Maremarnyku pakyarer
Yuusep3uter y beorpamy

FiekTpoHcke Jiekiuje o
TudepeHIInjaTHIM jeTHATITHAMA,
KpenpaHe KOPUIINeHheM
TporpaMcKor maxera [ eolebpa

-MacTep paj-

MenTop: Cryment:
gom. np Mupocaas Mapuh Mapuna Ysopuhi
1017/2012

Beorpam, 2013.



IIpearosop

Judepennujanse jeqHadyrbue Cy Ce MOjaBUJIE KA0 MATEMATHYKH MOIEIU Y
pellaBamky BaXKHUX MPUPOIHUX M TEXHUIKUX pobiema, joirn y Bpeme EbyTHa u
JlajoHuma, OMHOCHO y Bpeme oTKpuha nudepeHIiujasHor 1 HHTEIPAJHOT PAdyHa.
Ucak byTH je y cBom meny ,,Merona dbaykcuja u beckonavyuux pemosa” 1671. r.
yKa3a0 Ha 3HA4Y3j] AnGEpPeHINjaTHAX jeIHaAINHA W Ha HAYUWH PeIlaBaba HEKHX
tumosa. Ou je m3Bpno mozaeny audepentmjannnx jennadnaa 1 pena y Tpu
rpyme. IlpBe nBe cy manac mos3HaTe Kao obudHe JudepeHIujasne jeqHaqanHe, a
tpeha rpyna cy mapuujasne audepeHIjaaHe jeTHAIUHE.

JameM pa3Bojy Teopuje audepeHnujaTHux jeJHAYNHA 1 METOIaMa, IbIXOBOT Pe-
IIaBaba TOIPUHENH Cy U APYry No3HATH Maremarndapu: 6paha Bepuymu, Joxan
u Jakob, Jlarpanx, Kaepo, Ojnep, Jlamiac...

Kaxko cy mudepenimjasite jemHadurbe y TaHAIBE BpeMe TPUCYTHE Y PAZHUM
HAYIHUM 00JIaCTAMA, & TIOCEOHO y (DU3NIM, TEXHUIKAM HAYKAMa, XeMUju, D00~
THju, eKOHOMU]H, TAKO je jelaH Oof NJhEBa OBOT' MACTEP PaJia M I3, ce YKayKe Ha
HeKe MOrYNHOCTH TpakKTHIHE IpuUMeHe Teopuje mudepeHInjaTHnX je HaunHA.

Cam paji je peasin30BaH y BUIY €JIeKTPOHCKUX JIEKIHja U TOTOBO CBAKY JI€K-
nujy nparu onpeljen 6poj amiera KpempaHWX KOPHUITNEmeM MPOrpaMCcKOr ma-
kera [eolebpa. Ilus oBor pasga je ma mpukaske jeaH HOBH NMPUCTYI TEOPUjU
mupepeHIjaHAX jeTHAYNHA, V3 UHTEPAKTUBHE CaprKaje u nerajpbHo ypaljere
npuMepe ca oaroBapajyhum rpaduydkuM TPUKA30M DEIeha U aHNMAaInjaMa, y
Teol'ebpu. Pas je momerseH Ha IMIECT MOIIAB/BA HA CJeAeNu HAYMWH:

IIpBo moraasspe, ,,OCHOBHU TIOjMOBU O AUQEPEHITHjATHUM jeqHaunHAMA
maje meduHUIje MOjMa MM epeHIrjalHe jeTHAUNHE U BeHNX DEeIeha, 3aTUM
ce nedunnme Kommujes mpobiaeM 3a JaTy jeIHAUAHY Y3 WIYCTPAIU]y PeIlerbha
y Teol'ebpu. IlpencraBibeHe cy M TeopeMe O €r3UCTEHIMjU W jeTUHCTBEHOCTH
pemresa KormmjeBor mpobsiema, Ka0 B reOMeTPHjCKa MHTEPIPETAIN]a PeIIeha,
KOjy TIpaTu aHuMmanuja kpeupana y Leolebpu.

Jpyro norsassbe, ,, udepennujanue jeqnaunne | pema”, 6aBu ce oCHOB-
HUM TUMOBUMA AudePeHITjaTHnX jeJHaYnHa, | pema: jeqHAaMrHA Ca Pa3aBOjeHuM
IIPOMEHJBUBUM, XOMOT'€HA Je/THAYNHA, je/IHAYUHA KOja Ce CBOJIU HA XOMOI'€HY, JIU-
HeapHa jeHaYMHa, BepHynujeBa jenHavnna, jeNHAUWHA TOTAJTHOT IudEepeHIin-
jasa, nHTerpanuonu (hakTop, jenHadnna | pesa BUIEr CTENeHa, jJeHAYNHE KOje
Ce pelnaBajy mapaMeTpu3alijoM. 3a CBaKM TUI je/IHAYMUHE je TPUKA3aH JeTasbaH
MeTo I, permaBarma. Ha Kpajy cBake JeKIHje ce Hala3e MPUMEPU KOju WIYyCTPYjy
MIPETXOAHO M3JIOKEHY Teopujy ca oaropapajyhmm anmmanujama y Ieol'ebpm.

Tpehe norstassbe, ,, ludepennujaine jeqaaunne suier peaa” , mocseheHo
je munaeapHUM nru(EpPEHNINjATHAM jeTHATHHAMA, N-TOT PE/A Ca KOHCTAHTHUM KO-
edpumnnjeHTIMa M ca (PYHKIUOHATHUM KoeduinjeHtnuMma. Jlare cy merome 3a
BUXOBO PEIIaBambe, KA0 U IPUMEPHU KOjU WIIYCTPYjy IPUMEHY THX METOIA U I'Pa-
dbuukn npukasu perrema y [eol'ebpm.

YerBpTOo moriaBsbe, ,,PemaBame mudepeHIVjaSHUX jeTHAYUHA TTOMONY
pemoBa” , IpUKa3yje joIr jemHy METOMY 3a pelnaBambe MudepeHIinjaJHux jeaHa-



YUHA TJIE je Pellerhe TPaKeHo y ODJIUKY CTEleHOr PeJia.

Ileto morsasswe, | Jlannacose tpamncdopmanuje”, 6apu ce medUHUCABEM
Jlammacose u unBep3ue Jlamnacose rpancdopmalyje u BUXOBUX OCHOBHHUX OCO-
O6una. Axienar je na npumenu Jlamnacose TpaHcdopMalyje Ha PElIaBambe JI1-
depeHIjaTHUX JeTHAYNHA U CUCTEMA, Tu(EPEHIINjaTHIX jeTHATIHA.

Kao mpustor cy mare tabmure JlammacoBux um mHBep3HuX JlammacoBux TpamHc-
dopMannja HeKNX BaXKHUjUX DYHKIH]A.

IMTecto noraaBkbe, ,IIpnmena obnaHUX mndepeHnnjaTnnx jennadnna’, ca-
JIpKY TIpUMepe KOju WiaycTpyjy mMoryhinoctu npakTudHe rnpumMeHe nudepeHItn-
jamHUx jennadwsa. To Ccy mpuMeHe y aHAIUTUYKO] TeOMeTpuju, y (GU3uiy| u
apyrum obnacruma (ekoHomuju, 6uonoruju, xemuju). IIpumepe mpare oarosa-
pajyhe anmmarmje kpenpane y I'eol'ebpu.

Ha kpajy pama je maT 3ak/pydak U HABEIEHA j€ JIUTEPATYPA KOja je KopuirheHa
IpY U3PAIHA MACTED PaJIa.

OBOM TIPUJIMKOM JKEJINM JIa Ce 3aXBAJUM CBOM MeHTODY Jon. ap Mwupo-
craBy Mapwuhy, Ha KOpHUCHUM cyrecTHjama ¥ InpuMmendamMa, Kao U YJIaHOBUMA
komwucrje: mpod. ap Anekcanapy Takadmjy Ha yCTYI/BEHUM MaTepHjaInMa U
npod. ap Hebojimm Jlazkeruhy na capaamu.

Mapuna Ysopuh

V Beorpany, 2013. rogune
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1 OcHoBHU nojMOBU 0 AudepPeHINjaTHUM
jeTHaYmHaMa

1.1 dedununuja nudepeHMUjaTHUX jeTHAUYNHA
Hudepennnjaina jenadnia y OOHOCY HA HEKY (PYHKIH]Y je jeTHATNHA KOja

noBe3yje Ty QpyHKIun]y, BeHE HE3ABUCHO IPOMEHJ/bUBE U HEHE U3BOE.

Hedunuummja 1.1. Jednawuny
F($7 Y, y/7 y//a e ay(n)) = 07

2de je F' peaana dynxuyuja m, m < n+ 2, peasHuT npomMensusuT, y xojoj du-
eypuwe Gap jedan 0d useoda nenosname Pynwyuje y = y(), nasusamo obmaHa
audpepeHIINjAIHA je THAYNHA.

Hedununuja 1.2. Ped dudepenyujarte jednanune npedcmasna ped Hajeuuies
u3600a Koju ce nojasmyje y damoj jednarunu.

Carnacao mperxoauauM JeduHAnr]jaMa, TuhepeHIjatHa je THAYNHA, IPBOT PEIa
M3, OIIITH O0JIUK

F(z,y,y)=0
Ako ce jegpaumna F(z,y,y’) = 0 moxke, Ha jeJHO3HAMAH HAYHH, DEIIATH II0
y', Taga nobwjamo HopMaJHU ob6auK audpepeHIMjalIHE jeJHAYWHE TIPBOT
pena

I _
y' = f(z,y).
=
OJ npeor pegay onwreM o6nuky:  [J NpEOr peAa y HOPMAanHoM 0BMHKY:
’ ) L
y' + 2xy 4+ a® =0 V=
. 1
8 1 f=_
Y+ 8. 2= ¥=z
cosy ¥
) . , 2
2yvby— e = (b*+2%)y' =0 Y :5:4'5 s
)
>

Cruka 1.1. Ilpumepu dugepenyujarnur jednavura npeoz peda

[=
==

A euwes peda:

>

Cruka 1.2. Ilpumepu dugepenyujasnus jednavuna euusez peda



1.2 PemaBame gudepeHIujaTHUX jeTHATINHA

Hedunnruja 1.3. Pynryuje y = y(r) xoja je nenpexudna u n nyma Jduge-
penyujabuina na unmepsany (a,b) je peiieme gudpepeHITHjaTHE jeJHAINHE
n-Tor peaa axo sa céaxo r € (a,b) sasncu

F(':E7y7 y/7y//’ M 7y(n)) = 0‘

Hedununuja 1.4. Marerpamua kpusa dugepenyujarne jednavune je Kpuss
Koja npedecmasna zpaduuro peuerve dame dudepenyujarne jednanune.

Hedununuja 1.5. Onmrre peireme dugepenyujosne jednawune
F(z,y, v,y ..,y™)=0
je damuauja kKpueux y pasnu Koja je dedpurucana jedHAUUHOM
y=o¢(x,C1,Cs,...,C), uasu ¥Y(x,y,C1,Co...,Cp) =0,

2de y = y(x) udenmurru 3a00606a6a noaasny jednayuny, dox cy C1,Csa, ..., Cy
NPOU3BOLHE KOHCIMAHME.

Hanomena: ,,ITpoussosbre KoucranTe” moapasymenajy oue speguoctu Cp, Co, ..., Cy
3a KOje je beHKHH.]a Yy = (z)(xa Cla 027 LR ) Cn) nin w(l” Y, C\117 027 RN CTL) =0
nedrHECAHA.

Hedununmja 1.6. Csakxo nojedunauno pewere dupepenyujanme jednauume

/ 1 n
F($>y7y Y a"'7y( )) = 07
Koje ce dobuja u3 onwmez pewersa NPU HEKOM KOHKPEMHOM U300PY He206UT
rwowcmanmu C1,Co, ..., C), Ha3u6a ce MaPTUKYJIAPHO pelllerhe.

Hedbunumuja 1.7. Pewere y = ¢(x) dudepenyujarne jednauune
Fz,y,9,y",...,y™) =0

je CUHTYJIADHO PeIliekhe, aK0 Kpo3 OUuA0 KOfY 1e2068Yy Mmayuky, OCuM 1eaa, npo-
AG3U U HEKO 0pYy20 pewerve, Koje Y moj mavwku uMa UCMY MAH2EHMY KGO U
pewere y = ¢(x), aru ce pazauryje 00 we2a y Ma K0joj 0KOAUNY ManKke 000upa.

Heramuuje o peremuMa audepeHiujaiHuX jeJJHa9MHa MOXKe ce Bugeru y [4].

1.3 KomujeB mpobiem

Hedunumuja 1.8. Kommnjes npobaem (mouernm mpodiem) wunu duge-
PEHUUJAAHG JEIHAUUHG

™ = flz, y, s ..., y"7V),

3ajedHO €4 NOYEMHUM YCAOBUMA

Y

y(zo) = vo, ¥ (z0) =y1, ..., y(n_l)(xo) = Yn—1,

2de cy To, Yo, Y1, ---, Yn—1 damu peanrns 6pojesu.



[Touernn ycioBum Mory OuTH 3a/7aTH U y CIydajeBUMa KaJa TPAKEHO Dellerhe
y = y(z) mmje meduHUCAHO ¥ TAYKHA Z(, amu je NeDUHUCAHO Y OKOIWHU TAUKE
ZTo. ¥ OBAKBOM CJIy4ajy IOYETHE yCJIOBE 33 AU(EPEHITHjATHY jeHATUHY TPBOT
pelia MO2KEMO 3aIuCaTh y O0JIuKY:

y(x) = yo, 3a = — xo.

OBakap yC/I0B HA3WBAMO CMHTY/IAPHUM TOYETHUM YCJIOBOM, a OfroBapajyhu
Komnjes npobsem

v = f(z,y), y(@)— yo, 3a x— 20

HasuBaMo cuHryJapHuM KoinmjeBum mpobiieMom 3a audepeHnnjainy je-
HAYUHY HPBOL PeJia.

IMpumep 1. Pewumu Kowujee npobrem:

y =1, y(0)=1.
Pemreme:
’_ dy _ -
y=1& %—1<:} dy = dx
Kama uaTerpannmo nocienmy jeTHAKOCT f dy = f dx nobujaMo OMINTE peIerhe:
y=z+C.
Kopumhemem nouernor yenosa y(0) = 1 mobujamo ma je
1=0+4+C = C =1 =Pemewe Kommujesor npobiema je byaxuuja y = = + 1.

=

¥ MNprkax anwTe pelerke nd
+ (

¥ Mpuranin pewetke Kaowujesor np-:c‘memas_

y=mw+1

Cruka 1.3. I'paguyru npuxa3 pewera Kowujeeoe npobarema

1.4 Teopeme 0 er3ucCTeHHHUjU U jeJUHCTBEHOCTU PEIIEHA
KomujeBor npobsema

OcHOBHO mHTamke Teopuje nudepeHNujaJHuX jeTHAYNHA, TPBOT Pea je T
KojuMm yciaosuma 3a Gyskumjy f(z,y), nebunucany y obaacru

P = {(I’,y)|(ﬂf7y) € R27 |ZC - IO‘ < a, |y - y0| < b}v
MOCTOjH Peliere TOYeTHOT IpobaeMa,

y/ = f(z,y), y(xo) = vo.



Y T0j obnacTu BaxKu
xo—a<z<zo+a, yo—b<y<yy+b

na je P 3aTBOpeHU MPABOYTaOHUK Yuje je CpeiuInTe Tadka (Lo, Yo).
To peuietse je mudepennujabuiina dbyukimja y = y(x) TakBa Ja 33 CBAKO T U3
HEKOr uHTepBaia (To — o, To + ), Tae je

. b
o fmm{a,M}, M = maz|f(z,y)|, (z,y) € P,

BaxKu:

y’(x) = f(x,y(a:)), (l‘,y(l‘)) € P, y(l‘o) = Yo-

[==]
|

y+b - —————~

wo— 0

|
|
|
|

|
&

Xy +a

Cnuka 1.4. Hayempayujae pewera Kowujesoz npobaema na npasoyzaonuxy P

Cnenehe Teopeme majy yciioBe 3a MOCTOjarbe, OJHOCHO jeIMHCTBEHOCT PEIErha
Kommujepor npobisiema 3a qudepeHnujanny jeqHaduty IpBor peaa (nerabHuje y

[6]).
Teopema 1.1. (ITeanoBa Teopema) Hexa je dam Kowujes npobaem
y' = f(z,y), y(@o) = yo.
Axo je dynryuja [ nenpexudna Ha Npasoy2aoHUKY
P ={(z.y)l(z,y) € R?, |z —wo| < a, |y —yo| <},

mada nocmoju 6ap jedno pewere damoe Kowujesoz npobaema G0 UHMEPBAAOM
(o — o,z + @) 2de je

. b
a:mm{a,M}, Mfmax\f(z,yﬂ, (:v,y) € P

Teopema 1.2. (IlukapoBa teopema) Hexa je dam Kowujes npobaem
y' =f(zy), y(@o)=1yo.
Axo je dpynrxuuja f nenpexudna na npasoy2aonuKy

P:{(x7y)|($7y) €R27 |£L’—(E0‘ Sa’? |y_y0| Sb}a



U aKO je HeH NPeu NapuujasHu u3eod no Yy ozpaHuven, mj. mocmoju K > 0
mako da je 3a ceaxo (r,y) € P

of (x,y)
ol

mada nocmoju jeduncmeeno pewere damoz Kowujesoz npobaema nad unmep-
saaom (xg — o, T + ) 2de je

b
o= min{a,M}, M = maz|f(z,y)|, (z,y) € P.

[Topen ITukapoBe TeopeMe MOCTOjU M OMINITHja TEOPEMa O JeTUHCTBEHOCTH perrie-
wa Kommjepor nmpobiema. 3a mweHy GOpMy/anujy moTpedHo je mpBo ma medu-
aunemo JIMOMIMImoB ycJioB 3a QyHKIN]y AedUHACAHY Ha TMPABOYTAOHUKY.

Hedunuummja 1.9. 3a Ppynrxyujy dee npomennuse f : P — R, 2de je P npa-
60Yy2a0nuK dam ca

P:{<$,y)|($7y) ER27 |J]—.CE0‘ Saa |y_y0| Sb}v

Kasicemo 0a 3a0060m066 JIMIINUIOB ycJIOB Ha MPaBOyraoHUKY P no npo-
MEHAUBO] Y ako nocmoju 6poj L maxo da 3a ceaxe dee mawwe (z,y1) u (x,y2)
u3 P esasicu

If(z,y2) — f(z,y1)| < L |y2 — y1l-

Ha ocuoy JlarpamkoBe Teopeme 0 Cpeib0j BPEIHOCTH CIEIN /13 aKO DYHKIHja
f wma orpanuwven TpBW MapIHMjasHU M3BOA MO Yy Ha P, Tama oHa 3a70BOsbaBA
Jlummnuios ycnos Ha P o nmpoMeH/bUBOj Y, TTa BaKu cieaelia OnIITHja TeopeMa.

Teopema 1.3. Hexa je dam Kowujes npobaem
y'=fxy), yl@o) = yo.
Axo je dynryuja [ nenpexudna ma Npasoy2aoHUKY
P ={(z,y)|(z,y) €R?, |z — 20| <a, |y—yo| <b},

u axo [ sadosomasa Jlunwuyos ycaoe na P no npomensuso] y, mada nocmoju
jeduncmeeno pewere damoe Kowujesoz npobaema Had uHMeEP8aLOM
(o — o,z + @) ede je

a:min{ ,%}, M = max|f(z,y)|, (z,y) € P.



1.5 TeomeTpujcKka MHTepIIpeTaliija pelremha

YV oBoMm gmeny hemo BHEeTH KaKO Ce peliema AudepeHIjaIHnx jeTHAInHA,
MOT'Yy M€OMETPHUJCKH MHTEPIPETUPATA U KAKO M€OMETPHJCKH MOXKEeMO (DOpMyJIu-
caru Kormmujes mpobiem.

Hedununuja 1.10. Hexa je dynxyuja f(x,y) dedunucana v nenpexudna y
obaacmu G = {(z,y)] = € [a,b], v € [o, B8]} u newa je y = @(x) pewere
jednavume

y/ = f(.%‘, y)

y newom unmepeany (a,b) . Ypehena mpojra (o, yo, f(xo,yo)), 2de je f(zo,yo),
y ma xojoj mauxu (To,yo) odpeheno ca y'(xo,yo) = f(xo,yo) Hasuea ce nuEM]-
CKH eJIEMEeHT, G CKYN CEUT AUHUJCKUT esemenama je TIoJbe ImpaBama Jame
jednavune.

Teomerpujcko Tymaueme madbepennmjanae jennauwmne y' = f(x,y) ropopm ma
TaHreHTa rpaduka pemema ¥y = ¢(r) y Ma KOjoj BeroBoj Tadku (Tg,Yo) AMa,
koedunmjent npasna (o, yo)-

3a pememe ca OBOM 0COOMHOM KasKeMO J1a, jé CATIACHO Ca MOJHEeM MPABAIA OJIpe-
hernx jenmaaunom y' = f(z,y).

CKyn ¢BUX KPUBHX CATTIACHHUX Ca MOJHEM IIPABAIlA je€ OIIITe pelllerhe JaTe je-
HAYHHE,

Pememe Koje nposasu Kpo3 Tadky (o, Yo) j€ IbEHO HapTUKYJIAPHO pelllerbe.

Komujer mpobaem y' = f(z,y), y(zo) = yo reoMeTpujckm MOKeMO GopMy-
JICATH KA0 3aXTEB Ja Ce OAPEIN WHTErpajHa Kpuba jemmaumue y = f(z,y)
KOja TIPOJIA3H 337ATOM TAIKOM (o, Yo )-

Jaxie, permutu uepeHIjaIHy jeJHATNHY TPBOT PEA Ca TeOMETPHjCKOT CTa-
HOBUINTA 3HAYM HAlW CBe KPUBE YHju Cy Irpadully CArJIACHU Ca [MOJhEM MTPABAIIA.
Herapunje sugern y [7].

@

¥ Npyikasn MHTErpanHy kpuey

-
L N
)
[
LY
W A RN
- e he

¥ npukaxu nosse npasaya

-
-
\
o N

A4 42 o K] 5
Oy#vHaBexTapa
S
Pasmat
I

T .
T —
w R R R
- o e
]
- .
[N .
.

>

Cnuka 1.5. Anaem xoju upmae unmezpasny Kpusy u Nose Npasayas 3a
jednawuny xojy je 3adao KOPUCHUK
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2 JIundepenimujanue jenuaumue I pena
2.1 dudepeHnujaana jeJHAUYNHA KOja pa3Baja
IIPOMEHbUBE

Hedbununmja 2.1. Jupepenyujorna jednawura npeoz peda xoja pasaBaja mpo-
MEHJbUBE je jednauuna 00AuKa

2de cy dynxuyuje f u g nenpexudne dymnxyuje pecnexmusno 0d T U 00 Y HG
damum unmepsaauma [a,b] u [c,d].

Ako je g(y) # 0, Taga IPeTXOmHy jeJHAYHHY MOXKEMO 3AIMCATH y OOIHKY
dy
—— = f(z)dz,
9(y)

OJTHOCHO TIOCJIE€ WHTErPaIyje Kao

[ _ [ sy

Ako je 3a Heko Yo € [c, d] 3amoBomeno g(yo) = 0, Taga ce Jako IpoBepaBa Ja je
npasa y = yo pememe audepennmjanne jenaaanne y' = f(x)g(y).

JennaunHa 00IuKA
F(x)G(y)dx + f(x)g(y)dy = 0,
F(z) — g(y)

TIe ¢ u HempeKuHe (DYHKIHje jelHe MPOMeHbUBe, je Takohe ITu-
ne ey Ty B Gly) tenpexnaue dyuxiyje jese mp ] he 1

depeHImjaIHA jegHAYINHA KOja pa3aBaja MpPOMEHIbUBE.
Pemese oBe jemnadmue ce mobuja u3 pemarmje

F@), [,
| Faia=- ] &gy
HAKOH WHTEerpaliuje.

Ako cy a u b pemema jemnaduna f(x) = 0 n G(y) = 0 pecuekTHBHO, Taga Cy U
x=auy=>b pemema jenuaunue F(z)G(y)dx + f(x)g(y)dy = 0.

Jennaunna 00IHKA,
y' = flax+by +c¢), a,b,c=const.

rae je [ HempekwaHA HA MHTEPBATY (a,b) Takohe ce Mozxke cBecTH Ha AudepeH-
MjaJIHY JeJIHAYUHY KOja pa3/Baja IIPOMEHJbUBE.

Ako yBememo cMeny: z = ax+by+c, tae je z = z(x), Taga je moaa3Ha jeqHadnHA
obnmka y' = f(z).

Mspauynajmo usson dbyaknmje z mo z: 2’ = a+by’. Kaga 3aMeHnMo y TOCTeAmY
jemnakoct y' ca f(z) mobujamo jenHadmHy

2 =a+bf(z)

11



KOja MPEICTAB/bA CIENNjaJIaH CJIy4aj AudepeHIinjaaHe jeqHadnHe KOja Pa3/aBaja
MPOMEHJbUBE

dz
a+bf(z)
Kana permmumo oBy mudepennujaany jeJHAYHHY W KaJa Yy TOM PEIeby yMeCTO
z BparuMo ar + by + ¢, nobuhemMo pelieme Moaa3He jeJHAYUHE.

=dz.

2
IIpumep 2. Pewumu dupepenyujarny jednauuny: y' = y—3, x#0
x

Perntemse:
Hara audepeniujasna jeHaINMHA je jeaHaInHA KOja pa3/Baja IPOMEH/bUBE U
3a y # 0 MOXKe ce 3amucaTH y OOJUKY

d 2
dy _y  dy_dv /
de 23 y2 23

Hakon naTerpamnmje mobujamo

1 1 1 1
*§:*ﬁ+01 = ZZTL‘QJFC, (C:*C&)

OJHOCHO OIIIITE peliehe naTe jeqHatunHe je

22

= CeR
142022 <

Y

Axo je y = 0 taga je y' = 0, na je u npasa y = 0 peleme jare jeqHadune.

Pl Onwre peleke Yy = i \_SC:r‘” . CeR
WN360p EpapHOCTI KOHCTaHTe C U Nplikas
ogroBapajyhnx napTukynapHux pewetwsa
FC=-2 Fc=-1 Fc=-0
2a? 222

= = — 22
V=1 g YT VT

Chauka 2.1. Ipausku npukaed napmukyiepHUuT peuterva 36 u3adpane
epednocmu koucmanme C

ITpumep 3. Odpedumu napmuryrapro pewerve dudepenyujaame jednanune:
(xy? — z)dx + (2%y — y)dy = 0, xoje 3adosomasa novemnu ycaos y(0) = 2.

Permremse:
Jara jenHavnHa ce MOXKe 3aIuCaThH y OOINKY
ydy xdx

2 2 _ —
z(y* —)de+y(z®—1)dy=0 <& o1 o1

12



u n06umM CMO AupepeHIujaJIHY jeTHAYNHY KOja pas3aBaja mpoMeHspbuBe. laja
je
/ ydy _ / xdx
(y—Dy+1) (x—-1(x+1)
WNurerpamujoM paruoHa HuX QYHKIN]a 1061jaMo
1 1
iln\yz -1 = filn|x2 —1|+C & Inly® 1] = —In|z* — 1| +InC,

e je C = e*¢1 noma xoncranTa.Casa je

1
m2_1‘+ln0/6

>y -1=C-

In|ly?> — 1| = In

x2 -1’

113, je OIIIITe pereme motazHe audepeHnyjaine jeqHadnte 00aInKa

C
=4/1+4——, Ce€R.
v + 5, Ce

[TorpebHno je onpeanTr MaPTUKYIAPHO PEIIEHE KOje 33/[0BOJbABA, IOYETHH YCJIOB

y(0) = 2. KopumhemeM maror yciaosa mobujamo 1a je

C
2= 1+_—1 &S2=vV1-C =C=-3.

Jlaxsie, TParXKEHO MAPTUKYJIAPHO PEIIEHe je

MoveTHK yenoe| (0, 2)
¥ OnwTe pelebe 1)
¥ TpaxeHo NapTUKyNapHo peLlethe
re]

~ CER

_,,,:\;“Hrmi

Cnuka 2.2. I'padunku npura3 napmukyiapHoz PEWwerba 36 NOYEMHU YCA08
Koju KopucHux 3adaje

[Ipumepu cy 3acuoBanu Ha [1] u [3], rue ce Moxke Haliu jouwl ciaMYHUX LPUMEDA.
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2.2 Xomorena audepeHnnjajaHa jeJHAINHA

Hedununnja 2.2. Henpexudua peasna dynrkuyuja h dee peasne npomeHbuce
Z u Yy je xomoreHa pyHKIuja crereHa n wa domeny D axo s3a cee (x,y) € D

8avHcu
(VA >0) h(Az,\y) = A"h(z,y).

Hedbununuja 2.3. Jupepenyujasna jednauna
P(z,y)dz + Q(z,y)dy = 0

je xoMorena audpepeHIUjaIHA jeaHAUYNHA Ha domeny D axo cy dynryuje
P = P(z,y) u Q= Q(z,y) zomozene pynxyuje ucmoz cmenena na D,

Teopema 2.1. Jednauwuna

P(z,y)dx + Q(z,y)dy =0

v-s(2)

2de je f nosnwama nenpexudna dynryuja na nexom unmepsaay (a,b). Osa jeo-
HAYUHG MaKohe npedcmasba romozeny Jupepenyujasny jednavuny npeoez peda.

ce MOJICE CEECTNU HA 0DAUK

dokas:
[Tpema nedununuju xomorenoctu je P(Az,Ay) = A'"P(z,y) u Q(A\x,\y) =
A"Q(z,y).

Heka je A = % Taza je

P(l, %) = (%)"P(x,y) = P(z,y) = x"P(l, %)

o(1LY) = (2) e = @ =ame(1,Y).

BamenoMm mobujennx uspasa 3a ¢yukuuje P = P(x,y) u Q = Q(z,y) y jenna-
qUHY

P(z,y)dz 4+ Q(z,y)dy = 0,

nobujamo cienehy jesHavduHy

dy _ P(a,y) xnp(l’y> P(l’

A () ()

Onapenumo cama periemhe xoMorene audepeHIrjaaHe jeTHadnHe TPBOT Peia

v-s(2)

Veemthemo woBy Gyurimjy v = u(z) Ha cnenehn naumm:

14



Tana je
y'(z) = u(@) + 2/ (2).

Bamenom y'(x) = u(x) + zu/(z) y ¢ = f(%) JoOUjaMO jeTHAUNHY

u—i—xu':f(;;—u) &= u—&—xj—z:f(u)

KOja pa3Baja TPOMEHJbUBE.
1. Axo je na unrepsany (a,b), f(u) —u # 0, Tana je

dﬁ_ du
flw) =’

IIa ce pelnierhe jeJHAYHe MOXKe HAIUCATH Yy ODJINKY

dx du du __du
/?:/m = ln|1’|:/m+01 =4 Z’ZCGI Flu)—u

y
z.

Ilocnie nnrerpanuje, moTpedHO je (PYHKIHU]Y U 3aMEHUTH Ca,
2. Ako 3a mHeko ug € (a,b) Baxkm f(u) —u = 0, Tama je y(z) = wox + C
pemieme jemHaunne y = f % .
3. Axo je f(u) —u = 0, Tama ce jennaunna y' = f(%) CBOJM HA jeJIHAYUHY
y = % KOja pa3aBaja MTPOMEH/LURE.

Yy
T

IIpumep 4. Pewumu dudepernyujarny jeonavuny: y =e T + Yy , x #0.
X

Permtemse:
Jara jenHatuHa je xomMoreHa dudepeHInjaaHa, jeJHaInHa, 11, YBOIUMO CMEHY

u="2 = Y = TU.
x

Kana mudepennupamo 1o x umahiemo y' = v + zu’ . Tama je

d 1 d
utau =e'+u & :L'diu:* < e“dum//
X

ey x

Jobman cMo audpepeHIujaaHy jeTHAYnHy KOja pa3/IBaja MPpOMEHJbUBE, T1a je Ha-
KOH WHTEerpaIuje
e =n|z|+C;,

Kama Bpatumo cmeny v = % u axo je C' = et nobujamo

e% =h|z|+InC < e% =InC|z| /ln

Y
= =In|lnC|z|,
x

Ta, je OIIITE peliemne Moa3He jeJHATnHe

y=zln|lnC|z|[, C > 0.
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¥ OnwTe pelwete

y = xin|In Clz||

TO je hamunmja kKpMBUX Koja
3aBMCM 04 KOHCTaHTE C.
W NapTukyNapHo PEWEHEe

YHecume koHemanmy C (C>0):(0.7

y == In(|in(0.7 |z|)|)

Cnuka 2.3. I'padunku npukaesd onwmez u NapmuKyAGPHO2 PEUEHA 34
epednocm C kojy xopuchur 3adaje

2.3 udepeHnujaaHa jegHaumHa KOja ce CBOAM HA
XOMOTEHY

Hexka je mara audepeniujanna jeTHaImHA

o A1z + By + Cy
4 Asx + Boy + Cs ’

rae je f mempexkunna dyHKIMja Ha uHTEpBaNy (a,b) U HeKa je

A1 B1

A= Ay By

| = AlBQ — AgBl.
V 3aBUCHOCTHU OJ BpegHOCTH A Pa3IUKYyjEMO IBa, CIIydaja:

1. Ako je A # 0 Taga YBOIMMO CMEHe
r=u+h, y=v+k,
rje je u HOBa HE3aBHCHO IIPOMEH/bHBA, U = v(u) HOBa 3aBHCHO IIPOMEH-
' : Az + Biy+C
r_ 1 1 1
JbUBA, a h u k Koje hemo onpeauTn Tako aa ce jeqHauuna y' = f (Agx By 1+ Cs

TpancdopMuIre y Xomoreny jeanaduny. Kako je

,_dy _dwtk) dv_dv du_dv_ ,
ym_dx_ dx T dr du dx_du_vu

TO je

v = = Aju+ Biv+ Ath+ Bik+Cy
v I Ayu+ Byv + Agh + Bok + Cs

[Iperxonna jemnaunna he OuTH XOMOreHa ako h U k 3a/J0BOJbABAjy CHCTEM
jeTHAINHA

A1h+Blk‘+01:0, A2h+ng+02:0.
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Ha ocroBy ycmosa A # 0 cjean ma 0Baj CHCTEM MMa, jeTHHCTBEHO peIerhe
mo h u k. Hexka je
h = hl n k= k’l

perrerhe OBOT CHCTeMa. 3aMEeHOM OBWX DeIlierha V jeTHAuHHY

U/*f A1U+B1U+A1h+Blk+01
- Asu + Bov + Ash + Bok + Cy

nobujamo xomoreny audepennygjanny jennaduny no GyHkumjn v = v(u)

Aju+ Byv v
/— —e = J—
v f(A2U+B2U> =/ (u)

Axo je v = v(u,C) pememe oBe xOMOTeHe MUQEPEHIHjATHE jeTHATNHE,

. . A B
rasajey = ki+v(z—hy, C) pememe jenauune y = f ;i i B;g i g;

2. Axo je A = 0, raga nocroju k takso ga je Ay = kAs u By = kB>, na

jemnaduny y' = f (W) MO2KEMO HAMHUCATH y OOJIUKY

g kAsx +kBay+ C1\ k(Asz + Bay) + Ci
Y Az + Bay + Co Asx + Bay + Co

Cumenom
z = z(x) = Asx + Bay(x)

’ kZ+Cl
y—f<z+02~

7 KaJIa TO 3aMEeHMMO y jeTHAKOCT

nobujaMo ma je

Z/ = AQ + Bgy/

gobmjaMo audepeHInjasny jeqHadnHy 0 HEImO3HATO] PYHKIHjH 2 KOja
pa3aBaja TPOMEHLUBE

o . kZ+Cl
ZA2+BQf<Z+C2 .

Kagma permumo 0By jeqHaunHy 1O 2 W BPATUMO CMeHY, moOuhemMo pereme
MOJIa3He jeJHAYUHE.

dr—y—1
IIpumep 5. Pewumu dudepenyujanny jeonavuny: y = 7312
y—x—
Pemmeme:
. 4 -1
Kako je A = 1 -1 |7 —3 # 0 MOXe ce YBeCTH CMeHa,

r=u+h, y=v+k

17



rae cy h u k xoncranTe koje fiemo kacuuje onpeauru, a v = v(u) HOBA HEIIO3HATA,
dyukuje He3aBucHO npomerspbuBe . Tako mobujamo jeaHaqanHy
, 4du—v+4h—-k-1
v o=
v—u+k—h-—2

koja he ce cBecTu Ha xoMoreHy nudepeHIUjaIHy jeTHAYHHY aKO BarKh
4h—-k—-1=0

k—h—-2=0

Pemapamem oBor cucrema gobmjamo ma je h = 1, a k = 3, na cmemu 1a je
r=u+1,y =v+3. 3amewyjyhin nobujene BpegHocT 3a h u k 1ary jeqHaqanny
CBOJIMMO Ha XOMOTEHY

v
, 4du—v , 4_6
v = = Uf,u
V—U g1
Omna, ce perasa CMEHOM
v

—=t = v=tu
Uu

rae je t = t(u) nenosuara dbyukimja npoMensbuse u. JudepenimpameM mo u
10bmjaMo
1 ’ ’ 4-1
v =tut+t =Sul'+it=_—.
t—1
Kama mano cpeammo mpeTxomnn n3pa3 gobuhemo
. 4-—t R t—ldt du /
uy— = — —_— = —
du t—1 4 —1? U
Cana nmamo audepeHIrjamHy jeTHAYMHY KOja Pa3/iBaja MPOMEHBUBE U TI0-
CJIe MHTErpalinje panuoHa He PyHKInje 100ujaMo

1 1 241
—iln\4—t2| — Zln Zi—t =In|u/+InC.
CpebuBamem nocmenmer n3pas 100ujamo
3 1
2-1)(2+1) = Cigt

Cana ka1 BpaTuMO CMeHy t = % Jn0bmjaMo
C*(2u —v)(2u +v)* = 1.

Ha xpajy, kama BpatuMo mojasHy cMeny u = x — 1, v = y — 3 gobujamo ormmrre
periese nate qudepennnjaine jeHaqanHe

C'2z—y+1)2c+y—5) =1, C>0.
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Onuwre pelete

Clo(Bo—y+1)- (2z+y—5)=1

TapTHKYNapHO pellethe

1.24. (22 —y+ 1) (2z24+y—5)=1

[ MpUKaiKH CBE I [ YKIOHKW MPUKA3 ]

QQQG

Cruka 2.4. I'padusku npuraed HEKUT NOPIMUKYAAPHUL DEWEHE

2.4 Jluneapna nudepeHHujaTHA jeJHAYNHA

Hedununuja 2.4. Jluneapua jgudpepeHnujaida jeJHAYMHA TPBOT pejia
je jednavuna 0bauKa

Y + Pa)y = Q(),
2de cy P u Q dame nenpexudne Pynryuje He3a6ucHe npoMeHL use T.

Omnire peniese nHeapHe qudepeHInjaaHe jeTHATNHE MTOTPAKUNEMO Y O0TUKY
ITPOU3BOIA

y = u(z)v(z),
rie ¢y u u v 3acan veomapehene dyukmuje. Tana je

y = (@)v(z) +ul)v' (),

113 Ce [0JIa3HA €/IHAYMHA MOXKE 3aIMCATH Y OO/IUKY

l
u

—~

z)v(x) + u(@)v'(z) + Pla)u()v(z) = Q(z),
OJIHOCHO,
(@) + PO o) + V(@) = Qo)
Dyaknmjy () MOXKEMO OIPEIUTH TAKO 13 BaXKH
u'(z) + P(x)u(z) = 0,
omHOCHO, DYHKIWM]y u(Z) MOKEMO JOOUTH DEIIaBambeM OBE jeTHATnHe:

du du
. + P(x)u(z) =0 = Pl —P(x)dz,

WNuTerpasbemeM MOCAEAbe jeTHAKOCTH 100ujaMo:
Inu = —/P(x)dx = u=0 (= [ P@)dz)
Axo y3amemo ga je Cp = 1, Taga umamo 1a je

u = o P@dn)
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Bamenom dyukimje u(x) y jeaHaauay

(u'@c) T P<z>u<x>> o(z) + o/ (@)ulz) = Q(x)

0

n0bujaMo
V@)e ST — Q@) = V(@) = Qe PO,
OJIAKJIe, TI0CJIe MHTErpalluje, CJaein
v(z)=C+ /Q(x) el P@dz g,
rae je C npou3BO/bHA KOHCTAHTA.

Kazna cvo oapenunu dbyukimje u(z) u v(z), H00UIM CMO U 0ONWME DPEUwerse
ToJIa3He JInHeapHe audepeHinjaiHe je HadnHe:

y = e(_fp(x)dx) . (C—|— /Q(w) . ef P(x)dmdx>, C eR.

$2

IIpumep 6. Odpedumu pewerve dudepenyujane jednavune y' +2xy = 2xe™

Peureme:
Kako je mara jegnaunna JuHeapHa, rIe je

P(z) =2z, Q(x)= 2re~ ,

IEHO PeIllehe MOXKEMO JOOUTH NUPEKTHOM MPUMEHOM (hOpMyJse 3a OIIINTe pe-

[IeEbe
y=ce" J P)dz <C + /Q(:c)ef P(w)dwdx).

L = /P(az)dx = /Qa:da: = 2?
I, = /Q(x)efp(x)dxdx = /2%6_302612(1% = /dex =22,

113, je OIIITE pPelremhe OOTHKa

Hexa je

yz)=e M(C1+ L) < yla)= e (C+2%, CeR.
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) VHECWTE BPELHOCT KOHCTaHTE C
¥ OnwTe pelete

y=e " (C+a?) 4
TapTUKYNAPHO PELLIStLE 38 YHETY
F¥ Hexa napTukynapHa pewetsa BpeaHocT KoHeTanTe (7

(

>

Cruka 2.5. I'padpunru npures nepmukysaprus peulers 3a u3a6pame
epednocmu konemawme C'

dx

sinx

IIpumep 7. Pewumu dupepenyujorny jednavuny dy = y ctg © dx —

m
00pedumu NAPMUKYAGPHO Peutetve Koje 3600805460 YCA08 y<2> =1

Pememe:
[Monaszuy jenHaUWHY MOXKEMO 3AMUCATH § ODJIUKY

U caga cMo J00mau auHeapHy audepeHuyjanny jeanaduny mo y = y(x). Hbeno
perrierbe fieMo TpaKUTH y OOJUKY TTPOU3BOIA
y = u(x) - v(z)

rae ¢y u = u(x) u v = v(x) 3a caga Henoszuare dyHkImje Koje Tpeba na oupe-
numo. JdudepennupaimbeM HocIebe jeHakocTd 1o T gobujamo y' = u'v + uv’,
Ma Kaja 3aMeHUMO y jeTHAYNHY

1

sinx

y —ctgx-y=—

umahemo 1a je
1

sinx’

(W —wu-ctg x)v+uw' = —

Bupamo dbyuknujy v = u(z) Tako na je

, du
v —u-ctgr=0 & —=u-ctgzx,
dx

d
uctga?d:r//
U
d
/—u:/ctga:dac
U

Haxkon naTerparnuje nobujaMo ma je

OJTHOCHO,

u(z) = sinz.
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Kanma cmo ompenmmm u, n3 (u' — u - ctg x)v + wv’ = cieau Ja je

T sinz

1 1 1
w' = —— & V=—-—7 é/dv:/—.2dm
sin sin’ z sin” z

Hakon nnaTerparnuje nobmjamo na je

v(z) =ctgx+C
Capa je ormrmre pememne mojia3ne jeHavanHe

y=sinz(ctg x+C) < y=cosz+ Csinx.

™
Kopumhiemem mogernor ycaosa y<2> = 1 nobujamo

I:COSE—{—C’sinz = (C=1
2 2
Iakiie, TpaskeHo HapTHKYJIApPHO pelleme je

y =cosz + sinz.

MoyeTHn yenoB |(1.57. 1) [ Onwre pewetbe )

¥ TpakeHo napTukynapHo pewete | y = cose 4+ Csinz, C € R
5]

y=cosz+1.sine

A AN ANYANYa
ANV VA NG AR\

54

Cruka 2.6. I'padunku npurae3 napmuxyiapHoz pewerna Koje 3a0080/6a06a
NOYEMMU YCA08 KOJU Je KOPUCHUK 3a0a0

[Ipumepn cy 3acHoBanu Ha [1] u [3], e ce MoXke Haliu jOII CIMYIHUX TpPUMEpA.

2.5 DBepuynaujeBa qudepeHiujaaiHa je JHAUNHA

Hedunnmuja 2.5. Bepunyaujepa' nudepennujanna jegmaunna je jedna-
YUHG NPE02 Peda 0bAUKG

Y + P(x)y = Qa)y"

2de cy P(x) u Q(z) dame nenpexudne dynxyuje, a k peasan napamemap pas-
aurum od 0 u 1.

! Daniel Bernoulli (1700-1782), mBajuapcku Jiekap, Gpusngap u MareMarudap
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Axo je k = 0, rana Bepuyivjera jeqnaunna nocTaje JuHeapHa, JUdepeHITnjaTHa
jenHadnHa MPBOT pejia, a ako je k = 1, ouzga je y mutamwy audepeHinjaina je-
Ha4YMHA KOja Pa3/Baja MPOMEHJbUBE.

TTocroje nBe MeTose 3a permaBame Beprynujepe audepeHujaaHe jeTHAINHE.
Kao u nuneapna nudepennujaina jeqHaunHa NPBOT pela, U BepHyiujeBa je-
Ha49HHa CE€ MOXKE pDEIlaBaTh CMEHOM

y = u(x)v(z).

Jlpyra Merosa periaBarma je KOPUIINemeM CMeHe
1—k
z=z(x) =y "(2).

Y tom cayuajy je 2’ = (1 — k)y~*y’ omaxme cnemn

AKO mosIa3Hy jeHANHHY TOZENNMO ca y* U yBemeMo mary cMemy, J06mjaMo

Y+ P(a)y =Q)y* [y

P = Q)
Pz = Q@) (1K)

2+ (1 —-k)P(x)z=(1-k)Q(x),

a TO je JMHEADHA, MUDEPEeHINjAJTHA, jJeIHAYNHA TIPBOT pea 1o (hyHKIMju
z = z(x).

IIpumep 8. Pewumu dudepenyujanny jednavuny: y' + J_ —zy?, x#0.
x

Perntemse:
Oso je Bephynujesa nudepenuujasida jeaHadmnna 3a k = 2, na liemo ysecru

cMeny
_ 1 1

Kazma nudepenmupamo mocaeamy jeJHAKOCT 0 T gobuhemo

l
’ z

y:*?

SaMeHOM y MOJIa3Hy jeHaduHy J100ujamMo

Z 1 x 5
AT /'““



OsBo je muneapna nudepennujanna jeHaunna no z = z(x), rue je

Pa)=-—, Q@) =1
Hexa je
I = /P(m)dx =— Ci—x = —In|z|.
Pazaukyjemo aBa ciaydaja:
1) Ako je x > 0 Taga je
I = —lnx

I, = /Q(z)efp(m)dzdx = /xefl”md:c = /dz =2z

ma je OIIIITe pelienhe JuHeapHe nudepeHIjatne jeTHaunHe 00INKa

2z)=e O+ L) &  z(z)=e"(C) + 1),

1 .
OJTHOCHO, KaJ[a BPATUMO CMEHY 2 = —, mobujamo
Y

1 1
- = C =
" z(Cr+z) & gy WOt D)
2) Axo je z < 0 raza je
I = —in(—x)

I, = /Q(x)ef P(@)dz gy = /Iefl”(fm)da: = —/das =z

114 je OIIIITE pPelremhe ODIIKa
2z)=e(C1+ L) & 2z)="0(C 1),
1
OJTHOCHO, KaJ[a BPATUMO CMEHY 2z = —, mobujamo
Y

1 1
P A e

Axko yeenemo noBy koHcraaTy C' = +C' Taja je omiure pelere 10Ja3He jegHa-
quHe

1
- R.
Y z(C+z)’ ve

3a pasnudume spedHocmu Koscmarme C us
onwmez pewetsa

Y= L CeR

YT ex+0)’ )

doBujamo Hexa NapmukynapHa peuetsa

C l
""""""""" ® 'U_a’ (4+a)

Cnuka 2.7. I'padunku npuxas peuwerva Bepuyaujese jednavume
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2.6 JeamaumHa TOTAJIHOT AucepeHIujaia
Hedununnja 2.6. Jupepenyujarna jednawuna
P(z,y)dz + Q(z,y)dy = 0,

Ha3Uu6a ce jeHAYMHA ToTagaHOT audepennujaia na domeny D C R? axo je
na D uenyrwen caedehiu yeaos

Axo cy dyarimje P u () HeMpeKuIHe U MMajy HEMPEKUTHE MTPBe MapInjasTHe u3-

BOJIE HAa OTBOPEHOM TPABOYTraoHuKy D, u ako Ha D Baxku a%P(m7 y) = % (z,9),

taga nocroju dhyukuja U = U(z,y) 3a kojy je
dU(z,y) = P(z,y)dz + Q(z, y)dy.

N3 P(z,y)dz + Q(x,y)dy = 0 cnemn ga je dU(z,y) = 0, nma je ommre permerme
MIOJIa3He jeJHAYHMHE TOTATHOr audepenrjaaa obanka

Ulx,y) =C,

rie je C' mpon3BOJbHA KOHCTAHTA.

Caga je morpebno onpenurn dyakumajy U = U(x,y).
[Monazehn on penanuje

ou ou

3aKJbydyjemMo 1a Bazke ciaenehe jeqHakocTn

ou ou

%(xvy):P@j’y) u @:Q(xvy)

WNaTerpannMo mpBy jeJHAKOCT

e =r [ [as

Ula,y) = / P(z,y)dz + o(y)

Cana je
Qo) = G ) = 5 ( [ P+ w(y))

258 - f ) | [

=)= [ [Q(w) -2/ P(%y)dw] dy

Ha oBaj maunn cmo oapenumm byskunjy U = U(x, y)

UGo) = [ Plaas+ | [Q(w)aay / P(w)dw]dy
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Cana u3 jennaxocru U(z,y) = C' 1o6ujamMo OIIITE PENICHE JeHAIMHE TOTAJIHOD
nudepennyjana

/P(w’,y)der/ [Q(w,y) - ;J/P(x,y)dx] dy = C.

IIpumep 9. Odpedumu pewerve dudeperyujarne jednavune:
(cosy + ycosz)dxr + (sinx — zsiny)dy = 0.

Peureme:
Kako je

O(sinx — xsiny)

ox ’

O(cosy + ycosx)
Jy

= —siny +cosz =

oBO he 6uTHu jegHauMHA TOTAJHOT AudepeHnujaia, ma mocroju dyuknnja U =
U(x,y) Tako na je

— = cosy +ycosx — =sinz — xsiny.

ox oy

Tana je
U(z,y) = /(Cosy +ycosx)dr = xcosy + ysinz + ¢(y) ,

rae dyHKImjy ¢ Tpeba ompenntn. W3 jemnakocTr %—Z = sin x — z sin y mobmjamo

0
a—(xcosy+ysinx+¢(y)) =sinx — xsiny
Y

& —zsiny +sinz + ¢'(y) = sinx — zsiny
= ¢y=0 = oy =C,CeR

Heka je C = —(C', Taga je omnrmire perneme

xcosy +ysine =C .

2.7 NMurerpamuonu ¢paxkTop

Omrre penieme gudepeHInjante jeTHaYuHe ca TOTATHIM ArDEePeHITrjaToM
ce yBeK MOKe OJIDEIUTH. 3aTO Ce jaBJba uaeja TpancdopMarmje Ouio Koje qude-
peHIHjaHe jeJHadHe TPBOT pefa v AudepeHInjainy jeTHAYHHY Ca TOTATHUM
JDePEeHTTIj AJIOM.

Hexka je mara jemmadmaa

P(z,y)dz 4+ Q(z,y)dy = 0,
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rae ¢y dyukuuje P u () HempeKnHe W WMajy HEIPEKUHEe MpBe MaPIHjasTHe
M3BOJIe HA OTBOPEHOM TpaBoyraouuky D, n ako na D Baxknu

0

0
@P(ﬁ,y) 7& %Q(T,y),

TaJa OB jeTHAYMHA HHje jeJHAYWHA TOTAJTHOT AudepeHnujaia.

[Monekan je moryhe oxpemuru byuxuujy M = M(z,y) koja je nedunucana u
HEMPEKUTHA 3a)€/IHO Ca CBOjUM MAPIMjAJHUM W3BOAMMA TIPBOT peja Ha D Tako
na

M(z,y)P(z,y)dz + M(z,y)Q(z,y)dy = 0

Oyne nudpepeHInjaIHa jeTHAYNHA, TOTAJTHOT AuepeHIjaa.
®yukuujy M (z,y) 30BeMO unmezpayuony @gaxmop Noja3He jeHadnHE.

Hanaskeme mHTErpanmoHor (paxTopa y OMIITEM CIy4Uajy MOXKe OUTH jaKOo KOM-
[JIMKOBAHO, aJl y NOjEeIMHUM CJIy4ajeBUMa OH €€ MOKE JIAKO OApeauTH (BUIeTH

y [2])-

1. Axo uzpas

F@ =g\ "oy o

3ABHCH CaMO OJT IPOMEH/BUBE X, TAJIa WHTErparmonn (hakTop onpehyjemo
o popMyan

1 <8P(x,y) B aQ(x,y))

M(z) = ef Fla)dz

2. Axo uspas

- P(z,y) dy ox

BaBHCH CaMO O] IPOMEHJ/bUBE Y, TaJa WHTerparuonu (akrop ompelhyjemo
o opmyan

Gt) = —— <3P<xay>_8c9<m,y))

M(y) = 67-[ Gly)dy

3. Axo jemnauyumna
P(z,y)dr + Q(z,y)dy = 0

HHUje jeTHAYNHA TOTAJHOT AupEpeHItrjaia, aau je XOMOTEeHa U BayKu
aP(z,y) +yQ(z,y) # 0,

tana je uarerpaimonu dbaxkrop M = M (z,y) onpehen dbopmyniom

1
zP(x,y) +yQ(z,y)

M(l‘,y) =

4. Ako jemTHaUMHA
P(z,y)dz + Q(z,y)dy = 0

HUje jeTHAYNHA TOTATHOT Au(EPEHITNjaIa, aji Ce MOYKe 3AMUCATH ¥ OOIUKY

yf(wy)dx + xg(zy)dy = 0,
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rae je f(t) # g(t) (3a cBe t u3 nekor unrepsana(a,b)), Taga je uHTErpa-
muonu akrop M = M (z,y) oxpehen dopmynom
1 1

M(I’y) = my(f(:cy) — g(:[;y)) - S(}P(CC,y) - yQ(xa y)'

Kazma onpemnmo nHTErpanuonn GpakTop Taga MOXKEMO HalM OIIITe PEeIehe Au-
depeHITjaTHE jeIHAYMNHE

P(z,y)dz + Q(z,y)dy = 0
Ha ciaenehn maumn:
dU(z,y) = M(z,y)(P(z,y)dr + Q(z,y)dy)

dU(z,y)
= M(z,y)

= dU(z,y) =0=Ul(z,y) =C,

=0

rae je C mpOW3BO/bHA, KOHCTAHTA.

CunrysapHa pellemha TPAsKUMO y O0JIHKY

1

M(z,y) 0

IIpumep 10. Hahu onwme pewerve duepenyujaste jednanune:
(2% + 9% + x)dr + xydy = 0.

Penreme:
[Tocmarpajmo maprimjaaHe u3BOAe U3Pa3a HA JIEBOj CTPAHU JATE jeTHAUNHE
O +y?+x) 9 O(xy)
Kako je
o(z*+y* + ) y A(zy)
Oy ox '’

MIOJIa3Ha jeIHAYMNHA HHUje jeTHAYMHHA TOTAJHOT An(EpPeHInjasd U OHJA ITOCMa-
TPaMoO H3pa3

1 (8P(x,y) B 8Q(fc,y)) _2y—y
Qz,y)\ 9y Oz Ty

KOjU 3aBUCH CaMO OJ TIPOMEHJbUBE I, 11a, jé WHTErpaluoHu (HakTop (QyHKIH]ja
npomensbuse T, Tj. M = M (x) (cnyuaj 1.)

1
:7ax#07
x

M(x):edex

M(l‘) —¢ In |z|
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M(z)=|z|=% =z
3a unrerparnuonu dakTop Gupamo 6uUI0 Koje perierse, ma hemo yzetu ma je
M(x) = z.
[Toce MHOXKEHA TOJTA3HE jeHATHHE Ca HHTErPAIHOHNM (PAKTOPOM & A001jaMO
(23 + 2y® + 2%)dx + 2*ydy = 0
¥ TO je jeTHaYWHA, TOTAJTHOr AudepeHujaia jep je

d(x%y)
ox

O(x® + xy? + 2?)
dy

Haxne, nocroju dyukuuja U = U(x,y) Taksa 1a je

ou ou
o =23 txy?+2% m 87y =%y
Taga je
4 2,2 3
Ulz,y) = /(m3 oy +a?)de = -+ T+ 4 ().
N3 cnenehux penammja
ou
oy =Y
4 2,2 3
ou 8<%+$Qy+%+¢(y)> )
° _ /
3y o9 Yy +¢'(y)

KaJla UX U3jeqHaunMo, 100ujamMo 1a je

Py+dy) =2ty = dy=0 = oy =C,
113 je OIIITe peliehe Mmomas3He audepeHnujaane jeTHaanHe
2,2 3

x? 7y x
— = R.
4+ > +3 Cc Ce
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Cruka 2.8. I'pauyruy npurae3 napmukyiapHUT peuterva 36 u3a0pame
epednocmu xKoncmanme C

2.8 JepgmaumHe mpBOr peaa BUILET CTEIEHA

Hedununuja 2.7. [Hocmampajmo noceban obauk dugepenyujorne jednauure
npeoz peda

W)+ faca(@ )W)+ o+ Ay folz,y) =0,

2de cy f;, 7 = 0,1,...,n — 1 dame dynxyuje. Osa jednauwuna ce mada 308e
audpepeHnUjaHa jeJHAYMHA TIPBOr peJia crenena n, n # 1.

[TpermocTaBuMO Ia ce JeRa CTpaHa JeIHAYNHE MOKE PA3IOKUTH Ha (paKkTope
(v —or(z, ) - (v —p2(z,9) - - - (¥ — pnlz,9)) =0,

rre ¢y ¢j, j = 1,...,n mo3HaTe OyHKIH]e.
Tazna je jemaaunna

W) + faa(z )W)+ o+ fil@ )Y+ fola,y) =0
€KBUBAJIEHTHA Ca JIUC]JYHKIIUJOM N je/IHAYUHA
V=eizy) V vV=ey V ..\ v=euzy)

Ako o3naMumO onmre peweme j-re jenuauune ca ¥;(z,y, C') = 0 raxa ce omwre
pelemne MoJIa3He jeTHATHHE

W)+ focr (@) W)" + o+ fl@y)y + folzy) =0

MOKe HAIMCATU ¥ OBJIUKY HPOU3BOJA

wl(x,yvc)wZ(x,yvc) 1/%(%%0):0
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Ipumep 11. Pewumu dudepenyujanny jeonawuny: y(y' )2+ (x —y)y' —2 =0

Pemnreme:

Jara jeqmaunna je KBajgpaTHa jeaHadnHa mo y', ma je

y—zt(z—y)P+dry y—az+t(@+y)
2y N 2y

I
Y12 =

x
=y =1, yé=—§

Caga monasHy jeTHAYMHY MOMKEMO 3aMUCATH ¥ ODJIUKY
x
v - + 5 =0

Pemmhiemo majnpe npry jempaunny ' =1 = dy=dr = y=x+C.
Jpyry jeHauMHY MOXKEMO 3aIlHcaTi y ODJIUKY

Y SK AN ydy = —zdx
x

u TO je mudpepeHInjaana jeaHadnHa Koja pa3aBaja MpoMeHbuBe, Ia he Gurn

/ydy:f/xdx

s Yy +ai=C
s Yy ya®-C=0.

Omimire pemese ToTasHe AudepeHIjaIHe jeTHAYNHE je 0DINKa,

(y—2z-C)-(y*+2*-C)=0.

[ MpHKaXKM ONILTE PElEthe
(y—=—C)-(y*+2"—€C)=0 ¢
Heka napTikynapHa peweka
5
@

Il
| Mpukau peuere | 2

(y—z—(8) P +22-(3) =0 f
0

Cnuka 2.9. I'padhunru npuras napmukysapHUT Peulerva 36 u3abpany epedrocm
rxoncmanme C
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2.9 JeagnauumHe KoOje ce pelnaBajy mapaMeTpu3amnnjoM
2.9.1 VYBoheme mapameTrapa

IMocrynax pemasamwa audepennujanue jenmadune F(x,y,y’) = 0 je pena-
THBHO jEeIHOCTABAH KaJa C¢ OHA MOMKe eKCIIMIUTHO permmutd no y. Kama To
uuje moryhie mpucryma ce mapamerpusanuju. Ilocmarpahemo nekonmko moceb-
HUX caydajesa mudepennmjanne jennaanne npsor pena F(z,y,y’) = 0 xoja ce
pemasa yBoljeeM ImapaMeTapa.

1. Heka je jemnaanna F(x,y,y’) = 0 obnnka
F(z,y') =0,

W HEKa ce MOXKe 3ammcatn Kao & = ¢(y'). Ako ysegemo mapamerap iy’ = p
raga je dy = pdr u
z=(p), dr=¢(p)dp,

taga je dy = py’ (p)dp, ma ce ommrn 06mwK pemersa jeanaaune F(z,y') = 0
y IapaMeTapcKy OOJIMKY MOKe 3aIHCATH Kao

z = ¢(p), y=/f¢@ﬂp

2. Heka je jennauvna F'(x,y,y’) = 0 obnauka
F(y.y') =0,

u mpernocrasuMo 1a ce F(y,y') = 0 moxke 3anucatu kKao y = ¢(y'). Ako
yBememo napamerap y' = p, mro gaje dy = pdr u

y =) dy=¢ (p)dp

’
r — £ (p)dp
P

rana je pdx = ¢ (p)dp, ommocuo d , TIa Ce OTIINTH OOJINK pererma,

jemratmre F'(y,y') = 0 y mapamerapckom OBIHKY MOXKE 3aIUCATH KAO

y=ﬂm,x=/¢%m{

3. Heka je mudepentmjanna jeqmaanna F(z,y,y') = 0 obnuka
y=g(@,y),
e je g nara GpyHKImja. AKO CTaBUMO
Yy =p=y=gzp),

IITO TOCJIe aupepeHnupama aaje

19) 9]
dy=pdx um dy= —gda:—&— —gdp

or op
p %
_ g 9g dp " 9x
:>pd.r—8xdac+apdp<:)dx— % .
P
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Axo ce onmTe pereme nocenme JudepeHIrjanie jeHadHHe O3HAYH Ca
p=(z,0),
TAA Ce OIIITE PEIene ToaasHe jenaaaune y = g(r,y’) Moxke 3amucatn
y =g(z,0(z,0)).
4. Heka je mudepentmjanna jeqnaanna F(z,y,y') = 0 obnuka

z=g(y,y),

rze je g naTa gyHknuja. Ao ysegeMo cMeny y = p Taja ce nocie aude-
peHumpama jeaaaunia ¢ = ¢(y,y’) ceonu Ha

d 0 0 7) - %
Y g g p P Yy
der=—2=—"—dy+ —dp&s — = ——.

p oy T ™y 9y

dp

AKo ce ommTe pememe mocaeame jeanadnte o3nadu ca p = ¥ (y, C), Taga
Ce OITe peliee noiasue jeanaunae x = ¢(y,y’') MOXKe 3anucaTu y
00UKY

z=g(y,v(y,0)).
TIpumep 12. Hafiu onwme pewersve dudepenyujame jednauune: x = (y')?+2.

Pemteme:

3a perraBame OBe jeqHaunHe KOpuUcTuheMo mapamerpusanujy. Kako je mara
jemmaamna 3amucana y obmuky r = ¢(y'), y mutamy je 1. caydaj.

Heka je y' = p, rue je p mapamerap. Taza je

r=p>4+2 = dx=2pdp.

Kako je Ell—gyc = p gobujamo ga je

dy = pdz = 2p?dp,
IITO HAKOH MHTErpaliyje jiaje
y=/2p2dp=§p3+0, CeR.
Jlaxie, OIIIITE pelemne IaTe JeTHAYAHE Y MapaAMeTapCKoM O0JIHKY je
r = p2 +2
2 3

= - C.
Y SP +
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ONWTE PeLiEtbe

: 2+ 2

{ r=p-+2 5]
2 -

y=—p’'+C

y ,}"

p - NapameTap

15 10 5 o 10
M3 anwTer pewersa,
3@ pasnn4vTe BPELHOCTH KOHCTaHTe

@ (2 =p? 4 2
2
y=2p"+(—1)
- =10+

>

Cruka 2.10. Haycmpauuje pewerva dame jednavwure

2.9.2 JlarpanxoBa audepeHINjaIHA jeJHAIMHA

Hedbunnmnuja 2.8. Jlarpamxopa’ mudepeHnujaiHa jeHAYINHA je jedna-
YUHG 00AUKG

y=2Li(y') + L2(y') waw y=axLi(p)+ L2(p),
20e jep=1', a L1 u Ly dame dpynryuje.

Kako je ¥y = p cnemn na je dy = pdx, ma nudepenmupamem Jlarpamxkose
jemHaunHe H00MjaMOo

pdx = Ly(p)dx + =L’ (p)dp + Ly(p)dp < dz(p — Ly(p)) — L} (p)zdp = L5(p)dp

Ako npernocrasumo 1a je p — Li(p) # 0, cneqm ma je

de L) . L)
dp  p—Li(p)"  p—Li(p)

Oa dyukuuja je suneapua no x (jep je z dyukumja oj p), ua je MOKEMO
3aMucaTy y o0JInKy
RN 11)

p—Li(p) p— Li(p)

¥ IEHO OIIIIITE PeIlerhe je OOIHKa

x=CM(p)+ N(p)

roe cy M u N dbysmmje koje Tpeba OIpeIUTH PEIlaBameM OBe JIMHEAPHE JIH-
depenjaaHe jeTHAINHE.

SaMeHOM y TIONMA3Hy jeAHAdYMHy T00HjaMo OmIiTe pememe Jlarpamkose aude-
PeHIMja He jeTHaAYHE

y = (CM(p) + N(p))L1(p) + La(p).

2 Joseph-Louis, comte de Lagrange (1736-1813), mTanujancko-bpaHIyCKH MaTeMaTHIap U
ACTPOHOM
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Axo je, 3a mHero p = pg, p — L1(p) = 0, Tama je CHHTYTapHO DeIerhe jeHATHHE
y=aL1(y") + L2(y') maro ca

y = xL1(po) + La(po)-

Ako je Li(p) — p = 0, Tana ce nosazua jeanaguna 3ose Kaepoosa dudepenyu-
jaana jednavwuna.

IIpumep 13. Hahu onwme pewerse caedefie dupepenyujame jednauune:

y = 2zy' —A(y)*.

Pernteme:
Hara jeqnaunna je JlarpaHKoBa m MOXKe Ce 3aMUCATH ¥ ODJINKY

y = 2zp — 4p°

rae je y' = pu dy = pdz.
Kaza andepennupamo jenmaauny y = 2xp — 4p> umahemo

dy = pdx = 2pdx + 2xdp — 12p*dp
& —pdx = 2(x — 6p)dp
dx 2

—— = Z(x —6p?
o p( p°)

Jobumu cMo nuaeapry JudepeHnnjaany jeanaduty mno ¢ = x(p):

, 2

' 4+ —x = 12p.
p
Nmamo ma je
2
P(p) = P Q(p) = 12p.

Hexka je

2
I, = /P(p)dp = / Zdp =2In|p| = Inp?
p

. g 4
I = /Q(p)ef P)dp gy, — 12/p61npzdp = 12/p3dp - 12% = 3p*.

Taga je omrmre perrneme 00IUKA

x = e_lnpz(C—i— 3p*)
1 4
C
p

Casa Ka/1a 3aMEeHIMO & Yy TIOIa3Hy jeHAYMHHY T00ujaMo 13 je

C . 2C .
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Jlaxie, OIIIITE pelemne IaTe jeITHAYAHE Y MapaAMeTapCKOM O0JHKY je

r=—
P2

+ 3p

2

@

1]

Cnuka 2.11. Uayempayuje pewersa y napamemapckom obauxy 3a C =1

2.9.3 Kuaepoosa gudepeHimjaina jeJHAUYNHA
Hedbunnmnuja 2.9. Kiepoosa® mudepennujanna jeqaaumna je jednanuna

y=xy + K(y') wwu y=axp+ K(p),

2de je y' = p napamemap, a K dama ¢ynxyuja.

Knepoosa mudepennmjanna jemHaunna, je CIenVjaJHu Cydaj JlarpaHKose au-
depenmjaaHe jeTHAYNHE.
Axo Knepoony jemnauuny audepeHIupamo 1mno , 100uja ce

dy dp

N dp | o
Ty =P=pta + K(p) o

& 0= (x+K’(p))Z—Z.

IIpuaukoMm pemniaBama jegHAMHHE

(04 K'p) 2 =0

pa3IMKyjeMo JBa CiIydaja:
1. Axko je % = 0 caequ p = C, ITO 3aMEHOM y TMOJIA3HY jeTHAUMHY J1aje
onwme pewerve Kiaepoose audepeninjannie jeHAIIHE

y=Cz+ K(C).

3 Alexis Claude Clairaut (1713-1765), dpanmyckn maremaruuap
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2. Axo ce jemmaamna x4+ K'(p) = 0 MOKe permmTH 1o p, OHOCHO AKO TOCTOjH

dyukuumja ¢ = ¥(x) raksa ga je p = ¢¥(x) peieme jeaHadnne
x+ K'(p) =0, tama je

y = () + K(¥(x)),
cunzyrapro pewerve Kiepoose mudepennujaine jenaduse.
IIpumep 14. Hahu onwme u cuneysapho pewere caedehie dupepenyujante
jednavune: y=zy' +y' — (y')?
Permtemse:
Hara qudepentujaana jennagnna je Kaepoosa, ma ce MOXKe 3aUCATH y OOTHUKY
y=ap+p—p’°

rjge je p mapamerap u y = p

= % = p. JdudepeHuupameM MOIA3HE
jenHadnHe 1o x 106ujaMo

dy dp dp

Y _ D o

dz p=p+z e + ( p)

dx

dp
1—-2p)— =0
& (z+ p)dm
Axo je

d,
P _ 0 =p=C
dx
gobujamo ma je ommre perreme Kiepoose mudepeHIujame jeaHadnHe 00 InKa,
y=Cx+C—C>
CunrynapHo perembe ce nobuja us ycaosa x + 1 — 2p = 0. Taga je
z+1
p=1(x) 5

Ma KaJ1a 3aMEeHHMO y TIOJA3Hy jelHAYnHy, HAKOH cpeljuBamba, 100MjaMO CHHTY-
JIAPHO pelreme 0DIMKa,

2

T +x+1
y=—,—r+57T 7
4 2 4
1
y=C-(z+1—-C), CER v Sl =
|

vhecume Cy, CE€ R : '

1
Pewere: y=2-(x+1—(2))

\
¥ Mpukaiu rpadmk pelwetba

CHHIYNapHO pellietbe

o g
y= +-+ -
YETTRT
¥l NIpHKEsHyt rpatiAK CUHMYNIAPHOT PelUetha

1

r) = 2(zx+1-2)

Cnuka 2.12. Hayempayuja cunzyiapmnoz U napmuKkyiaphoz Peuersa 3a
epednocm koucmanme C Kojfy je Kopuchuk yneo
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3 udepeHnujajiHe jeJHaYNHE BUIIEr Peaa
3.1 JluneapHe nudepeHHUjaIHEe jeJHAYNHE CAa KOHCTAHT-
HIM KoeUuIilnjeHTuMa
Hedununmja 3.1. Jednauuny
any™ () + an_1y" V(@) + ..+ aoy(x) = f(x),

2de cy a;, 1 =0,1,...,n, NPOU3BOLHE KOHCMAGHME, HAZUBAMO TUHEAPHOM TH-
depeHIUjaTHOM jeJHAIUHOM N-TOT peJa ¢a KOHCTAHTHHM Koeduim-
jeHTHUMA.

Paznukyjemo aBa caydaja koja hemo KacHuje JeTa/bHUje Pa3MaTPATH:

1. Axo je f(z) = 0, Taza oBa jeJHaYMHA OCTajeé XOMOreHA JIMHeapHa
audepeHnujaHa jeJHaYnHAa N-TOT pejia ca KOHCTAHTHUM Koedu-
IIUjeHTIMA

2. Ako mocroju Gap Heko x € D rtakso ma je f(x) # 0, tama mobujamo
HEeXOMOreHy JimHeapHy JAuddepeHIujaiHy jeJHAUUHY N-TOT peja
ca KOHCTAHTHHM KoedpuiujeHTuma

3.1.1 XomoreHa JunHeapHa gudpepeHIIjadHa jeJHadnHa

Hedunuummja 3.2. Jednauwuny obauxa
any™ (2) 4+ an_1y "V (x) + ...+ agy(z) =0

2de cy ap,ai,...,a, € R nasusamo xomoreHom nuHeapHOM audpepeHIiu-
jasTHOM jeJHAYMHOM N-TOT pejia ca KOHCTAaHTHUM KoeduIHjeHTIMa.

OapenuMo TMHEAPHO HE3ABUCHA PEIIEHA Y1, Y2, - - - , Yn OBE jeTHATHHE.
Hedununnja 3.3. Oyuxuuje yi,Yo, - - -, Yn HG3UCAMO
JAHEeapHO HEe3aBUCHUM Ha domeny D, axo u3

Ciyi(z) + Coya(z) + ... + Cryn(z) =0,
2de cy C1,Cs,...,C, e R, cnedu C; =Co = ... =C, =0.
DyHKIMje Koje HUCY JMHEAPHO HE3ABUCHE HA3WBAMO JUHEAPHO 3aBUCHUM.
Pemmeme fiemo, npema Ojepy, norpaxutu y obauKy

y(z)=e"", rcRumrcC.

N3Boau ose dyukimje cy

Bamenom y(z),y (z), ...,y (x) y nonasny jenmaunny no6uja ce

€ (At 4 a1V 4 4 arr + ag) = 0.
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Ja 6u byukiuja y(z) = ¢’ % 6una pemerse nonasue jegHadnne Mopa 6uTH
ant™ + an 17"V + 4 ar+ag = 0,
OJIHOCHO,

P(r)=0, P(r):=anr™ +an_17" Y+ .. +air+ ag.

Jlobujena anrebapcka jeqHAUNHA O T C€ HA3WBA KapaKTEePUCTUYHA jeIHa-
qdUHA, & IEeHA Pelleha Cy KaPaKTePUCTUIHA KOPpeHH nare qudepeHInjasne
jeHavYuHE.

OcuosHu craB anrebpe Kaxke ja Cy CBU Kopenu ajirebapcke jenuauute P(r) =0
CTeIeHa N PeayHu UM KOMIJIEKCHH OPOjeBU M J1a UX UMa TavHo N, Mehy Kojuma
MOXKe OUTH U je/THAKNX.

VY 3aBUCHOCTH OJT IPUPO/IE KAPAKTEPUCTUIHUX KOPEHA pasauKyjemo caeneha msa
ciay4aja:

I Peasiiun kapakTepUCTUYHN KOPEHU
Heka je r peaman xapakTepucTUYHUA KOpeH BuiiecTpykoctu k. Hbemy on-
roBapajy JIMHeapHO He3aBUCHA MMapTUKYIapHa Pelllerba Toa3He jeTHadnHe

yl(x)ze 3 ot yn(‘r):xkilerm‘

II KoMmiekcHE KapaKTepPUCTUYIHN KOPEeHU
Heka je 71 = a + ib, b # 0 jenan KOMIJIEKCAH KOPEH KAPAKTEPUCTUIHE
jennauune P(r) = 0 sumecrpykocru [. Taja je u beMy KObYrOBaHO KOM-
IJIEKCaH Opoj 1o = a — ¢b Takoje KOpeH ucTe jeTHaAYNHE UCTEe BUIECTPYKO-
cru [. OBUM KapaKTEePUCTHIHUM KOPEHUMa O/Ir0Bapajy caeehia aunaeapHo
HE3ABUCHA MAPTUKYJIAPHA PEIlerha II0JA3HE jeTHAUNHE

y1(z) = e®cosbr, ... ,y(x)=2'"1e cosbr,
yie1(x) = e@sinbz, ... , yl(z) =z 1e® sinbz.

Oszie cMO KOpuCTHIH 2 je

a+ib)x — eax ibx

el e = e cosbr + 1" sin bx.

dopmupajyhm 3a cBaKu KapaKTEPUCTHUIHU KOpeH, mpema npasuay [ wu I, jm-
HEApHO HE3aBUCHA MAPTUKYJIapHA pelrerba, J00HjaMo OTIITe peIlerne MoJa3He
jemHauMHE KA0 JUHEAPHY KOMOWHAIM]Y THX JIMHEAPDHO HE3ABUCHUX DEIeHa.

[Tocmarpajmo xoMmoreny gudepeHIjaany jeIHaTHHy IPYTOr peaa
azy” () + a1y’ (z) + aoy(x) = 0
Taga y 3aBUCHOCTU O] PEIleiha KAPAKTEPUCTUIHE jeTHATNHE
asr? +air +ag =0

nmamo cieselie 00IuKe OMIIITUX PeIlenha AATe jeTHATNHE:
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1. Heka cy KOpeHU KapaKTEepUCTUYHE jeTHAUNHE PEATHN U PA3AUIUTH U O3HA-
YUMO WX €A 7] U T2. Taja je ommiTe pernermne

y(z) = Cre™® + Cre™".
2. Heka cy kOpeHm KapaKTepUCTUYHE jeIHaduHe PeaJHU W jeTHAKW U O3Ha-
9nMO ux ca 71. Tazga je ommiTe perieme

y(x) = Cre™® + Caze™”.

3. Heka ¢y KOpeHM KapaKTEepUCTHYHE jeTHAYNHEe KOHjYTOBAHO KOMILIEKCHH
6pojeBu 11 = a + ib u ro = a — tb. Tama je ommrre pererne

y(x) = e**(Cy cosbr + Ca sinbz).

IIpumep 15. Pewumu dudepenyujarny jednavuny: y" — by’ + 4y = 0.

Pewerve:
JlaTa jemHadnMHA je XOMOIEHa, JIMHeapHa Iu(epeHInjaTHa jeTHAUNHA Ca KOH-

CTAHTHUM KOEMDUITHJEHTUMA, 114 je HheHa KAPAKTEPUCTUIHA jeTHATNHA,

> —5r4+4=0

Kopenun kapakrepuctryne jeqHadqnne cy

542516 543
= = = =1 ro=4

.2 2 2

Kako cy kapakTepucTHIHN KOPEHU peasTHA W Pa3IUuATH, UMaMO Ja, je OIIITe
perreme mare qudepeHIrja He jeTHAInHE

y(z) = Cre” + Che®,

rae cy Cq u Cy npou3BoJbHE KOHCTAHTE.

¥ Mpukaim ONIWTE peLUete
y = Cie” + Cee®, C,,Ca2e R
YHECUTE BPELHOCT KOHCTEHTH
¢, |2
cy [a
¥ MpUKary PELEtbE 33 YHETE BPEAHOCTH KOHCTAHTH

14

y = —2e” + Jet”

]

[|

—

-4 T, []
..'s 7

"t
14

Cnuka 3.1. Haycmpayuja pewersa 3a nexe epednocmu xonemanmu C1 u Co
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IIpumep 16. Odpedumu pewerve dugepenyujarne jednauune: y” + 9y = 0.

Pewerve:
JlaTa jenmHaduwHa je XOMOTeHa, JIMHEApHA Ju(epeHInjaTHa jeTHAINHA Ca KOH-
CTAHTHUM KOeUIIMjEHTUMA, 114 je heHa KAPAKTEePUCTUYHA jeTHATNHA

r24+9=0,
9Uju Cy KOPEHH KOHjyrOBaHO KOMIITEKCHH OpOjeBn
ry =31, ro=—3i,
113, je OIIIIITe periehe 0DINKa,
y(x) = e**(Cy cosbzr + Co sin b).

Kako je a = 0 u b = 3, u3 mperxomHor ao0HjamMO OIIITE PEIIekhe MOJIA3HE
mudepeHITrjaaHe jeaHadnHe

y(x) = Cy cos 3z + Cy sin 3z,

rae cy Cq u Cy Hpou3BoJbHE KOHCTAHTE.

[=]
2=

[ Onwre pewetbe = Tpar yrikue

y = Crcos3z + Casindzc

C,,C:€ R

W MapTukynapHo pelwete

y = 1.5c083c + 0.53in3x

Cnuxka 3.2. Uaycmpayuja pewerva 3a nexe epednocmu xonemanmu C1 u Cy

[Ipumepn cy 3acHoBanu Ha [1] u [3], e ce MOXke HAliM jOII CIMYIHUX IPUMEpA.
3.1.2 Hexomorena juHeapHa gupepeHIAjaIHA je JHAYMHA
Hedbunuruja 3.4. Jednauwuny obauxa

any™ () + an—1y" V(@) + ... + agy(x) = f(x)

2de cy ap,ai,...,a, € R nasusamo HexoMoreHom JimHeapHOM AudepeH-
IIMjaJIHOM jeJHAaYMHOM N-TOT peJa ca KOHCTaHTHUM Koe(UuIrjeHTrMa.

Ommire periierbe OBe jeJHAUMHE MOXKEMO TPAYKUTU Y OOIUKY

y() = yn(x) + yp(2),
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T7e je Yy OIIINTe peremne oaropapajyhe xomorene nudepeHiujaiHe jeTHATnHE,
JIOK je yp HapTUKYJIAPHO pelllerbe Moa3He Judepennyjaite jelHaunHe, Koje 3a-
BucH ox ¢yHKIuje f Ha JECHOj CTpaHH jeJIHAYHMHE.

Y HekuM CiydajeBuMa Ce yHAIPEe/ MOXKe 3HATH OOJIMK MAPTHUKYIAPHOD PEIIerha
u Tama ce oHO oxapelyje Meromom Heoapehenux koeduimjeHaTa.

1. Heka je dbyukmuja f obmuka f(z) = e!*P,(x), rue je P, momuHOM n-TOT
crenesa u | peajan 06poj.

a)

Ako | Huje xopen kapakrepucruane jennauune P(r) = 0, tana je
MAPTUKYJTAPHO PeIere 00InKa,

Yp(x) = € Qn(2),

rre je (0, TOJMHOM N-TOT CTeneHa ca Heompeljennm koedumjeHTRMA.
Hommom @, ce onpelyje Ha ocHOBY yemosa ma je yp(z) = e'2Q,(2)
perrere monazHe audepeHIjanne jeTHaAunHe.

[orpe6to je nalu ussone y,, Y, - - - ,yﬁ,"), a 3aTUM bUX U DYHKIU]Y
Yp 3AMEHNTH y TIOJA3HYy jeJHAYNHY, OfJaKye hemMo ompeauTn Hemo-
3HaTE KoepUIIjeHTe MOJUHOMA (), U3jeIHAYaABAEM KoeduImjenara,

y3 UCTe CTeleHe MPOMEH/bUBE T .

Ako | jecre kopen Kapakrepucruune jennadune P(r) = 0, tana je
MAPTUKYTAPHO Pelrere 00InKa

Z/p(x) =a2Fe lan(I)7

r7e je k BUIIeCTPYKOCT KOpeHa [, JIOK je (), MONMHOM CTEIeHa 1 Ca He-
onpelernm koedurmjeHTrMa Koje ieMo onpenuTn Kao y MpeTxoIHOM
CIIy4ajy.

2. Heka je dynxmuja f obmuka f(z) = e!®(P,(z) cosbx + Qi(x)sinbx), rae
cy Ps u Q4 monmiHOMY CTEneHa s U ¢ PeCTIeKTUBHO.

a)

Axo 21 =1+ ib u 2o = — ib HuCY pelemha KapaKTePUCTHIHE jeTHA-
qune P(r) = 0, Taga je mapTuKyJapHO peleme 00JIuKa

yp(2) = ' (R,,(z) cosbx + S, (2) sin bx),
rae cy R, u S, nomunomu crenexa n = max(s,t) ca neoapehernm
koeduImjeHTrMa, Koje oapefyjemo kao y cayuajy 1.

Axo cy z1 = l+ibu 29 = | —ib pemema KApAKTEPUCTHIHE jeTHATHHE
P(r) =0, Taza je napTUKyJIapHO pelliene 001K

yp(2) = 2%e' (R, () cos bx 4 S, () sin bz),
rae je k BuimecTpykocT KopeHna z1 (U 23), 10K cy R, u S, momu-
HOMHU crenena n = max(s,t) ca neoxpehenum KoepuUIMjeHTUMA, KOje
onpelhyjemo kao y cayuajy 1.

[Tocroju jorn jeman HauwH 3a onpehnBame MAPTUKYIAPHOT PEIIeha HEXOMOTEHe
mudepeHIjaaHe jeIHadnHe N-TOr Pea.
Axko je y qudepeHnujaaHoj jeHaunHmn

any™ + an_1y" Y + .+ agy = f(a)
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dbyurumja f obauka

f@) = fi(@) + fo(@) + ... + fu(®)
rie ¢y dyukmuje f;, i =1,2,...,k jexnor on obnuka u3 caydajesa 1. u 2., raga
padyHaMO MapTUKYJIApHO peree Ha ciaegehu nauma. Onpebyje ce mapTuky-
JIApHO pelIembe Yy Judepernujante jeqHavunHe
any™ + an_1y™ Y 4+ agy = filz), i=1,2,... k.

Tazma je napTuKyIapHO pellemse Y, Hona3He JudepeHnujaite jeIHadrHe 00INKa

Yp = Yp1 +Yp2 + - + Ypk-
Ipumep 17. Pewumu dudepenyujarny jednavuny: y"’ —y' — 6y = 36x.
Peuwerve:
Jara jegHadnHa je HEXOMOTEHA, JrHeapHa AndepeHITNjaaHa, jeIHAINHA € KOH-
CTAHTHUM KOeUIINJEHTUMA, 1A HEHO PEIehe TPAKUMO Y OOIUKY
y(@) = yn(x) + yp(2),

rae je yn(x) ommure pereme oarosapajylie xomorene jeanauwne, a yp(r) map-
TUKYJAPHO pelerhe mojasHe jeanadunue. Oarosapajyha XoMorena jemHadunHa,
je

y' —y — 6y =0,

Ta, je heHa KapaKTePUCTUYIHA, jeTHATIHA,
r2—r—6=0
Kopenn kapakTepuctudne jegHaqanne cy

C1+V1+24 145
- 2 T2

Kako cy kapakTepucTHIHN KOPEHU peaJIHd W Pa3IuuATH, UMaMO Ja, je OIIIITe
pelreme XoMoreHne AudepeHInjaane jeTHaAdnHe

1,2 = I = —2, ro = 3.

yn(r) = Cre ™2 + Cqe®”,

rae cy Cq u Cy nNpon3BosbHE KOHCTAHTE.
Ommrre pemnierse mare qudepenijante jennatdnie he 6uru 00aMKa

y(x) = Cre 2% + Che” + Yp ().

Tpeba jo ma oxpenuMo HAPTUKYJIAPHO peleme mnojasHe jeanadmue. Kako je
Ha, JIECHOj CTpaHu mare audepeHInjajJHe jeTHAYNHE MOJUHOM TPBOT CTENeHa,
(cywaj 1.), TO TAPTHKYIAPHO perese Y, (r) TPaskuMo y OOIUKY

yp(x) = az + 0,

e ¢y a u b koucrante Koje Tpeba onpemutn. Tana je y,(r) = a n y,/(z) = 0,
113, 3AMEHOM Yp, Yy, M Y, y AaTy madbepeHnujainy je Haduy J001jamo

—a — 6(azx +b) = 36x
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NzjennauaBameM KoeduimjeHaTa y3 ucre cTelleHe IPOMEHJbUBE T, 10OujamMo J1a
jea=—6ub=1, na je napTUKYJIAPHO PEITIEHE

yp(x) = =6z +1
1 OIIIITE PeIerhe moa3te audepeHIiijaane jeJHAInHe je
y(x) = Cre 2% + Che® — 6z + 1.
IIpumep 18. Pewumu dudepenyujanny jednavuny: y" + 1y’ = sinz.
Pewerve:

Hara jemmadmHa je HEXOMOTeHa JUHeapHa AndEepeHIrnjaana jeJHAUNHA, Ca
KOHCTAHTHUM KOe(DUIINjEHTUMA, 113 BEHO DPEIEHhe TPAXKUMO § O0JIUKY

y(x) = yn(z) + yp(z),

rae je yp(x) ommre pererse oarosapajyhie xoMorene jeaHadute, a y,(x) napru-
KYJIADHO Pelleihe MOJIA3HE jeIHAUNHE.
Onroeapajyhia xomorena nudepeHiujaaHa jeTHAINHA je

y'+y=0,
113 je HheHa KAPAKTEPUCTUYHA jeTHAYNHA,
r’+1=0,

YUjH CY KOPEHU T] =1 U Ty = —1.
Cana je ommie pererbe XoMoreHe qupepeHInjaaHe jeTHaTHHe

yn(z) = Cycosz + Cysinz,

rie cy Cp u Co TPOU3BO/bHE KOHCTAHTE.
Omimre pemese nare nudepennujaane jenaadune he 6utu 00aUKA

y(x) = Crcosx + Cosinz + yp(z).

Tpeba jorr ma ompeanMo MapPTHKY/IAPHO periemne momasHe jennadnne. Kako je
dyHKIMja Ha JeCHOj cTpaHu gaTe AudepeHIrjaIHe jeTHadnHe 0DINKa

f(z) = e (Py(x) cos bz + Q,(x)sin bx),

OZIHOCHO
sinz = e%%(1 - sinz),

nkako jel =0, b= 1, u i jecre Hy/a KapaKTEPUCTUYHE jeIHAYNHE BUILIECTPYKO-
cru 1, Ha OCHOBY CJy4aja 2, NAPTUKYJIAPHO Pememne Yy (T) Tpaxumo y obauKy

yp(x) = z(acosz + bsinz),
rie ¢y a u b KOHCTaHTe Koje Tpeda, ONpeInTH.

Tana je
y,(x) = (acosz + bsinz) + z(—asinz + bcos ),
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Y, (z) = (—asinx +bcosz) + x(—acosx — bsinx) — asinz + beosx,

OJIHOCHO,
Yy, (r) = —2sinz + 2bcos + x(—acosz — bsinx)

ma 3aMEeHOM yz’j u Yp ¥ JaTy nndeperIyjaHy jeTHAIHHY J00HMjaMo
—2asinx + 2bcosx = sin .
NzjennauaBamem koeduimjenarTa 100mjamo
1
—2a=1 = a=—=
2

2b=0 = b=0.

Jlaxie, TapTUKYJIAPHO pEIerke je 00InKa
T
yp(x) = == coszx
2
1 OIIIITE peIerhe moaa3ne audepeHIjaane jeJHAInHe je

y(x) = Cycosx + Cysinx — gcos x.

onwre pewekke o Cy=-14 Cy=-0
y = Cjcosz + Cysinx — —sin2x

C,C: ER &1

Cnuka 3.3. Uayempayuje napmukysapruT pewera 3a Heke 6PedHocmu
xonemanmu C1 u Cy

[Ipumepn cy 3acuoBanu Ha [1] u [3], e ce MOXke Haliu jOII CAMYIHUX TpPHUMEpA.

3.2 JluneapHe audepeHInjaHe jegHAYNHE ca (PYyHKIHIO-
HaJHIM KoeduiimjeHTuma

Hedunuuruja 3.5. Jednauwuny
An(2)y™ + A,y (2)y "D 4L+ Ap(a)y = ()

20e cy Ap(x), An_1(x),..., Ao(x) u f(z) peasne u nenpexudne dynryuje 1a
Hexom unmepsasy D, nasusamo mnHeapuoM gudpepeHIMjadIHoOM jeJHAYN-
HOM pena n € N.
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[Mocmarpahemo camo cayuaj A,(z) =1 3a cee ¢ € D, OMHOCHO jeqHAYUHY

y ™+ A @)y L Ag(2)y = f().

Axo je f(z) =0 3a cBako x € D, taza ce jeqHaunna
Y™+ Ay (2)yY 4+ Ag(z)y =0

30Be ToMozena auneapHa dudepenyujasna jednaruna peda n € N.
Ako je 3a meko © € D dyuknuja f(x) # 0, Taga 3a jenHaduny

Y+ A @)y 4+ Ao(2)y = f()
KaXKeMO 1A j& HeTOMOoz2eHa AuHeapHa dudepenyujanrna jednavuna peda n € N.

3a audepennujanny jeHaAInHY
y(n) + An—l(x)y(nil) + ...+ Ao(z)y = f(z)

pera n € N ua unrepsany (a,b), IPUPOAHO je pellebe TPAXKUTH Y CKYILy
C"™(a,b), koju unne GpyHKIMje KOje UMajy N-TH HEIpPEKuaaH u3son ua (a,b).

Creneha Teopema maje ycioBe mocTojama W jeIMHCTBEHOCTH perera Koru-
jeBor mpobJiema 3a JMHEApHY AudEepeHInjaTny jeJHadnHy peaa n.
Teopema 3.1. Heka cy y jednavunu

Y™+ Ay (2)y™ Y 4+ Ag(2)y = f(x)
dynwyuje A;(x), i = 0,1,....,n — 1, u f nenpexudue na unmepsary (a,b) u
nexa cy damu 6pojesu xg € (a,b), ut;, i =0,1,...,n—1. Tada osa jednauuna

b)
uma jeduncmeeno pewere y = y(xz) y cxyny C™(a, b), xoje 3adosonasa nouemmne
ycaose

y(wo) = to, y'(w0) = t1, y"(x0) =ta, .., YV (w0) = tn 1.
3.2.1 XomoreHa JuHeapHa jJudpepeHIuja THa je[HaYnHA
ITocmarpajmo xoMoreny JauHeapHy AudepeHnrjaaHy jeJHAINHY Peaa n
y(n) + An—l(x)y(n_l) NI Ao(x)y =0.

Veemumo y pasmarpame oneparop L : C"(D) — C(D) medunucan Ha
ciaenehn maumn:

L(y) = y™ + A, 1 (z)y™ Y + ...+ Ag(a)y.
Oneparop L je nuHeapaH jep 3310B0JbaBa yCJIOBE:

L Vyi,y2 € C"(D) : L(y1 +y2) = L(y1) + L(y2),
2. Yae RVy e C"(D): L(azx) = aL(x).
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Omneparop L ce uecTo Ha3WBa JUHEAPHU AUQEPEHITHjATHU OIepaTop penia, n.
Kopucrehu oneparop L jeguauumy

y(n) 4 Anfl(fﬁ)y(n_l) + ...+ Ao(:c)y =0

MOKeMO 3ammcaru kparko L(y) = 0.

Heka cy y1(x),y2(x), . .., yn(z) pewmema jennauune L(y) = 0. JTerepMmuHanTy

y1(z) Yya(z) Yn ()
vy (z) ys(z) Yn ()
W(z) =
yi " V(@) g V() oy ()
Ha3WBaMO AeTepMHHaHToM Bporckor? (BpouckujaH) o GyHKIMIA Y1, Y2, - - - 5 Yn-

Jlema 3.1. Caedeha mepherva cy exeusarenmmua:
1) VzeD : W(x)=0.
2) dzg €D : W(l‘o) =0.

3) Pewerva y1(x),y2(x),...,yn(x),x € D jednauune L(y) = 0 cy auneapno sa6u-
CHa.

Jlema 3.2. Caedeha mepherva cy exeusarenmmua:
1)VreD : W(z)#0.
2) dzg €D : W(xo) 7é 0.

3) Pewerva y1(x),y2(x),...,yn(x),x € D jednawune L(y) = 0 cy auneapno nesa-
BUCHA.

Hokaz oe nBe neme ce mMoxke Hahlin y [2].
Axo mudepennmpamo nerepmunaaTty W (r) mmamo

W'(z) = Wi(z) + Wi(z) + ...+ W, (x),

rae je W/(z) nerepmunanTa koja mactaje u3 W (z) kana ce i-tu pem audepen-

mupa. Moxkemo younrn ma je W/(x) =0, i =1,2,...,n — 1. Ocraje
W'(z) = W,(z),
OJTHOCHO,
Y1 Y2 cer Yn
Y Ys o Yn
Wi(z) =] : : s
i (n—2) y2(n—2) o yn(n—2)
1 (™) yz(") L yn(n)

Kaxko je L(y;) = 0, To je

y" = =A@y = Ay (@) = = Aoy, i = 1,2,

4 Jozef Hoene-Wronski (1778-1853), nosscku MaremaTudap u buzunygap
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(n)

Bamenom y;  y W (x) mobujamo

LITO HAKOH MHTEerpaliyje jiaje

<_ / z Anl(t)dt>

Hobujeny jemnakoct HazuBamo dpopmysioM OcTporpajckor-JInyBuia.

Wi(z) =Wi(xo) - e

JIema 3.3. Jednawuna L(y) =0 uma n AUHEAPHO HE3ABUCHUT DEUWEIHA.

oxkas:

Carmnactao Teopemu 3.1. ciaenu na 1OCTOje Peliemna Y1, Yo, - - - , Yn JEIHATHHE
L(y) = 0 koja 3amoBosbaBajy caenehe noderte yciaose:

wi(zo) =1, ¥i(we) =0, ..., o\" V(z)=0
yo(w0) =0, whlwo) =1, ..., y" D(we) =0
y’n(xo) = 07 y;)(xo) = 07 e y7l(n71) (‘TO) = ]-

Taza je Bpemmnoct BpoHckujana y Tauku xo Pas3au<dnuTa O HyJIE, jep je

10 ... 0
01 ... 0
W(x)=1]. . .| =1#0
0 0 ... 1
Opatne cnenn, Ha OCHOBY JeMe 3.2., #a CY Y1,Y2,. . ., Ypn JHHEAPHO HE3ABHCHA
perera jeanaunue L(y) = 0. O

Teopema 3.2. IIpoudeonsHux N AUHEAPHO HE3AGUCHUL PEuLersba jednauume
L(y) = 0 o6pasyje b6asy npocmopa pewersa me jednauune.

Hdokas:
Heka cy y1(x),ya2(x), ..., yn(z) TuHEADHO HE3ABUCHA DEICHA jeIHAIUHE
L(y) = 0. Heka je y = ¢(x) pememe jemmaamue L(y) = 0 koje 3amoBobaBa
[OYETHH YCJIOB

0 (xg) = yéi), i=0,1,...,n—1; (T0,%0, Y0, - -- 7,74(()n71)) e D x R™
Tpeba mokasaTu ma ce pememe y = () MOXKe PEICTABATH KAO JIMHEAPHA

KOMOWHaINMja PYyHKITH]a,

yl(x)va(x)a o Yn ().
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Ha 6rcmo 1o mokazanu hopMUPAjMO CUCTEM JTUHEAPHUX AITe0aPCKUX jeTHATNHA

Clyy)(m‘o) + ngéi)(aco) + ...+ Cnyg’) (o) = yéi)7 i=0,1,...,n—1

ca menoznarum Cq,Cs, ..., C),.

HerepmuranTa oBor cucrema je W(xg) m momro cy pemema yi, Yz, - .., Yn JTH-
HeapHO HEe3aBHCHA MMalieMo 113 je

W (z0) # 0, ma cucrem uma jeaunctseno pemerme CY CY, ... CY.

Tama je dyukmja
y = () = Clyi(x) + C3y2(2) + ... + Cyn(z), z €D
perierse jennaganne L(y) = 0.
Ha ochosy rteopeme 3.1. cienu nma ce pemewa y = ¢(x) u y = (x) Mopajy
nokaanaTru Ha D, omHOCHO,
Vz €D : ¢ =C%(z)+ Cys(z) + ...+ CO,(x).

Koncranre O, CY, ..., CY cy xoopaunare ,,tauxe”y = ¢() y TPOCTOPY IWMEH-
suje n ca 6azoM y1(x),y2(x),. .., yn(x), wro je u Tpebasno goKazaTH. O

Yobuduajeno je ma ce 6a3a mpocTopa pernema Ha3uBa, GYHIGMEHMANHUM CUCTILE-
MOM peusersa jednanume.

Ha ocHoBy mperxomne Teopeme, BaxKu:

Axo ¢y y1,Y2,- .., Yn JTUHEAPHO HE3ABUCHA pEIlleHa XOMOTeHa JnHeapHe aude-
pernnjanue jenraunue L(y) = 0, Ta pemema unHe OyHIAMEHTATIHA CHCTEM DE-
€A TE jeJHAYNHE, 113 je OIIIITe PeIlemhe JIaTo Ca

yn(z) = Cry1(w) + Coya(x) + ... + Cryn(w),

rae cy Cq,Co, ..., C) Ipou3BObHE KOHCTAHTE.

IIpumep 19. Ioxazamu da jednawuna
3 6 6
y/// _ 7y// + ?y/ —~—y= 0
x x x
uMa GyHOaMENMaIHY cucmem pewera y1 = T, Yo = 2, y3 = x°. Haliu onwme
pewere dame jednawume.

Pemreme:

Jla 6ucMO IPOBEPUIIN [ JIU PEIIeha, Y1, Yo U Y3 dnHe (DYHIAMEHTATHA CHCTEM
pelema nare jeqHadnte, Tpebda 13 TPOBEPUMO HBUXOBY JIMHEAPHY HE3aBUCHOCT
n3padyHaBameM gerepmuHanTe Bpomrckor:

yi(z) yo(z) y3(x) x x? 2
Wy, y2,ys] = | ¥i(z) whle) wh(z) |=|1 22 322 [=22°#0, z#0.
yi(z) yy(z) vs(z) 0 2 6z

Jlaxsie, permema Y1, Y2 U Y3 CY JUHEAPHO HE3ABUCHA, N YnHE (DyHIAMEHTATHU
CHUCTEM PeEIleha JaTe jeTHAYNHE.
Ormmire perierse je gaTo ca

y(x) = Craz + Cox® 4 Caa®

rie cy Cq, Cy u C's IpOU3BObHE KOHCTAHTE.
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@

1 [ NapTUKYNapHO PELLEHE

ey Y= —5Hr+ 0.52% 4 5x?

Cnuka 3.4. Anaem koju npurasyje napmuKkyiapho pewerse Y 3a8ucHocmu 00
npomene xoucmanmu Cy, Cy u Cj
3.2.2 MeTon Bapujarnje KOHCTAHTHU

Hedununuja 3.6. Heromozena auneapra dupepenyujasma jednavuna peda n
je jednavuna obauka

y ™+ A @)y L Ag(2)y = f(a),

2de cy Ay (x), An—1(x), ..., Ao(x), f(x) peaane Pynruuje nenpexudue na nerxom
unmepeaay D.

Moxkenmo je xkpahe 3anucaru kao

L(y) = f(x), tae je L(y) == y™ + Ap_1(x)y" ™) + ...+ Ao(2)y.

Ja 6ucMo onpenwan perierne oBe jennadunie duhie sam morpebna um oarosapajyha
XOMOI'€Ha, jeTHAYNHA,

L(y) = 0.

Teopema 3.3. Hexa je y = yp(x) onwme pewerse zomozene jeonavune L(y) =
0 uy = yp(x) 6uro xKoje pewere nexomozene jeduawune L(y) = f(z). Tada je
onwme pewerbe nexomozene auneaphe jeonawune L(y) = f(x) dynryuja

y(z) = yn(z) +yp(z), z€D.

Hokaz oBa Teopeme ce moxke Hahn y [2].

Kaxko cmo Beh mokazasm Ha KOju Ha4WH ce ofpeljyje OmITe peliemhe XOMOreHe
maneapre jenpaqune L(y) = 0, octaje Ham a3 HaljeMO MAapTUKYIAPHO DENemna
HexoMoreHe juHeapHe jemmadune L(y) = f(x).

Axo je mosHAT (DYHIAMEHTATTHN CHCTEM DeIema,

y1(z), y2(z), .- -, yn()

xomorene audepennujanne jequaunue L(y) = 0, taga je onmre penieme (GhyHK-
1mja 0DIMKA
y(r) = Cry1(z) + Caya(x) + ... + Cpyn(z),
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rie cy Ck, k=1,2,...,n KoHCTaHTe U Taja ce 3a ofpeljuBame TapTUKYIAPHOT
permera HexoMorere gudepennmjante jeqaaaune L(y) = f(x) moxe mpumenuTn
Merona Bapujanmje koucrantu (Jlarpamxxosa merona).

Merton, Bapujaiyje KOHCTAHTH ce cacTojn y caeneliem:
IPOM3BO/bHE KOHCTAHTE CMaTpaMo mudepennujabunaumM (GyHKIAjaMa M0 T, a
3aTuM ux oxapehyjemo u3 yciosa ma OyHKIMja

y(x) = Cr(z)y1(z) + Co(z)y2(z) + ... + Cn(z)yn(z), €D

Oyme perneme HeXOMOoreHe audepeHnujaane jeaHaamHe

Hahuwmo ussome dyukimje

y(x) = Cr(@)y1(z) + Co(x)y2(2) + ... + Cn(@)yn(2)

IO 3aKJbYIHO Ca M-THM peaoM, Aajyhm JomyHcke yciose 3a IpoH3BOJbHE (DyHK-
mgje Cy(z), k=1,...,n

v =Y Cr(@)yk(@) + D Cr(x)yi(x)
k=1 k=1

Axo je

ch —0 = ¢ =S @@ + 3 Cule)y) ()
k=1 k=1

Hexka je

n

S Ch@)h(@) =0 = 4@ =3 Cr@i(@) + Y Cul@)y? (@).

k=1 k=1 k=1
Hacrasmajyhu oBaj mocTymak, y3 mIpeTmnocTaBKy
n
S )y (@) =0, s=34,...,n—1
k=1
J106UjaMo

g0 =37 )yl (),

Y™ = Zc’ V@) + Y Crl@)y ().

k=1

Kako ¢ymkimja

y(z) = Ci(@)yi(2) + Ca(2)ya(x) + ... + Cn(@)yn ()
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Tpeba, ma Gyze pememe jenmaanne L(y) = f(x), To 3amenom 3,y 9", ..., y™ y
TY jeHAYUHY UMaMO

=" Cu(@) L) + > Gy = f(o).
k=1 k=1

OnaBre crenu

ic ' = f(a)
=1

jepje L(y1) = L(y2) = ... = L(yn) =

Axo 06jequuuMo cBe yciose koje cmo nocrapuau 3a dyuakiuje C(x), Co(x), . ..

Bunehemo ma oHe 3370BOJBABAjY CUCTEM JTUHEAPHUX jeTHATMHA

1 @)1 (2) + Ch(@)ya(a) + ...+ Ch(a)yn(a) = 0
Ol @) (2) + Ch@)h(a) + .+ O () () = O
@™ (@) + Oy (@) + ...+ Ch(@)y> (@) = 0

Ol (a)y (- V(@) + O(x)ys - Dia)+ ...+ Cha)y D (a) = (o)

qﬂja je JA€TEepMUHaHTa W( ) (yh Y2y .- 7yn) 7£ Oa jep CYy Yi,Y2, .-, Yn JN-
HeapHO He3aBucHe (DYHKIHjE, a PEIehe CHCTEMa,
Wi(zx)
Ci(x) = —2, =1,2,...,n
z( ) W(Jj) ’

rae je W;(z) merepMunanTa Koja Hacraje m3 merepmunanTte W (x) kama ce i-ta
komona 3amenn kogonoum (0,0, ...,0, f(z)) (Kpameposo mpasmio).
Tana cy dyukuuje C;(z), i =1,2,...,n obauka

= D =1,2,...
) /W(x)dx-l- ks ? ) 4y ) TV

rie ¢y Dy, k=1,2,...,n KoHCTaHTE.
Bamenom dymakmuja C;(x), i =1,2,...,n y jeqnakoct

y(x) = Cr(@)y1(z) + Co(x)y2(2) + ... + Cn(2)yn(2)

mobujamo (PYHKIIHjY KOja, je peleme MoIa3He HEXOMOTeHe jeJHAMNHE

= (z) - dz + ) Dyyk(x)
kZ:l Yk / W (z) kz::l kYK

IIpumep 20. Pewumu dugepenyujosny jednauuny Memodom sapujayuje KoH-
emanmu: Yy’ — 2y’ = e*sinz.

Permtemse:
[Tocmarpajmo onrosapajyhy XOMOTeHY jeTHAMHHY

y”—2y/=O

92



Hbena xapakTepucTudHa, jeJHATHHA je
2 —2r=0 & r(r—2)=0,
auju cy Kopeun r1 = 0, ro = 2. OyHIaMEHTAJIHA CHCTEM PEIeiba OAroBapajyhe

xomorene audepentujaine jeqnadune cy gyuxuuje 1 n e??,

Omurre pememne
ToJia3He jeHacduHe je obnka

y(x) = Ci(z) -1+ Ca(x) - ¥
rae dyakuuje C(x) m Ca(x) Tpeba ompemuTn u3 cucreMa

Ci(x) + Ch(z)e** =0
Ci(x) -0+ 2C(z)e** = e*sinz

W3 npyre jemnaumie cucreMa J0OHjaMo Oa je
’ 1 —x :
Ch(z) = 5¢ “sinz
ONTHOCHO HAKOH WHTErpallije,
1 .
Cy(z) = fie’””(sm:c + cosz) + Da.
W3 mnpBe jeanaumue cucrema mmahemo 1a je
1, .
Cy(x) = —Ch(z)e*™ = ——e”sinz.
OllaKJjIe, KaJla, MHTErpaJIuMo, TPUMEHOM MapIijajHe WHTerpauje, 1ooujaMmo
1 .
Cy(z) = _Ze_””(smx —cosz) + Dy.

Dy m Dy cy mpomssosbHe koHCTanTe. Kama samennvo Ci(z) w Cy(z) y ommre
perrebe mosasHe audepeHnyrjansie jequadnae nMahemo

1 1
y(x) = —ze_z(sinx —cosx) + D1 + ezz(—ze_r(sinx + cosz) + D3)

OJIHOCHO, HAaKOH cpefjuBama, mobujamo

1
y(x) = Dy + Dye** — 5 sin .

i D, =
—_—
5] @
Onuime peuletse:
- o = - y=D +D€2‘7£91’nm
AL T L ol LANES = 2
15 Ef 5 0 5 10 15
' ¥ npvika pelerbe
L} R |
|I y=1+(—1)e* _sine
T 2
: [” yiby§n Tpar
i
1
1
ETEI
1
1
1

Cnuka 3.5. Anaem xoju npuxasyje napmuKrysapHo Pewerbe Y 3a6UCHOCMU 00
npomene xonemarumu Dy u Do
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3.3 Heke nmuHeapHe gudepeHIUjaIHE jeTHAUYNHE

ITocmarpamo nureapHe maudepeHIEjaIHe jeTHAYAHE N-TOr PEIa Ca HEKOH-
CTAHTHUM KOEMUIHjEHTHMA

Y+ Aoy @)y + L+ Ag(z)y =0

3a Koje mocToju cmena t = t(x), Koja oJpKaBa OCOOUHY JTMHEAPHOCTH W XOMOIe-
HOCTH Te jefJHaunHe U Koja je TpaHcdopmuiiie y nudepeHnujainy jeHauuHy ca
KOHCTAHTHNM KoedurmjenTuma. Takse cMeHe cy obanKa

t(z) = M - / Y Ao(z)dz,

rie je M # 0 xoHcTaHTa..

Jluneapue jemaaunne ca oBuM cBojcTBOM cy: Ojaeposa dupepenyujarna jedna-
yuna, Jupepenyujarna jednawuna Jebuwesa u Beceaosa dupepenyujarna jeo-
HOMUHE, CA KOjUMA heMo ce meTabHHje YIIO3HATH.

3.3.1 OjnepoBa nudepeHMUjaTHA jJeJHAYAHA
Hedbuuuruja 3.7. Juneapna dudepenyujosna jednavuna obauka
(az + )"y + cp_i(az +0)" Ly 4+ .+ ep(ax + )y + coy = f(2),

2decya#0,b, cy, 1, ..., Ch_1 KOHCGHME, 306¢ ce OjnepoBa ® nudepennujasaa
jeaHadnHa.

[Mokazahemo ma mocroju cmena koja OjnepoBy audepeHrjaaHy jeTHAYNHY CBOIN
Ha, JuHEApHY audepeHnyujaaHy jeJHaInHy ca KOHCTAHTHUM KOe(pUIUjeHTHMA.

Heka je gomen D rakas na je ax +b > 0. Taza nememem ca (ax + b)" mo-
6ujamo jegHadnHy OOJUKA

Co . f(z)
v= (ax + b)™

Cn-1 (n— ¢
Lyt=D 4 4 !

(n) /
vy az + b7 (aa?+b)"*1y + (azx + b)»

rie je koedunmjent y3 y jennak Ag(z) = (axcfob)”‘
Caza u3 cvene t(z) = M - [ 3/ Ag(z)dz crnean

t(x)=M / p/ﬁdm

a .
—7— nmobmjamMo
v €o J

onakJe 3a M =

t(x) =In(az +b) < axr+b=ce".

5 Leonhard Paul Euler (1707-1783), mBajmapckn MaTeMaTHuap u bu3mIap
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¢
Axo yBememo oBy cmeny m obenesxkumo ca z(t) = y(z) = y(e T b) HOBY HeIO-

3uaTy MYHKIW]Y 2, Taga TMaMo

dy _ de dt _ ,,—td:
Y =0 ="4 dzz_ae dat’

2 —2t d°z _ dz
y'=a (dt2 dt

n n—1
yn(l) = aneint(ztf + bl% +...+ bnfl%)a

rae ¢y by, ba,...,b,—1 oaroBapajyhe koHCTaHTE.

Kana y OjnepoBy nudepeniyjanny jennadandy 3aMeHumo y(x) u mweHe U3BOJgE,
JobujaMo MUHEAPHY AUgEpeHITNjaTHy jeJHAINHY Ca KOHCTAHTHAM KOeHUIln]eH-
THMa 1O HerosHaro] dyHkuuju z(t).

Axko ona uma pyHmaMeHTATIHN cucTeM pememna ¢1(t), 2(t), ..., pn(t), Tama Oj-
JIEpOBA, jeTHAYNHA, UMa (DYHIAMEHTATHU CHCTEM DEIeHha

¢1(In(az + b)), p2(In(az + b)), ..., ¢n(In(az + b)),

113, je OIIIIITe pelliehe HUX0Ba JMHeapHa KOMOWHAITH]A.

Hpumep 21. Hahu onwme peuierve Ojaepose dudepenyujanne jednarumne
2%y" + 2y’ — 6y =0

Pemmeme:

Hara mudepennmjannaa jenpaaunaa je Ojmeposa 3a n = 2 (a = 1,b = 0), ma
hemo ysecru cmeny = = e'.
Hexa je z(t) = y(z) = y(e'). Tana je

,_dy _dz 1 1 dz 1 dz

_dx_a.ﬁ_g dt  x dt’

dx
o dy 1 (@ - &y
V' mar = 2\ae )
Bamenom 3y’ u y” y monasny jenmaduny, mobujamo

"

1
2= =) 22 =2 —62=0 & '+ -62=0,
T T

¥ TO je XOMOreHa JuHeapHa TudepeHInjaaHa, jeTHAYNHA Ca KOHCTAHTHUM KOe-
dbunujertuma o HenosHaroj dyHkuuju 2z = 2(t).
Onrosapajyha kapakTepucTudHa jeHaAINHA

rP4+r—6=0
MMa KOpeHe

—1+v1+24 —-1+£5

1,2 = B = 5 = r = 2, To = —3,

IIa je OMIITe pellerhe XOMOTeHe JIHHeapHe jeTHadIIHe

2(t) = Cre 3 4+ Cye?
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Kana BpatnMo cmeny o =€

t = t = Inz nobujamo

y(l’) _ Clefiﬂnw +C2e2lna:.

Jlaxjie, omirre periemne nosiasie qudepeHiinjaaHe jeJHATINHE je

1
y(r) = Cim + Cy2?, O1,Cy € R.

o Mumepaxmuenu npuxad pewerva Ojrepose jednavune

ONWTE peLete

@

MapTHkYNAPHD pEWEte

1 }
y= r)..9P + (0.4 )a?

Ciauka 3.6. Ipuxas pewera Ojarepose jeduarume

pumep 22. Odpedumu pewerse dudepernyujarne jednavune:
(z+1)3%" = 3(x+1)*y"+7(x+ 1)y — 8y =0.

Peureme:

Jara nudepennujanua jennauuna je Ojaeposa 3a n = 3 (a
hemo yBectu cmeny x + 1 = e’.

t

Hexa je 2(t) = y(z) = y(e! — 1). Tazna je

Bamenom ', vy’ u vy y nonasny jenpaumny u cpeljuBamem, 106mjaMo

2" — 62" +122 —82 =0,

_dy _dz 11 1 d
Y= " dt dt et At x4l dt
dx
p_dy 1 (@_%>
Cdx? (x4 1)2\dt2 dt)’
By Ly dey
de?  (z+1)3 \dt? dt? dt

U TO je XOMOreHa, JIMHeapHa JuepeHnjalHa jJeJHAIMHA €8 KOHCTAHTHUM KOe-
dbunujentuma o Henozuaroj dyukuuju z = z(t).
Onarosapajyha kapakrTepucTuyHa jeHaqInHA

P —6r+12r—8=0 < (r—27°=0
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nMa KOPeH 71 = 2 BUIIECTPYKOCTHU 3, Ta je OMINTe Pelllerhe XOMOreHe JITHeapHe

jenHauMHe
2(t) = Cre® 4 Cote + Cst?e®

Kama sparumo cveny = + 1 =e! =t = In (z + 3) gobujamo
y(x) _ CleQIn(x+1) +Cyln (17 + 1)621n(z+1) +C5 1112 (1‘ + 1)621n(1¢+1).
Jaxie, ommre permiemne nosiaszie qudepeHiinjaaHe jefHaInHE je
y J J

y(x) = (& +1)}(C1 4+ Cyln(z+ 1)+ C3ln* (x + 1)), C1,Cs,C5 € R.

=
ONWTE pelete

y=(x+1)*(Cy+ Coln(x + 1) + Csln®(x + 1))

[t narsmaprs pewees |

¥ MapTukynapHa 1

y={(z+1)°(—1—Infx+ 1) +In*(z+ 1))

10 15 20 25 30
¥ NapTukynapxo 2

y=(z+1)*(1—2infx +1)+In’(z+ 1))

[¥ NapTukynapHo 3

y=(x+1)*(-3+5ln(x+1)— 2in*(z+1))

Cnuka 3.7. I'paduyku npuras pewersa Ojaepose jednavuie

3.3.2 UYebuinena judpepeHnmjaana jeHAYNHA
Hedunnuruja 3.8. Jednavwuna
(1—a2%)y" —ay +n°y =0

ce 306e nudpepeHnmjaaHa jegHaunHa Yebumena’.

Axo npernocrasumo ga je (1 — z2) # 0, raga Yebumesy audepennujanny je-
HAYMHY MOYKEMO 3ATUCATH y ODJUKY

2

" z ’ n _
Tio2v T 1—x2y70'
Cwerom
2
t(x) = M / VA, s =2 n Ae) = L
—x
JobujamMo

1
tx) =M -n | ——=dxr & t(x)=—-M  -n-arccosz.
(@) | = (@)

6 Pafnuty Lvovich Chebyshev (1821-1894), pycku maremaruuap
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Ba M = —% mobuja ce t(r) = arccos x, OMHOCHO T = COSt.

Taga ce momazua nudepeHnujaaHa jeJHAMNHA, CBOIM HA JUHEAPHY AudepeHIn-
jasHy jeTHaYWHY Ca KOHCTAHTHUM KOE(DUITHjeHTUMA,

Wspagynajmo y' u 3", npu demy je x = cost.

p_dy _dy dt _dy 1 dy 1
Y=z~ at dz dt cClT:tc_ dt sint’

,,_d2y_( dy 1 )’_ (d2y 1 dy cost) ( 1 )
Y mE dt sint/  \dt2 sint dt sin’t sint
Bamenom z = cost, y' u y” y jenmauuny YeOummesa,

(1—2?)y" —ay +n°y =0

nobujaMo guHeapHy nndepeHInjaany jefHavdnHy ca KOHCTAHTHAM Koeduinjen-
THMA,

" 2
Yy +ny=0.
Kapakrepuctrdana jemnadunta nodujere JuHeapHe jeHaAdInHE je
r4+n?=0
Ma, Cy FHheHW KaPAKTEPUCTUYHW KODEHU KOHjYTOBAHO KOMILIEKCHU T1 = - N U
ro = —1-Mn.
Taza je ommmre pereme 00IUKA

y(t) = Cy cos (nt) + Cy sin (nt)

OJTHOCHO, KaJla BPATHMO CMeHy ¢t = arccos x g100ujaMo OIIITe periene gudepen-
nujaane jennadnne Yebuiena

y(z) = Cy cos (narccos z) + Cs sin (n arccos x).

[T OnuwTe pewetse

[ MapThkynapHa pewersa

P

Cmuxka 3.8. [lowemar anumayuje peuwerva jednavune Jebuwesa
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¥ OnwTe pelwetse

y = Ciecos(narccosz ) + Casin(narccos )

-10

n
—
°
B ——
.
] -6 -4 2]

=)
[

[¥ MNapTukynapHa peLetsa

y = —1.5c08(10arccosx) + (—2)sin(10arccosa)

>

Cnuka 3.9. Anumayuje pewersa jednauune Yebuwesa

3.3.3 DBecesioBa nudepeHnujaiHa jegHAYAHA

Hedunnumuja 3.9. Jednawuna

1
2y tay + (2" - Py =0

ce so6e Becesioba 7 nudepenmmjaiHa jeqHaumHa pea v = %
Cana hiemMo pazMoTpuTH NHTakEe HAJIAXKemha peniemha becesiose jeHavnHe.
Ako ce yBeze HoBa Henosuara yHkuuja z = z(x) ca

Taga ce aara audepeHrjaiHa jeJHATUHA CBOIN HA MUDEPEeHINjaJTHY jeTHATHHY
Ca KOHCTAHTHUM KOEMDUIHJEeHTUMA.
Kana uspauynamo 3y’ u y” :

2x72 — 2
2w

' = 4x?\/x2" — Zix;/fz’ + 32/
x

¥ 3aMEHHMMO Y TIOJa3Hy jeJHAYMHY, HAKOH cpeljuBama, 100ujaMo JTUHeapHy Jiu-
depeHIjaTHy jeIHAYNHY Ca KOHCTAHTHUM KOE(UIINjeHTUMA,

/

2 +2=0.

Kapakrepuctrdana jemnadnua mnodujere audepeHInjaane jeJHAYnHe je
r24+1=0,

Ma, Cy KapaKTePUCTHIHU KOPEHU 7'y =4 U T’y = —i.
Ommrte periere OBe jeqHATAHE je

z(x) = Cicoszx + Cysinx.

7 Friedrich Wilhelm Bessel (1784-1846), HeMauKi MATEMATHYIAP U ACTPOHOM
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Kana Bparnmo cmeny z(z) =
dugpepenyujanre jednavwune peda v = 5

cosT sinx

y(z) = Cl% + Oy

rae cy C1, Co 1pon3Bo/bHE KOHCTAHTE.

V'

y(x) - v/x mobujamo onwme pewerwe Becerose

CcO8T
y=43

Ve

—+(~1)-

MapmukynapHa pelieka

s$ine

\/5

]

Cnuka 3.10. 'paguuru npuras pewerva Beceaose jednavume
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4 PeniaBamwe audepeHIujaTHuX
jearHavYmHa 1moMohy pemgoBa

YV HeKMM CIy4ajeBUMAa, a HAPOYUTO Kaaa ce audepeHInjasiHa jeTHAYInHA,
HE MOKE DEIUTU MMOMONY KOHAYHOr OpPOja MHTErpanuja, pPeleme Ce TPAKH y
OOJIMKY CTElmeHOT pena moa oapeheHuM yCeIoBUMA.

[Ipe mpenacraBpama peinema audepennnjaine jeTHaAInHe Y O0JUKY CTEmeHOr
pena, ysemheMo mmojaM aHaIUTHYKe (PYHKIHje, KA0 U peryjapHe U CHHTYIApHE
TaukKe audepeHnujasHe jeHadanHe.

Hedbunnruja 4.1. 3a gynxyujy f(z) xascemo da je anammrtunukadbyHKIHja
Y MawkU To KO CE Y OKOAUHU MAYKE T MOHCE NPEICNABUMU KOHEEPZEHMHUM
cmenenum pedom

F@) =" an(zo) (@ — x0)".

n=0

Bpojese a,,(x0) Ha3mBaMO KoebDUIMjEHTHMA TOT Pesa.

JenHa o OUTHUX KAPAKTEPUCTUKA CBAKOT CTEMEHOT PEJA j€ FherOB PAInjyc
xoupeprennuje. To je 6poj R koju ce pauyna Ha jenan of ciaegeha 1Ba HadWHA:

R= lim ]M] wi R = lim /|an(z0)].

n— oo a,nJrl(xO) n— 00

oo
Pen f(z) = Z an(zo)(x — x0)" KoHBeprupa y obmactu |z — o] < R.
n=0

On mocebHOT WHTEpEca je TMPeNCTaBhAbE PEIIeha XOMOreHe JuHeapHe mude-
peHnmjaaHe jeHadnHe ¥ OOMUKY CTEIMEHOr Pea

y" +pi(@)y +pa(x)y = 0.
Hedununuja 4.2. Tauka o je perysapHa Tadyka jedHauuHe
y" +pi()y +p2(2)y =0

axo cy dynxyuje p1(x) u p2(T) anasumuske y moj MaKy.
Tauka xo je CMHTyJIapHa TadKa ako 0ap jedna 00 dynxyuja p1(x) u pe(x) nuje
AHAAUTNUNEG Y O] MAUKU.

Teopema 4.1. Axo cy xoeduyujenmu p1(x) u pa(x) jednawune
y" +pi(@)y +pa(x)y =0

anasumuuke gynruuje y obaacmu |r — xo| < R, mada je ceaxo pewerve y(x)
dame jednanune anarumuska Gynxyuje y obaacmu |x — xo| < R, odnocwo,
MODICE Ce NPEICTMABUMAY CINENEHUM PEJOM

y(@) =Y an(x —z0)"
n=0

Koju Koneepaupa y obaacmu | — Lol < R.
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3a pemasame judepenuujanne jesnauune vy’ + p1(z)y’ + pa(z)y = 0 nomohy
CTeIeHUX peoBa KOPHCTU ce MeToja HeoapeheHmx KoedulmjeHaTa, mITo
hemo Bumern ma crenehem mpumepy.

ITpumep 23. Odpedumu pewerve dudepenvyujanrne jednarwune
y// _ .%‘21/ =0
y obauky cmenenoz peda y okosuHu maske xo = 0.

Permmeme:

Jara jenHaunna je XOMOTeHa IMHeAPHA jeTHAIMHA IPYTOr peaa tae ¢y pi(x) = 0
u po(x) = —2? amammruuke dynkuuje Ha R, ma Ha ocHOBY Teopeme 4.1. ciaemn
u 72 je peiueme ananntudka dynknuja Ha R, ogHOCHO 512 ce moxe Hamucaru y

ODJINKY CTElmeHoT pena
o0
= E anpx"
n=0

Hudepenmupamem y(2) ABa MyTa WIAH TO WIAH U 3AMEHOM Y JIATY jeTHATHHY
JobujamMo

oo o0
E n(n —Da,z" ? — 2? g anx" =
n=2 n=0

Nzppmmhemo momepame WHIEKCA TAaKO 13 HAM U IpBa cyma Kpehe om mHyse

in+2 Y(n 4+ 1ap42z™ Zan =

n=0

Caga je maeja Ta ¥ y TIpBOj CyMH HaMecTHMO a2 Oyme x™H2

WHIIEKC y TPBOj cymu ma Kpefie on n = —2.

, IIa 3aTO IOMepaMO

oo

Z (n+4)(n +3)an 4™ — Z apx"t? =
n=0

n=-—2

Axo w3 TpBe CyMe M3MBOjUMO WIAaHOBE 33 N = —2 U N = —1, MOXKeMO CBe 13
CIOJUMO TIOJ jeTHY CyMy

y(x) = 2ag + 6asz + Z[(n +4)(n + 3)anta — ay)z™ = 0.
n=0

Nzjeanauanajyhn koedwuinjeHTte y3 ucre cTeneHe MpOMEHIbHBE X €A JIEBE U JeCHe
CTpaHe TOCIebe JeTHAKOCTH A00UjaMo

GQZO
0,320
(&0
4)(n + 3)a, —a,=0 & ay = 0,
n+4)(n+3)apta —a Aptg CECEE)
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Memajyhu Bpennoctu 3a n = 0,1,... y nocnentwy jeTHAKOCT T00MjaMo

a
n=0: a4:4f0

w

n=4: a—ﬂ—iao
T TR T 4387

— 4k : - E=1,2
" kT8 T, 4k (k- 1) S
ai
=1: = —
n as 54
n=>5: a % 4
7 T 9.8 5.4.9.-8
n=4k+1: a4x41 = 2 k=1,2,...

5-4-9-8... (dk+1)-4k’

=2: = =0
n Qg 6.5

—_— . —_— a6 —_—
n==~6: a10—10.9—0

n:4k+2 a4k+2:0,k:1,2,...

f— M :7a3 p—
n=3: a7 76 0

M 7(1/7 =
n="7T: a1 1.0 0

n=4k+3: a443=0, k=1,2,...

Jlakjie, OIIITE pelIene IATe jeJHAMNHE Y OOJUKY CTEIEHOr PeIa je

.1‘4k

y(ﬂ?)Zao+a1($)+ao;4,3.8.7.“4k.(4k—1)+

(E4k+1

+a1;5~4-9-8...(4k+1)~4k5’

rae Cy ap U a1 MpOU3BO/bHE KOHCTAHTE.

Pemapame nudepennujasne jeqHasnHe TOMONY CTEIIEHNX PEIOBa MOXKE Ce IIPH-
MEHHUTH ¥ HA HEKe CJaydajeBe Kaja KOeUIINjeHTH jeTHAIrHEe HUCY AHAJTATHIKE

dbyuxnmje.

Hedununuja 4.3. Cunzyarapny mauky xo jednarvune

Y +pi(x)y + p2(z)y =0
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HA3UBAMO PETYJIAPDHO CUHTYJIApHOM TA4YKOM (KO Cy ¢ym€uuje
a(z) = (x—zo)p1(z) u qz)=(z— 950)21)2(1’)
AHAAUTNUNEE GYHKYUIE Y TNAYKY Tq.

Axo jemmaumny y” + p1(2)y’ + p2(2)y = 0 momHOKEMO ca (¥ — x0)?, IpH YeMy
je xo IMEeHa PeryaapHO CHHTYIAPHA TavuKa, JOOHjaMo

(z —20)%y" + (& — 20)*p1L(x)y’ + (z — x0)?pa(2)y =0
&
(x —20)%y" + (z — 20) @1 (2)y + 2(x)y =0 / : (x — x0)?
~

y//+ (I1(ﬂc)y/+ q2(x) =0.

T—xo T—x0)2

Tamga mocToju pereme a00MjeHe jeqHAURHE Vv 00JINKY peaa
o0
y(@) = (x —20)™ Y an(x — )"
n=0

KOju KOHBeprupa y obmactu | — x| < R. Y osom pemy hemo npermocrasurn
na je ag # 0, 10K ce 6pojesu m u a,, n = 1,2,... onpehyjy Tako na dbyHKIM]ja
y(z) 3a10BO/bABA NONA3HY jeIHAUNHY .

MMpumep 24. V bausunu xoopdunamnoz novemra odpedumu peuserse dugdepen-
yujeare jednavune

2(2” +2%)y" — (x = 32")y' +y =0
Y 0bauKy cmenewoz peda.

Pemmeme:

Jary jemHadnHy MOKEMO 3AMUCATH Y OOJIUKY

oo l-Be 1 B
2x(1+9€)y 2x2(1+m)y_
Oyurnmje
(@) 1-3z (2) 1
T)=————— m T)=——5——
P 2z(1+ x) bz 222(1 + x)

HHUCYy aHaguTu4dke y Tadku xg = 0, ma je xg = 0 cuarymapna tadka. Ilocma-
TpajMo QyHKIHje
1 -3z 1
xr=—-———- xTr = —-:.
0@ =304 " W= 30y
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One cy anasimtwuke y tadku rg = 0, ma ciaenm 1a je xg = 0 perysapHo CuH-
rynapaa tadka. @yuxumje ¢1(z) m go(x) cy anammTuake y obmacru |z < 1.
Jlakje, OMIIITe pelreme TPAKUMO § OBIUKY

9]
33) — M § anxn
n=1

JudepenipamenM dyuruuje y(r) wiad mo wiad u 3amenoMm y, y' u y” y nary
jemHaunHy n06UjaMo

2(a? + 2°) Z (m+n)(m+n—1)a,z™ "2
n=0
—(x — 32?) Z (m 4 n)a,z™ ! 4 Z anx™" =0,
n=0 n=0
OJIHOCHO
2 Z (m+n)(m+n—1)a,z™™ +2 Z (m+n)(m+n — Danz™ "+ -
n=0 n=0

oo o0
Zm+nan m+"+3z (m+n)a, m+"+1+2anxm+":0
n=0 n=0 n=0

Caza xohemo 13 HaM cBe cyMe caap:ke ™", ma hemo moMeparn mHIEKCe
rae je To morpebHo.

2 Z (m+n)(m+n—1)a,z™™ +2 Z (m+n—1)(m+n-—2)a,_12m"—

n=0 n=1

o o 0
_ Z (m + n)anx7rl+7z +3 Z (m +n— 1)an_1xm+n + Z anxm-&-n =0.
n=0

n=1 n=0
Bumumo na mam wHiekcu Kom Hekux cyma kpehy orx 0, a xom mHekmx on 1,
Tako ma hemo u3 oHux cyma Koje kpehy on 0 wsbanuTu HyaTE UJIAHOBE U OHJIA
CB€ CTABUTH IO jeIHY CyMy W HaKOH cpelhupama mobujamo

(2m? — 3m + 1)agz™+

+ Z [an_1(m+n—1)2m+2n—1)+a,(m+n—1)2m+2n— 1)]jz2™™ =0

n=1

N3zjennauasajyhn koedunujente y3 ucre cremneHe NpoOMeH/bUBE T €A JIEBE U
JIeCHe CTPaHe MOCTAeIhe jeJHAKOCTH J00M]aMo

(2m? —3m +1)ag =0

ap—1(m+n—-102m+2n—1)+a,(m+n—-1)2m+2n—-1)=0
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Kako je mpermocraeka Ja je ag # 0, T0 Mopa 6uru
2m? —3m +1=0,

OHOCHO

m172 = =

3+v9-8 341
4 4

1

5
N3 jemnakoctn an_1(m+n—1)2m+2n—1)+a,(m+n—1)2m+2n—-1) =0
crenn n1a je

mi =1 unamm me =

ap = —Gp_1, Nn=12,...
OJIHOCHO,
ap = —Qp—-1 = 0Ap—2 = —Anp-3 = ... = (71)na07

TIe je ap MPOu3BObHA KOHCTAHTA.
Taga je

& m

y(x,m) =a™ Z (=) "apz™ = ot
o 1+

3a agp m my; = 1 gobujaMo jemHo pememe
oz
14’

y1(z)

Baagy=1umg= % [OBMjaMO IPYTO pPererhe
_ Ve
1+

Kaxko cy pememna y; u yo JUHEAPHO HE3ABUCHA, OIIITE PEIerkhe nare audepeH-
nujasHe jenHadnne he OuTu HUXOBA TWMHEAPHA KOMOWHAIK]A,

y(x) = Cryi(z) + Caya(w),

y2(z)

OJTHOCHO
. Ciz + Co/x

C1, Cy € R.
1+ ’ 1, U2 €

@

Cnuka 4.1. Haycmpayuja pewerva dudepenyujame jednavune 3a 6pedHocmu
rowcmanmu C1 u Ca Koje ce ynoce y odzosapajyhia nosa
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5 JlammnacoBe Tpancdopmarluje

o cama cMO BHIEIH HEKOJUKO METOIA 3 PellaBambe NuepeHinjaHuX jei-
maurna. OBze hemo BuaeTn Ha KOjU HAYMH ce fara AudepeHinjaiHa, jeJHadnHa,
MOZKe TPAHCGOPMHUCATH ¥ oAroBapajyhy anrebapcky jeaHadnHy Koja ce pelasa
[IO3HATHUM AJIreDaPCKUM METO/IAMA.

Jlammacosa TparcdopMaImja je jeiHa o Haj3HAYAJHUjUX TpaHcdopMaImja Koja
npeBonu onpeljere mudepeniujasne jeqHadnne y aarebapcke.

Hobuna je mme y qact Ijep-Cumon Jlammaca®, dppaniyckor MaTeMaTnIapa, KOji
je oBy TpaHchOpPMAINjy KOPHUCTUO Y CBOM Pay O Teopuju BeposarHohe, a camy
rpancdopmalgjy je 3ampaBo orkpuo Jleonapy Ojsep, mBajuapcKku MaTeMaTH-
qap u3 XVIII Bexka.

Cnuka 5.1. Jlanaac (aeso) u Ojaep (decho)

8 Pierre-Simon, Marquis de Laplace (1749-1827), dbpanmyckn MaTeMaTHIap  aCTPOHOM

67



5.1 eduHumuja u OCHOBHE OCOOUHE
Hedunnruja 5.1. Hexa je dynxuyuja f(t) unmezpabusna 3a cee spednocmu

t €10,00). Peasuuja

me@F@Amewmﬁ
npu uemy je

00 T
/ e Stf(t)dt = lim e SLf(t)dt,
0

T—oo Jo

depunuwe nosy Pynxyufy F(S) peasne usu KOMNACKCHE NPOMEHDUBE S U
npedcmaswa Jansacosy mpancdopmanuiy dynxuuge f(t).

Oyukumja [ ce Ha3uBa opueuHnas, a GyHKuMja F', Koja 3aBucH O IPOMEHIbUBE
s, Ha3mBa ce cauka unu Jlammacosa Tpancdopmalja opurnaaa f.

Cneneha Teopema maje dososmne ycaose 3a mocrojame Jlammacose TpauChOp-
manuje pyaxnuje f.

Teopema 5.1. Axo dynxyuja f:]0,00) = R sadosonasa caedeha déa ycaosa:

1. pynryuja f je nenpexudna na c60joj obaacmu dedurucarocmu

. Pynryuje f je najeuse eKCNOHERUUJAAH02 PACTG, Tj. nocmoje kKoucmanme M,
a u ty ca ceojemeom
Ift) < Me®™, sa t<tg

mada urmMEPa
LIFO)s) = Fio) = [ e (0
0
NOCMOJU U ANCOAYMHO KOHBEP2UPA 30 S > Q.

Hoka3z: Kaxo je dyukiuja f(t) nenpexkuaua Ha cBOjoj 06aacTh 1eUHACAHOCTH,
a dyukumja e~*t je nwHTErpabuiIHA 3a CBAKM KOHAYAH WHTEPBAJ HA ¢ OCH W U3
If(t)] < Me® cnenn na je:

/OOO e Stf(t)dt

ILI(f()](s)] = g/(;weStf(t)|dt§/:oe“Me“tdt,

OIHOCHO

s—a

mqmw>—MAﬁa@wﬁ_f”,s>m

a To 3Haun na nocroju dyurmja F(s) = L[f(t)](s), onrocHo, aa mocToju
Jlammacosa Tpancdopmanuja 3a f kKamga je s > a.

Buhie nam Baxkan undumym (najselie nome orpanuderbe) cBux 6pojeBa a u3
IIPETXOHE HEJEeJHAKOCTH, KOJU Ce HA3MBA GNCUUCE KOHBEP2EHUU]E.

3a mary dysknujy f obeneskmmo nHDUMYM ca 0.

Axo je 6poj s Mawu on 0y, Tana uHTErpaa nomoly xora cmo gedunucann Jla-
IIacoBy TpaHChOPMaIUjy He TOCTOjH, a 33 § > Oy, Taj WHTErpaJj alcoIyTHO
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KOHBEpPTrupa.

Taxkobhe, ocobunua cinke, omHocHo GyHKINje F, je 1a Baxn

lim F(s) =0,

S$—00
na je To nompeban ycaos na om jenna dyakmmja F(s) 6mna canka, ogqHOCHO Jla-
mracoBa TpaHcdopManyja Heke GyHKI]e.

OcuoBHa cBojcrBa JlammacoBe rparncdopmarliuje

Ha ocroBy ocobrna nHTerpasia, HemocpeHo caenu ga je Jlamnacosa rpancdop-
manuja 36upa nse dpyHkuuje 36up wuxosux Jlammacosux rpancdopmanujas

LU (4 fa(0))(s) = / T (A0) + falt))e i = / et g (di+ / Y et g0,

0 0

LIf1(#) + f2(0)](s) = LIf1(B)](s) + Lf2 ()] (5)-

npu demy GbyHKImje f1 u fo 3amoBobaBajy Teopemy 5.1.
Takobe, Jlamnacosa Tpancdopmanuja dyakouje cf (t), Toe je ¢ nNpoM3BOBHA
KOHCTAHTA, je:

Licf(B)(s) = /

0

h cf(t)e Stdt = c./oOO f(t)e ~*tdt = cL[f()](s).

Haxue, JlammmacoBa Tpancdopmanuja je gnneapHa, OIHOCHO AedUHUINE jemaH
JUHEAPHU OMepaTop y mpocropy dyHKIuja.

Jla bucMo moKazasm jOIr jemHy BaxkHy ocobumy Jlammacose Tpancdopmarimje,
MPETIOCTABUMO 13 (GYHKIM]a f MMa HEOPEKUJaH MPBU U3BOJ KOjU j€ HAJBUIIE
eKCTIOHEHITH]AJTHOT PACTa, OJHOCHO 3a (GyHKIM]y [’ Bazke ycmom Teopeme 5.1.
Tama ce 33 s > a MAPIUjATHOM MHTETPAIKjOM 100Mja:

/Ooefstf’(t)dt = {u =e 5 du= —se 5 dv = f(t)dt, v= f(f)}
0

| e = s

0

. +s/0 e St f(t)dt,
OJTHOCHO
LIf'()](s) = sLIf(£)](s) — f(0).

OBa ocobuHa ce MOXKe YOIIIITUTH Tako 12 3a n € N Baxku:

LIf™@)(s) = s"LIF)](s) = s" 71 F(0) = s"2f/(0) — ... = f7D(0),

MpU YeMy Ce TPEeTNOCTaB/ba JIa N-TH W3BOIL (PYHKIWje [ 3a70BO/bABA, YCIOBE
Teopeme H.1.
Hagemumo jorn mexke ocodbune Janaacose mpanchopmayuje:

1. LIeP f(t))(s) = LIF(D)](s—b) sa € R;

S

2 Lifko)(s) = TLIFO](2) aa k>0
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3 L[ / f(U)dU] (5) = SLLAO](6);

4 LI FO)(s) = ()" (LIFB])(s) sa meN,

[pHU 9eMy ce MpeTnocTaBba na GyHKnuja f 3a10B0/baBa ycaose Teopeme 5.1.
Hoxkas:

o
1. Kako je F(s) = e St f(t)dt, 3amenumo s ca s — b,
0
rae je b koncranra. Tana je

LIf(#)](s —b) = F(s — b) = /OOO e~ (5 =0 p(p)at = /OOO e ~Stebtf(tyat
LIf())(s =b) = L[e” f(1)](s)
2. Tpeba nokasaru ma je L[f(kt)](s) = %F(%)

ITo nedunumnuju Jlannacose Tpancdopmaimje je

LIf(kb)](s) = /Oo e St f(kt)dt = {kt —u, kdt= du}

0

L)) = [ e R g = 1 ()

S

/Ot f(u)du] (s) = /000 (/Ot f(u)du)e_Stdt

3. Hoxkasyjemo na je L[/Ot f(u)du} (s) =

L

t B e—5St gt ° | e .
L /0 f(u)dul () ===/ f(u)duo +g/0 e S f(t)dt
L[ [ sl o) = [ et = nis)e =

4. Iokasyjemo ma je L[t"f(t)] = (=1)"F (™ (s). Kaxo je

F(s) = /O N e f(t)dt,

JrdepeHITIpameM OB jJeIHAKOCTH N IMyTa [0 S J00HjaMo

oo

F™(s) = (f1)”/ " f(t)e ~tdt

0
C nmpyre crpane, mMaMo 11a je

Ll (1)) = / T et

a cjaenu 1a je
LI f(1)] = (=1)"F™) (s)
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5.2 JlammacoBa TpaHcdopMmalinja HeKuxX (pyHKIHIja

Crenehu mpumepu wirycrpyjy Hanaxkemne Jlamnacose rpancdopMalinje HEKuX
dyHKIIHT]A.

IIpumep 25. Hahu Janaacosy mpanchopmayugy dyrnuruge f(t) =%, 20e je a
NPOUZBOLHG KOHCTNAHMA.

Pemmeme:

Ja oucmo oapemuau JlammacoBy TpaHcdoOpMalujy moaceTuMo ce rama (pyHK-
mmje I' koja ce medunmIe NHTErpATIOM

I(y) = / T e vay, (Re(y) > 0)

Ompemmmo I'(a+ 1) 3a a > —1:

Tla+1) :/ y%e Ydy.
0

Axko craBumo na je y = st, dy = sdt, Taga je

Ia+1) = / st ~stqt = % = / t% ~Stdt
0 s 0

Kako je, o nedunuimjn,
L[t"](s) = / t%e " Stdt
0
JOKa3aJid CMO T4 je
r 1
Lit*](s) = %, a>-1, s>0.
S

Crerujasno, ako je a =n (n € N) umamo

n F(n+1) n!
LE")(s) = = =
omakje 3a n = 0 mobujamo
1
L1](s) = -

IIpumep 26. Hahu Jlanracosy mparchopmovyujy od f(t) = et u f(t) = e,

Pemmeme:

JlammacoBa TpamcdopManyja eKCIIOHeHIINjaTHnX QYHKIH]ja Ce HAJIA3U JUPEKTHO
o geduHUIAjI

L[et](s) :Amet 'e_Stdt: /Oooe(l—s)tdt: _%_Se(l—s)t ;)O _ SiI’
Kopucrehu ocobuny L[f(kt)](s) = %L[f(t)] (%) 3a k> 0, nobujamo ga je
L) = 2 Ll(Z) = 3 sy & et ==



IIpumep 27. Odpedumu Jlansacoee mpancopmayuge:
L[4e =2%)(s) u L[(3 — 6t)e ~2!](s).
Permreme:

Kopucrehu mmneapuocr Jlannacose rpancdopmaliyje u pe3yaTar u3 MPeTxoIHOT

puMepa, 1a je
1

’
S—a

Lle™](s) =

nodujamo Jlammacose TpancdopMalmje 1arux QyHKIH]ja;

4

Ll[4e ~2"(s) = 4L[e ~*](s) = P

V oBom mpumepy hemo kopuctutu jomr u caenehy ocobuny Jlamracose
wpancopyanme Lle? f(1)](s) = LIf(1)](s — b).
Taga je

3
s+ 2

L[(3 — 6t)e ~*"](s) = 3L[e ~*|(s) — 6L[te ~*](s) = —6L[t](s +2)

Uspaaynajmo Jlammacosy Tpanchopmaimjy dbyuxmuje L[t](s + 2) :

i 1
L[t](s+2) = / te ~(+2tqp = {u =t du=dt; dv=e Tt v = e(5+2)t}
0 s+2

L[t](s+2) = _me—(w?)t‘:} + er% /000 o~ (st g — _ﬁe—(sw)t‘;’o
Lif(s+2) = - j2)2
Komnauno mobujamo ga je
3 6  3s+6-6  3s

L[(3 — 6t)e ~?](s) =

s+2 (s+2)?2  (s+2)? (s+2)?

Hexe najsasicnuge Jlanaacose mpancgopmayuje

L oft) =1, F(s)= é (Re(s) > 0)

2. f(t)y=tF, F( )—S:%, (Re(s) >0ANk>—1ANk€Z)

3. f(t) =, F(s)= Sia, (Re(s—a) > 0Aac C)

4. f(t) =thres F(s)= (s—ka')’““‘l ,(Re(s—a) > 0Aa € CAk > —1Ak € O)
5. f(t) =sinwt, F(s)= 521}7& (Re(s) > [Im(a)|)

6. f(t) =coswt, F(s)= SH% (Re(s) > [Tm(a)))
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T f(t) =simhat, F(s)= o, (Re(s) > |Re(a))
8. f(t) = coshat, F(s)_ﬁ, (Re(s) > |Re(a)))
9. f(1) = tsinwt, F(s) = oy (Re(s) > [Tm(u)
10. f(t) = tcoswt F(s)z(j;:f)z, (Re(s) > [Tm(w)|)

11. f(t) =e“sinwt, F(s)= (Re(s —a) > [Im(w)])

(s —a)?2+w?’
s—a

12. f(t) = eat COSWt, F(S) = m

» (Re(s —a)s > [Im(w)])

5.3 MWuseps3ua JlammacoBa Tpancdopmarlimja

Bugenu cmo kako ce 3a marm opurnHaa f(t) ompebhyje merosa JlammacoBa
rpauchopmanuja F(s).
Cana ce nocraB/ba MUTakE HajJaxKemba opurunana f(t), ¢ > 0, 3a gary ciauky
F(s), onrocuo uneepsne Janaacose mpanchopmayuje dyukuuje F.

Uusepsny Jlammacosy TpamcdopManujy bynknuje F hemo obenesxuru ca L~ L[F(s)],
ako mocroju pyHKIHja f TakBa 13 je

f(t)=L7'F(s)|(t), zacse t>0.

Ako je Gyuknuja f nenpekugna Ha [0,00), Taua je OHa U jeAMHA HEIPEKUITHA
dyHIKIja ca TOM 0COOMHOM.

Onpehupame opurnuama f(t) 3a mary camky F(s) je mocTa KOMILIMKOBAHO y
OIIITEM CJIYyYajy, aJid C€ y HEKUM CJIydajeBHMa KOMOWHAIIMjOM PaHUje U3PATy-
marux Jlammacopux Tpancdopmarmja Moxke Hahu opurunan f 3a mary QyHKIM)y
F. Yecro ce kopuctu u ciemeha dpopmyna:

Ks+ L

L ="
(s2 + a?)?

L K L
(t) = —ﬁtcos (at) + %t sin (at) + 308 sin (at)

3as>0wuma>0, g0k cy K u L mpou3BosbHE KOHCTAHTE.

Hexe najeasicnuje unsepane Jlanaacose mpanchopmanuje

L F(s) = Sklﬂ . O =k, (Re(s) > 0Ak>—1Ak € Z)

2 F(s)= ——, [()=¢", (Re(s—a)>0)

3. F(s) = ﬁ f(t) = ﬁt"‘le“t, (Re(s —a) > 0, n € N)
LFG) = o 0 =" (Re() > |1m(a))
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S

5. F(S):m’ f(t) =cos(at), (Re(s> |Im(a)])
1 efatiefbt
6. F(s):m, f) = ————.
(a #bA Re(s+a) >0ARe(s+b) >0)
s ae ~t — pe bt
7. F(S):m, f(t)zﬁv

(a #bA Re(s+a) >0ARe(s+b) >0)
e Ps

8. F(S):m7

f(t)=sin(at —p), (p>0A Re(s) > |Im(a)|)

9. F(s):(szi_%, F(t) = tsinwt, (Re(s) > |Im(w)])

10. F(s) = ﬁ, f(t) =tcoswt, (Re(s)> |[Im(w)])

1

IIpumep 28. Hahu uneepsny Jlanaacosy mpancdopmavujy 0d F(s) = m
5%(s
Perteme:

Hary Gyukuujy F(s) moxemo 3amucaru y obIuKy

1 22 1 1
F(s): + s S

$2(s24+1) 2 241

Kopucrehu ocobuny auneapuocru Jlammacose tpancdopmaruje duhe

1] (1)~ 17"

Ha ocroBy Tabesne nusep3uux JlammacoBux Tpancdopmarmja m00njamo

Lt [812] (t)=t, L!

Haxse, masep3na Jlamnacosa Tpauncdopmarmja byuknuje F je

1

f(t) = L7 F(s)](t) = L™ o

(t)

1
s2+1

(t) = sint.

ft) =t —sint
s

II 29. Hah JI iy od F(s) = —————.
pumep ahu uneepsny Jlanaacosy mpancopmavujy 00 F(s) 12555
Peureme:

Kako je s2 +2s+5 = s2+2s+1+4 = (s+ 1)? + 4, 7o bysxunjy F(s)
HUIIEMO Ko
s s+1—-1 s+1 1

PO = e d ™ Gr P rd  Grif+rd GrPid
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N3 ocobune Jlammacose TpancdopMmaliyje

Lle" f(t)](s) = LIf(D)](s — b)

nmahemo
-1 s+1 _ ot
m (t) =€ cos 2t
_ 1 _,sin 2t
1 (S+17)2+4 (t):e t " .
Jlaxye, maBep3Ha Jlamnacosa Tpancdopmarmja byakmyje F je
+1 1
t) =L YF t:L_lsi t)— L7 ————— | (¢
£ = 17PN = 17 o g [0 - 27 e | @

onHOCHO, KopuithemeM Tabene naBep3nnx Jlammacosux tpancdopmarnja,

1
f(t) =e tcos2t — §e_t sin 2¢.

5.4 Ilpumena Ha audepeHiujasHe jeJHAYNHE

IMocmarpajmo guHeapHy nudepeHImjaany jeTHAYNHY ¢4 KOHCTAHTHUM
KoedunjeHTIMAa

any ™ (1) + an1y "I (1) + L+ agy(t) = f(8).

[Ipumenowm Jlannacose TparcdopmMaliije OBa jeJHAYMHA CE MOYXKE CBECTH Ha 00u-
YHYy anrebapcKy jeqHaduHy W THMe YIIPOCTHUTH HhEeHO PelaBarbe.

Nspagynajmo Jlammacose TpancdopManmje u3poma byuxmije v @y, v, v ...
3a mpBu u3Box hemo mohu mupekTHO o1 Aedununumje Jlammacose Tpancdopma-
nuje

Ly (®)](s) = /OOC y'(t)e Stdt = {u =e ' du=—se ' dv=1y(t)dt, v= y(t);}

Lly' (t)](s) = y(t)e ™™

oo o0
+ s/ y(t)e ~Stdt
0 0

Hakue,
LIy’ ()](s) = =y(0) + sLy(t)](s) = sY — y(0).
Ha 6ucmo oxpermmm L{y” (t)](s), mocmarpajvo ¢y’ xao npeu m3son dbyakumje y'.
Tana je
Lly"(1))(s) = sLly' (t)] = y/'(0) = sY — sy(0) — y/'(0).
H(a) OBa] HAYMH MOXKeMO m100mTu JlammacoBy Tpancdopmamnujy 3a QyHKIHjy
y"(t) -

Lly™®)](s) = p"Y — p"1y(0) — p" 2y (0) — ... — p'y"=2(0) — y~1(0)

Lly™ (0)](s) = p"Y — Zp"’iy“’”(o)

Ha cnenehum npumepuma hemo mokasaru npumeny Jlammacose TpancdopMmariije
Ha jaudepennmjaste jenquaunte. Belinna npumepa ce 3acuuBa Ha [1] u [5].
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IIpumep 30. Pewumu novemmnu npobaem

vty -2y =4,
y(0)=2, y'(0)=3.

Perneme:
[Tpernocrasumo ga pereme y = y(t) uma Jlamnacosy Tpancdopmaiyjy
Y(s)=L[yt)|(s) sa s>a.

Kana ypaaumo JlammacoBy tpamcdopmaiujy jieBe U JeCHE CTPAHE jeTHATUHE
nmahemo

Lly"())(s) + Lly' (1)) (s) — 2Ly (1)) (s) = L[4](s)

re je

Ly ()](s) = y(t)e =

s / " y(t)e—dt = —y(0) + sLiy(D)](s).

U3 nouernor ycnosa y(0) = 2 ciaenu 1a je
LIy’ (t))(s) = sLly(®)](s) — y(0) = sY (s) — 2.

Ha 6ucmo onpermmm L{y” (t)](s), mocmarpajvo ¢y’ xao npeu uson dbyakumje y'.
Tana je

Lly"())(s) = sLIy' (0] — ' (0) = s(s¥ (s) — 2) 3= ¥ (s) — 25 — 3,

Habhuwmo jour JlammacoBy tpancdopmaiujy n3pas3a Ha JECHOj CTPAHU

4
L[-4)(s) = ~4L[1](s) = .
Kana cmo oapenusu Jlamracose tparcdopmMaliije CBUX YJIaHOBA MOJIA3HE jei-

HaYHHe, TAJa ce OHA CBOJM Ha ofrosapajyhy aiaredbapcky jemHasuHy

4
s2Y (s) — 25 — 3sY (s) =2 —2Y(s) = ——,
s
252 + 5s — 4
& Y(s)(s*—35—2) = oS
s
25?4+ 5s — 4 2s2+5s—4 A B C

< Y(S):S<82—38—2> :s(s+2)(s—1) :§+s—|—72

CabupameM OBa TpU PA3IOMKA U U3jeJHAYABamEM ofroeapajyhnx xkoedunmje-
HaTa I00ujaMo

+S_1.

2 1 1
’ ’ (s) s s+2+s—1
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Haluwmo caga unsepsuom JlamiacoBoM TpancgOpMaIijoM TpaxkeHo periene y(t)

1 I 1
] 01 [HQ 1] (),

W3 uuep3nux Jlammacosux TpancdopManyja 100ujamo

y(t) = L7 Y (s)](t) = 2L7" () + L7

y(t) =2 —e 2 ¢t

Hobujeno pemreme nva JlammacoBy tpancdopMmalnjy 9uja je amncruca KOHBep-
reanmja oy = 1.

IIpumep 31. Pewumu nouvemnu npobaiem

y” + 4y = sin 2t,
y(0) =10, ¢'(0)=0.

Pemmeme:

[permocraeuMo ma pememe y = y(t) mva JlamnacoBy Tpancdopmarmjy
Y(s)=Lyt)](s) 3a s>a.

Kana ypaaumo JlammacoBy TpaucdopMalmjy JjieBe U JECHE CTpaHe jeTHAJNHE
nmahemo

Lly"(t))(s) + 4L[y(t)](s) = L[sin 2¢](s)

rIe je

~ +s /OO y(t)e ~stdt = —y(0) + sL[y(t)](s).

LIy (D(s) = y(t)e ™| ;

U3 nouernor ycaosa y(0) = 10 cnenu ga je

LIy ()](s) = sLly(t))(s) — y(0) = sY (s) — 10.

Ha 6ucmo onpermm L{y” (t)](s), mocmarpajvo ¢y’ xao npeu u3son byuknmje y'.
Tana je

L[y (t)|(s) = sL[y'(t)] — 4/'(0) = s(sY (s) — 10) — 0 = s?Y (s) — 10s.
Habhuwmo jomr Jlamnacosy tpancdopmanujy n3pas3a Ha JECHO] CTPAHH

. 2
L[sin2t](s) = P

Kana cmo oapenusu Jlamracose TparcdopMaliije CBUX YJIAHOBA MOJIA3HE jes-
HaYHHe, TAJa ce OHA CBOJM Ha ofrosapajyhy aiaredbapcky jemHasuHy

2

2 _
s7Y(s) —10s+4Y (s) = oL

7



2
2 _

2 + 10s
(442 P4

< Y(s) =
Haluwmo cana unsepsaom JlamaacosoM TpancgOpMaIiijoM TpayxkeHo periene y(t)

10s
s2+4

y(t) = LY (s))(0) = 27! [(52 - (t).

+4)21 (t)+ L1

W3 uuepsuux Jlammacosux TpancdopManyja 100mjamo

10s
-1 =1 2
I (t) = 10 cos 2t,
_ 2 |1 16 1o (2(s*+4) —2s*+38
1 1 1
t)y=1L ———|(t) = =L t) =
(§+®2() lu§+@2” 8 (s2 + 4)2 ®)
1. 2 1__ 2(32—4)
=LY == @) - =L | =— | (¢t
8 s2+4 ®) 8 (82 +4)2 ®)
2 1 sin2t 1 1
L_l m (t):ZSH; —g2tCOS2t:§(Sln2t_2tCOSQt)

Jlaxie, TpaXXeHO peIeme Koje 33/I0BOJ/hABA JaTe TIOUETHE YCIIOBE je
1, .
y(t) = g(sm 2t — 2t cos 2t) + 10 cos 2t.

Jobujeno pememe nma JlammacoBy TpaHcdOpMaInjy duja je amcrpca KOHBEp-
rennuja o, = 1.

18(sin2i

Mttt
LA

1

-20

Cnuka 5.2. I'paguuru npukaes pewera dame jednavune
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5.5 Ilpumena Ha cucteMe aAudepeHITNjATHUX
jeaHadmHA

JlanmmacoBa Tpancdopmarmja je BeoMa mMOromHa 3a cucreme audepeHiyja-
HUX jeTHAMHHA jep UX CBOIM HA CHCTEM OOMYHUX jeTHAYUNHA.

Ha cnenehium mpumepuma fieMo moxkazatu Ha KOju HauuH ce momohy Jlamma-
coBe TpaHcOpMaIje pemaBa cucTeM nudpepeHnnjaJnnx jennadnna. Behuna
npuMepa ce 3acuuBa Ha [1] u [5].

IIpumep 32. Pewumu cucmem Judepenyujosnus jednawuna:

Yy —2y+2=0
Z—y—22=0

y3 nouemmue ycaose y(0) =1, z(0) = 0.

Peureme:

[IpernocraBumo ga pemema y = y(t) u z = z(t) umajy JlamnacoBy Tpancdop-
MaIljy Ha HeKOj MOIyNpaBoj s > a:

Y(s) = Lly(®)](s) u Z(s) = L[z(t)](s).
Kana ypamumo JlammacoBy Tpancdopmanujy obe jemrnaunne nmahemo
Lly'(t)](s) — 2L[y(®)](s) + L[z(t)](s) = 0

LIZ'())(s) = Lly(1)](s) = 2L[z(8)](s) = O,

rie je

= {u =e ' du=—se " dv=19/(t)dt, v= y(t);}

Lly'(t)](s) = y(t)e ="

s / " y(t)e—tdt = —y(0) + sLiy(1)](s).

3 mogernor ycnosa y(0) = 1 cnenn ga je

Ha wcru Hauwn mobujamo ma je
L[ (t)](s) = sL[z(t)](s) — 2(0) = sZ.

Kana cmo oapemunu Jlammacose TpancdopMalyje cucreMa, Taaa ¢e OH CBOAM
Ha oaroBapajyhu cucrem muHeapHUX anrebapCKUX jeTHATNHA:

sY -1-2Y4+Z=0
sZ—-Y —27Z=0.
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U3 upse jexnauube HOBOr cucreMa J0bujamo ma je Z =1 — (s — 2)Y.
Kana to 3amenumo y apyry jegHadwny, HAKOH cpehuBama mmahemo

s—2 s—2 1

R P P S Sl P

[Mpumenom waBep3He Jlamnacose Tpancdopmamyje nobujamo, u3 Tabesie HHBEP-
3uux Jlammacosux Tpancdopmarmja,

y(t) = LY (3)](8) = L7 25 | (8) = ¢ cost

2(t) = L Z())(0) = L | oo | (6) = e s
Jlakje, TpaykeHo pellemne Koje 3aT0B0/haBa TIOUeTHE YCIOBe je
] y J

y(t) = e? cost
2(t) = e?tsint.

IIpumep 33. Pewumu cucmem Judepenyujosnus jeonavuna:
' =3y—xz+2)
y'=z—y

2=z

y3 nowemne yeaose x(0) = 2’'(0) =0, y(0) =0, ¥'(0) = =2 u 2(0) = 2/(0) = 0.

Pemmeme:

[Tpernocrasumo fma pemema ¢ = x(t), y = y(t) u z = z(t) umajy Jlammacoy
TpauncdOpMaIKjy HA HEKO] TOJIYIPABO] S > a:

X(s)=L[z®))(s), Y(s)=Lly®I(s) m Z(s) = L[z(t)](s)-
Kaga ypammvo Jlamacosy rpancdopmanuiy jenauuna cucrema nmahemo
Llz"(#)](s) = 3(Lly(t)](s) — Llz(t)](s) + L[z(1)](s))
Lly"(®)](s) = Llz(®)](s) — LIy(®)](s)
L["(t)](s) = Lly(t)](s)

rie je

Il
——
<
Il
(9]

2
U
<

|

|
Vo)
[

»
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4
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—
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13 nouernor ycaosa x(0) = 0 cienu na je
L[z'(t)](s) = sL[z(t)](s) — x(0) = sY.

Ha 6ucmo onpenmmu Lz (t)](s), mocmarpajmo a2 kao npem u3son dbyrkmuje 2.
Tana je
Llz"()](s) = sL[z'(t)] — 2'(0) = s*X.

Ha nctu nagmn gobujamo 1a je

LIy’ (t))(s) = sLly(t)](s) — y(0) = sY

Lly"(t)l(s) = sLly' (t)](s) — ¢'(0) = s*Y + 2

L[z"(t)](s) = sLI'(t)](s) — 2'(0) = s*Z

Kana cmo oapemmin Jlammacose Tpancdopmariyje cucreMa, Taaa ce OH CBOAM
Ha ofaroBapajyhu cucrem nuaeapHux anrebapCKuX jeHAUMHA:

$2X =3Y —-3X+3Z
S2Y +2=X-Y
$2Z =27

U3 rpehe jeanagune nosor cucrema mobujamo xa je Z(s) = 0, s > 0, ma kaga
3aMEHMMO Y TIPBe JIBe jeJHAYNHE T00UjaMo

s2X =3Y - 3X
S2Y =X -Y -2
Axo cama TOMHOKUMO JPYry jeHAYMHY ca 3 U J0JaMO MpBOj, nMaliemo
2Y =X -Y -2
32V + 82X =—6 = X=-0 _3y
s

Kanma 3amennmo X y jemnaunny s2Y = X — Y — 2 nobujamo

6 “2(s*+3) A B Cs+D
2

Y=—-5 -4V -2 = Y=——2=="+=

s 52 s2(s2 +4) s 82 + s2+4

CabupareM OBIX pa3ioMaka u u3jeTHadaBameM ofaropapajyhinx koedurmjenara
JobujamMo

3 1 3 1 1 1
A=0, B=—-—-, C=0, D=——2 = Y=—— ———+.——.
’ 2’ ’ 2 2 52 2 s2+44
Kana cmo mspadynamn Y, 3amennmo ta y jeamaunny X = —— —3Y. Tana,
S

HaKOH cpehuBama, 700ujamMo 1a je
—6 A B Cs+D

252(52+4) s et s2+4 7
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CabupameM OBUX pa3IoOMaka U W3jeTHaAIaBamkeM 0aroBapajyhinx koedunujenara
nobujaMo

1 1 11 1
A: Bzf = D:—f Xzf S — .
0, r ¢=0 1 4<s2 s2+4)

[Tpumenom maBep3He Jlamnacose Tpancdopmanyje mobujamo, u3 Tabese wH-
Bep3uux Jlammacosux Tpancgopmarmja,

I T SR R P )
x(t) = —-t+ —sin2t

3 1
t) = —=t— —sin2t
y(t) =—5t—7
Jlaxsie, TPaXKEHO PEITemhe KOje 33/ 10BO/haBa TIOYETHE YCJIOBE je

3 3

3 1
y(t) = _it ~1 sin 2t
z(t) =0

Pemremse nma JlammacoBy Tpancdopmamnujy quja je anciuca KOHBEPTEHIIHN]a
0y = 0y = 0.

IIpumep 34. Pewumu cucmem Judeperyujosnus jednavuna:

y +z=2cost
Z—y=1
y3 nowemmue yeaose y(0) = —1, z(0) = 1.

Peureme:

[Tpernocrasumo na peiema y = y(t) u z = z(t) umajy Jlamnacosy Tpancdop-
MaIyjy Ha HeKOj IIOIyNpaBoj s > a:

Y(s) = Llyt)](s) u Z(s) = L[z(t)](s).
Kana ypamumo Jlammacosy Tpancdopmanujy obe jenraunne nmahemo

Lly'(®))(s) + L{z(8)](s) = L[2 cost](s)
LIZ'(#)](s) = Lly(1)](s) = 2L[z(1)](s) = L{1](s),
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r7e je

Ha wctu nauwn mobujamo 1a je
L[Z'(t)](s) = sL[z(t)](s) — 2(0) = sZ — 1.

Onapenumo cama JlanmacoBe Tpancdopmaije DYHKIHjA HA TECHO] cTpanu obe
jemuaumbe. 3 tabene Jlanmacosux TpaHcdopMalmija muMaMo 1 je

2s
s24+1

Kana cmo oapemunu Jlannacose Tpancdopmalyje cucreMa, Tajaa ce OH CBOAH
Ha, oAroBapajyhu cucreMm JIMHEAPHUX ANrebapCKUX jeTHATNHA:

2
SY +14+2=
s +1

1
sZ—-1-Y =—.
S

2s
13 npse jepnauune HOBOr cucreMa a0bujamo ja je Z = — 1 1—-sY.
S
Kana To 3amennmo y apyry jeaHadnHy, HaKOH cpehuBama, nmaliemo
o2 -1 1
o (s241)2 s

[Tpumenom uaBep3He Jlammacose TpancdopMalmje 106ujaMo

52 — 12}@) _ ! E} =tcost — 1.

y(t) = LY (9)](t) = L™ {m

Ocrano Ham je na oapeaumo z(t).

2
Kako je Z = le — 1 — sY kanma 3amenumo Y y Ty jemHaumny A00HjaMo
S
2s ( s2—1 1) 25 s(s?2 —1)
= —_— = -8l — — — ) = _
$2+1 (s2+41)2 s s24+1  (s2+1)2
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Tana je z = z(t) jeanaxo

(0 = 112600 =22 [ 3]0 - 1 =D

N3 Tabese nuuBep3nux Jlamracosux TpancdopMmaimja 1obmjamo

2L_1[ 211}(1?) = 2cost.
s

Kako je

s(s*—1) As+B Cs+D

(s24+1)2  s2+1 (s24+1)2’
cabmparmeM OBHX Pa3/IOMaKa M M3jeJHadaBam-eM OAroBapajyhux Koedwurmjenara
J1006mjaMo

s(s? —1) s 2s
A=1, B=0, C=-2, D=0 = - - .
(s24+1)2 s24+1 (s241)2

Cana je

L {?H} (t)=L"" [52 i 1} (t)-L™! [(322%1)2} (t) = cost — tsint.

Konauno nobujamo perere z(1)
z(t) = 2cost — cost + tsint = cost + tsint.
Jlakye, TpaykeHo pelehe Koje 330B0/haBa TIOUeTHE YCIOBE je

y(t) =tcost —1
z(t) = cost + tsint
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6 IIpumena oOuyHuUX U epeHInjaTHUX jeTHa-
JUHA

Hudepennnjaine jeqfHadnHe Cy Ca CTAHOBHINTA MPAKTHIHE MIPUMEHE jeaHa
0/ HajBAXKHUJUX I'PaHA MaTEMATHKE.
[Mojam nubepenIjasHUX jeTHAYNHA jJaB/ba C& IPU U3y YABAY MT0jaBa U TTPOIIECA
KOjU Ce MOTY OIMCAaTH aHAJUTHUYIKH ca 3aBHUCHOIINY u3Mely Hekux mapaverapa
7 U3BOJA.
Nmamo ma cy MHOrM 3aKOHH (DU3WKE WUCKA3AHU MPEKO IudEepeHnrjaTHux je-
naunna. llopen ¢pusuke, npumena gudepeHINjaTHAX jeTHAMNHA, j€ BEJIUKa U y
TeXHUYKUM Haykama. Takolje, mpumemyjy ce n y OHOJIOTHjN, XeMUjH, 3aTUM U Y
MEIUIUHA, (hbapMaliju, EKOHOMHUJU U IPYTUM OOJACTAMA.

V macraBky pana HasermhieMO HEKe TPUMEPE KOju WiIycTpyjy moryhHocTm KO-
pumihema gudepeHjaHuX jeJHaYnHA. Y OBUM MPHMEDPHMA j€ HAjBaXKHUjE
MIPABUJIHO MOCTABUTHU JUMEPEHIIHjATHY jeTHAIMHY KAa0 MATEMATHIKH MOJIEN 34
pemmaBambe garor npobsema u3 oapeljene obmactu. [la 6ucMo TO ycmenau Heor-
XOIHO je TMO3HABAkE OCHOBHUX MOjMOBA T€ 00JIACTH KOjU Cy TMOTPeOHU 33 perra-
Bambe JATOr mpobJieMa.

6.1 IIpumena nudepeHIUjATHUX jeJTHAYUHA Y AaHATUTUYIKO]
reoMeTpuju

Hapemau npuMepn mokalzyjy npuMene nudepeHIujaJHuX jeTHATHHA TPUIU-
KOM pelllaBarba HeKuX MpobsieMa y aHAJIUTHYKO] FeOMEeTPHjH.

IIpumep 35. Hahu cee xpuse y = f(x) y pasnu xOy xoje umajy ceojcmeo da
MG Koja manzenma me kpuee cene O ocy Yy MauKU “uja je ancuuce jednaxa
dsocmpyroj ancyucu mauke dodupa yeehanoj sa 1.

Pemmeme:

Heka je y = f(x) jenna on rpaxenux kpubux u A(z,y) IpoOU3BOBHA TauKa
HA 10j.

Heka je t TanrenTa y Tauku A n Heka je B(x1,y1) IpecevHa TavKa TE TAHTEHTE
u oce Oz.

N3 ycrosa 3amaTka mMaMo Ja 3a tadky B Baxku x1 = 2x + 1, y1 = 0.
Jeanauuna ranrente kpuse y = f () koja caupyku Tauke A u B je

v —y = f(z)(x1 — ),

OJTHOCHO
—y=y'(z+1),
rae je y' = f'(z).
Opabae je
y = __ ¥y
z+1’

IIpH 9eMy je Yy Hemo3HaTa (QPYyHKIHja KOjy Tpeba oapesuTH.
W3 nobujene jeamnaqdmue je
dy y

de x+41’
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OJIHOCHO

dy dx

? Toz+41
Jlobman cMmo mudpepeHnujanHy jeTHAYNHY KOja Pa3iBaja TPOMEH/bUBE, T4 HAKOH
UHTerpanyje

dy dx

? T / z+1

UMaMoO Jia je
1n|y|:_(1n|x+1‘+1n|cl|)7 Cl ER\{O}v

Infy| = —In |Cy (x + 1)
1

—t
Y Ci(z+1)

Ako yBesemo HoBy KoHcTanty C' = iC% caeny ja je

C
v=oyr ¢F0

Hakme, mobumm cMo 6€CKOHAMHO MHOI'O Pellerba MOCTAaBHhEHOr mpobiema. Hbu-
X0BH Tpaduitd Cy CBe rpane asejy dhamMuanja xumepooda.

o Iaycmpayuja pewerva damoz npobrema

>

Cnuka 6.1. I'paguuru npukas damusuje kKpusux Koje 3adosonasajy damu
Yca06
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. |
n =
1

K] Yy =
pusa ¥ = v 1

3adosarbasa NoYemHU yeros :

= =3

Cmuka 6.2. I'padunru npuxaes jedne mpasicene xpuse Koja 36006806064 damu
Yeaos

IIpumep 36. Haliu cee xpuse kod Kojux je pacmojaree MaH2eHMe Y NPOU3E0b-
HOJ MaUKU 00 KOOPIUHAMHOZ TOYEMEKA JeHAKO GNCYUUCY MmarKke 000upa.

Pemmeme:

Jemmauwny Tpakeme kpuee osmaummo ca y = f(z), x > 0. Heka je A(x,y)
MIPOM3BOJ/bHA TAYKA KPUBE M ¢ TAHMeHTa KpPWBE y TOj Tadku. Taga je jeqHaxuInHa,
TaHrexTe t:

Y —y=f(z)(X —x)

rae cy (X,Y) rekyhe koopaunare.
Pacrojame TaHTeHTe 0 KOOPAUHATHOT MOYETKa, padyHaMo moMohy dpopmyse 3a
pacrojame Tadke (Zo,yo) on npase Ax + By +C =0

Al’o +By0 +C

d:
1/142_’_B2

Y oBom cayuajy je tauka (0,0), a mpasa t: ¥y’ X — Y +y — 'z = 0, ma umamo
Ia je
2
= {L’/

Kazma xBagpupamo n M3MHOKAMO T06MjaMO

—zy +y
y?+1

vy —2ayy =2 /:22y#0

To je xomorena mudepeHInjaTHa jeIHAYWHA TPBOT Pefa. JemHaunmHy TpaskeHe
kpuBe heMo 100UTH Kao peIlehe OB je HaAInHE.
Veemumo cveny y = ux =y’ = u+ xu’. Taga je

1
u+xu’=§(u—7) & au'=—u— —



du —u? -1 N dx 2udu
r— = - _—=——
dx 2u T u?+1
t
CumenoM t = u?+1, dt = 2udu UHTerpaJ Ha AECHOj CTPAHU Ce CBOIN Ha / 7
ma he burn
dx
x

_d

= = 1n|x| :_ln|t‘+cl = ln|xt\ :Cl,
OIHOCHO
t(u?+1)=C, C==+e.

Kazma Bpatumo cmeny u = % J00HjaMO OIIIITE pelleme maTe JuQepPeHITjaTHe

jenHadnHe
2

m(%+1):0 & Yy’ +2°=Cr.
x

Ilaxe, TpakeHe KpUBe IIpejcTaBbajy damunmjy kpyxuuna y? + 2 = Cx, rae
je C' # 0 mpon3Bo/bHA KOHCTAHTA.

o I'paduuku npukas nexuz xpusur us gamusuje v° + y> = Cx Kxoje 3ado-
6omasajy yeaoe d(t, B) = |BD| = x(A) (2de je D nodnooicje nopmane u3
mauke B na manzenmy t, a ©(A) ancyuca mauxe dodupa A).

y A no &
4 Nokperu KOHcmpyKu/u;y
L. CLT o
s
1 ’
e DIMLNLE KPLBLX
rd
7 L2 2 _ v -
Or x°+y*=Cx, C# 0

3adosrbasa yenos |

A= (248 1.13) d(t,B) = x(A)

Cnuka 6.3. I'paduuru npukas damuauje kpusux xoje 3adosonasajy damu
Yca08
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-

=

¥
1 MokpeHu koHCmpyKULYY -,
............... ® - ‘< o
2 2 _ g
i -, Kpusa &= + ¢y~ = 2x
g u3 ghamunuje kpusux
- 22 +y’=Cx, C£0
e 3adosorbasa yernos
P d{t,B) =x(A)
s A=(18,08) d(t,B) =|BD| = 1.8
z(A) = 1.8

0
A Blo i 3 4 5 ] 7 8

Cmuxka 6.4. I'padunru npuxaes jedne mpasicene xpuse Koja 3600806064 damu
Yeaos

Belinna nmpumepa ce 3acuusa Ha [1] u [2].

6.2 Ilpumena mudepeHIUjaTHUX jeAHAYUHA Y (DUBUIIA

Kao mrro cmo Beh ciomenymu, audepeHIijaane jefHaunHe Cy TPUCYTHE U Y
dm3uu. Ha mpumepuma Koju ciaese BuaeheMo Kako moMohy audepeHnymjasnmx
jenHauMHa, MOXKEMO JIofin JI0 3aKOHA MPABOJMHUCKOr Kperama 0poza, 3aKOHA,
Kperama Tesa npu cobonaoM naay. Taxolje, momohy mudepentmjasaux jeqHa-
qUHA Ce ONHKCYje KpeTambe Teaa Koje OCITuIyje.

IIpumep 37. Bpod mescune Qy ca nocadom mesicune Qp xpehie ce npasosunug-
CKU NO NOSPULUHU MUPHE 80de nouemmnom Op3unom vy. Odpedumu jednarnuny
kpemarba 6poda, axo je omnop 60de NPONOPUUOHAAGH BP3UHU.

=

-nodeTHa Gp3KHa

- BP3KHA Y HEKOM MOMEHTY t

=l

)

o - CKMNa OTNopa Boge

Cnuka 6.5. Anumayuje xpemarsa 6poda

Pemmeme:

Heka je v = v(t) 6p3mna Gpona y MOMEHTY t W Heka je F,, Cuiia oTmopa Boje.
Kaxo je, u3 ycjoBa 3a1aTKa, OTIOP BOJE IIPOIOPIMOHAIHA OP3UHE CISIH 13 je

89



F,, = kv, tie je k > 0 koedpunujeHT TPOMOPIHOHATHOCTH.
Nz II Bbymnosoez 3axona

—

rae je a ybpsame Tena, a F' cyma cBHX cmiia Koje nejyjy Ha TeJO0 Mace 1,
aobujamo
mad=F,, = ma=—F,,.

Y mocaeamoj jeTHAKOCTH HaM ce jaBiba — Fy, jep cria OTIopa Bole WMa CyIpo-
TaH CMep O] cMepa KpeTama Opojia ca ImocaioM.

Suamo ga je yOpsame Tena mpoMeHa Op3uHe y BPEMeHy, Ta TO MUIIEMO Ha
ciaenehu Hauuu

dv
a=—.
dt
Kana 3amennmo yOp3arme u CuTy OTIIOpa BOJE ¥ jeaHakocT ma = —F,, nobujamo
dv
m-— =—k-v.
dt

Cana hemo macy 6poma my W Macy mocafe m, Ja M3pPa3suMO IMTPeKO HUXOBUX

TeXKUHA:
— @

é

Qv=mp-g = mp=
Qp=mp-9g = my=
rjie je g rpaBUTAlMOHA KOHCTAHTA.
Vkymua maca Tena m hie ma Oyme 36up Mace 6poma u Mace mMocae jep mocMa-

TpPaMO TOCaAy U OpoJ Kao jedaH CHUCTeM, OJHOCHO jeIHO Teno Koje ce kpehe
Op3UHOM V.

Haxe,
m=mp+mp,

OJTHOCHO

Qy  Qp 1

=+ = —(Qn + Q)
g g g
v

SameHoM 100HjeHe Mace y jeTHAKOCT 1M - i —k - v gobujamo

1 dv
- + e =k .
g (Qb Qp) dt v
OBo je mudepennujaina jeHAYNHA KOja PA3IBaja MPOMEHIbUBE

dv —kg
——dt.
v Qb + Qp

Kama waTErpaInMo mpeTxoHy jeIHaKOCT
dv —k
/ / _ g
Qb + Qp

kg
Qb+Qp

10OUjaMo

Injv| = t+Cy
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OIHOCHO, HAKOH aHTUJIOTAPUTMOBAHA,

—7k;g.t
|’U‘:6Qb+Qp .601

Heka je C = e, Taga he Guru

—kg -t
o(t) = C.eQ@v+ @

U3 ycnosa 3a7aTKa 12 je nmoyerHa Op3uHa jenHaka vg, oaaocuo v(0) = vy 106wu-
jamo ga je C' = vy, 1a je 3aK0H Kperama 6poma

_—kg_ 4
U(t) =19 - eQb + Qp

Ocuyunayuje v dudepenyujarne jeduaruure

[Tomohy mudepeHIujamHnx jeHAMAHA MOXKEMO OIHMCATH KpeTama Teja Koja
OCITUITY]Y .

o Ilocmarpahemo ociuioBame Teja NOM JejCTBOM €JIaCTUYIHE CUJIe
IIpermocraBEMO [1a Ha TeNIO OKAYEHO O eNACTHUYHY OUPYLY Hejyje caMo
CUJIa KOja TeXKHU Ja BPAaT! TeJIO Y PABHOTEXKHU IoJIoXkaj. To je eractuyana
cuna nedgopMucane onpyre Koja je, npeMa XyKoBoM ? 3aKOHY, cpa3zMepHa

MIOMEDADY:
F = —kz, k — koedUIMjeHT eTaCTUIHOCTH OIPYTe

3Buak -’ 3naum 1a cuna F' menyje y cympoTHOM CMEpY Ol BEKTOPA MOJIOXKAja
Z TeJIa BE3aHOT 33 OIPYTY.
13 11 EbyTrHosor 3akona md = F' cnenu jenHaunna Kperarba:

d2
mi=—ki = ma=—kr = mo—w = —kx,
dt?
OJTHOCHO
d’z d’z  k

k . .
AKO yBeseMo cMeny w? = —, 1061jaMo jeTHAYMHY OCIIMIOBAIba Tella
m

d*x 9
Karo jo £F = K |
aKo je e a\ad) T @ umahemo J11a je
dQJ = —w2x = dl = —w2x
de2 dt

9 Robert Hooke (1635-1703), enrnecku duznaap
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do do_ o dv_
dx dt—wﬂf ’de— w T.

Hobumm cMmo audepeHInjanny jeJHaYnHy KOja pa3aBaja mIpOMEHbUBE

vdv = —w?zdx //

1 1
51}2 = _5.'1}2 + Cl

v =1/207 — w2x?

dx .
SamMeHuMo v ca R Taza je

d—z =+/2C1 — w?z?

dt
de _ [200

—=w
dt w?
. 2C ) . . .
Heka je a® = —21, Taga 1obujaMo audepeHnnjanny jeqHaduHy KOja Pas-
w

JBaja MPOMEHJbUBE

dz d
— =wya—-z22 & 7m:wdt
dt a2 — 12

x x
arcsin — = wt + ¢ ( —arccos — = wt + cp)
a a

— =sin (wt + @) (f = cos (wt+(p))
a a

x=asin(wt+ ) (= acos(wt+ ¢))

JoGumn cmo enonranujy =(t) koja ce y TOKy BpeMeHna ¢ Merba 110 CHHYCHOM
(M KOCHHYCHOM) 3aKOHY

x(t) = asin (Wt + @) (z(t) = acos (wt + ¥)).
IpHu deMy je :

— T - eqonzayuje (YIATBEHOCT TeJIa 01 PABHOTEXKHOT T10JI0Kaja Y HEKOM
TPEeHYTKY 1)

201 20177?
— a= — - amn/zumyda (MaKCI/IMaﬂHO IIoMeparbe Tesa
w

OJT PABHOTEXKHOT HOJ‘IO}KaJ a)

— © - nowemna Paza 0cyuA08arsa (OCIUIOBALE Y TIOUETHOM TPEHYTKY
t=0)

wt+ ¢ - Pasa ocyusosara (oapehyje BpeIHOCT IOMEPaba T y JIATOM
TPEeHyTKYy 1)
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[k
— w =/ — - xpyoicra Ppexsenyuje (6poj pasujaHa 3a KOjU ce Mpo-
m
Menu (aza OCUUIOBAbA Y JeAUHUIH BPEMEHA)

27 k .
— T =— =2m\/ — - nepuod ocyurosarba (HajMabU MHTEPBAJ BDEe-
w m

MEHa 3a KOjU TeJIO U3BPILY jejHY OCLUIIALM]Y)

1
- f= T Ppexsenyuja ocyuaosaroa (6poj ocuMIAIMA Y JEAUHUIM

BpeMeHa)

Heramunje ce Moxe Bumetn y [5].

| amnmyna: a = 6em IS EC HeC Maca : m =400g
- onpyre: . — o5
° m e

5

[ MOKPEHA ZHUMEUMTY ] [ 3ayrTaem -

Cruka 6.6. Anumanyuje 3asucnocmu esonzayuje T 00 8pemena t

g

r -
Aunmayaa: a = Gem LT T IR S Maca : m =400g
onpyre: . — 950

m

SAANAN
ALY

[ MakpeHd aHrMaLK]y ] [ 3ayCTaEK

&0 [ N

M
g

o

8

t=120s

&

>

Cnuka 6.7. Kpaj anumayuje sasucnocmu eaonzayuje x od epemena t
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e IlocmarpaheMo ocrmioBame Tesa mMOJ J€jCTBOM €JIACTHUYHE CHJIE U CHJIe
ornopa cpenute (npuayuene ocyuacyuje)
IIpurymene ocumianmje cy ocunianuje y KOjuMa aMILTUTYAA ONaa, ca
BPEMEHOM.
VY3pOK MpUTYIIemha HAJA3M Ce y JEJCTBY CIOJbAIILUX CHUJIA, HIP. CUJe
Tpeha WK CHJIEe OTIOPA CPEIUHE.
[TpermocraBuMo 13 HA TEIO OKAYMEHO O EJIACTHYHY ONPYLY Jejyje eIacTh-
YHA CUJIA OLPYIe U CUJIA OTIIOPA CPEJUHE.
3a masie Op3uHe KpeTamba OCIUIATOPA, Cuile OTHopa cpeaute, npema Cro-
kecosoM !0 3aKkomny, MpomopnoHaHe cy 6p3UHN KpeTama Teqa (IeTabHuje
y [5])

F = —bv, b — xoedunHjeHT TPUTYITICHHA

Uz 11 EbyTHoBOr 3akoHa ma = F' ciieju jeiHaIMHa KpeTama:
ad=—-ki¥—-bd = ma=—-kx—Dbv

d2 dx
b= bk =
meogz g the=0,
OIHOCHO
a2 " m dt -

k b

Hexka cy wg = — ¥ 2\ = — [NO3UTUBHE BeJIMYKMHE, Taja 100ujaMo jejHa-
YHHY m
d?z dx
+ 22— 4wz =0
dt? a = °

—At

VBenuMo CMeHy & = ze ', TJie je A HOBa MpOMeHJbuBa. 1asa je :

de _ iz

— Y — At
at =~ ¢ A °
d*z /\td z A\ dz
=e” —2\e M e~
az = ae @
d*z dx
SamMeHOM JI00MjeHUX BPEIHOCTH Yy jeTHAYUHY Tl —|—2)\E —|—ng =0u
cpehuBamem mobujamo
d’z
Heka je w = w3 — A2 > 0, Taza je
d*z 9
e

Pemasame jeqraunne oBor Ttuma cMo Bell BUIIETN Y TPETXOTHOM IIPUMEDPY
ca OCIU/TaIjaMa, & Ce Ha UCTH HAYUH J00Hja 1A je Pelemne

z=asin(wt+ ) (z=acos(wt+ p))

10 Sir George Gabriel Stokes (1819-1903), 6purancku maremaTuuap u buszugap
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Kaza BpatuMo cMeny x = ze ~, nobujamo enonramujy (t)
x(t) = ae " sin (Wt + ),
OIHOCHO
z(t) = A(t) sin (wt + ) (z(t) = A(t) cos (wt + ¢)),

_b
rae je A(t) = ae M = qe I

MoxkeMO TPUMETHTH Ja Ce aMIITUTYAa MPUTYIIeHUX OCIUIAIja CMakbyje
€a BPEMEHOM OCIIHJIOBAHa YTOJIUKO OprKe yKOIUKO je KOeUIMjeHT OTIopa
cpemaune Behu, a Maca Tena Mama.

Kox mpurymennx ocrnmianyja KpyzKHa (PPEKBEHIHja W je jeqHaKa

s h (D)

m 2m

2 dkm — b2

4m?

u 1I0Ka3yje O6poj mposasza Tesa Kpo3 PABHOTEXKHU T0JI0XKA] 3a BpeMe oJ1 T
CEeKYH/IN, 3 TIePUOJI MPUTYIEHa OCIIIAIN]a je jeTHaK

T 2m dmm
w o Vdkm — b?
=

oo Amnnuiyaa: a= 4.56cm KoedimupjeHT enacTH4HOCTH onpyre :

S N
k =50 —e
=
e .
- KoedupjeHT npurywetsa :

t=0s

Mokpenn anmmaunty | [ Sayoraen answauuy

[

Cnuka 6.8. Anumayuja 3a6ucnocmu eaonzayuje © 0d epemena t xod
NPULYUEHUT OCUUAGUUE
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. AMNANTYRA:a = 4.56C  KoedpMUMieHT enacTH4HOCTH onpyre :

S N
k=50— ———————=*
o KoedHuMjeHT NpHryweHsa :

30

20

[

Cnuka 6.9. Kpaj anumayuje 3asucnocmu eaonzayuje T 00 epemena t £0d
NPULYWEHUT OCUUAGUUJO

6.3 Jom Heke nmpumeHe AudepeHInjaTHUX
jenHauymHa

YV eKOHOMUjH Ce 1eHa, TPOU3BOIa OOMYHO TPATH Y OApeheHOM BpEMEHCKOM
nepuoay. 3aro je IeHy IPUPOTHO TOCMATPATH Kao (DYHKIIH]Y BPEeMEHA.
Axo mena p(t) HEKOr MPOM3BOMA JOCTHIKE TPAHWUYHY BPETHOCT P, Kama
t — 00, Tajma ce Kaxke Ma je 1eHa MpoU3BOma JUHAMUYKYU CMAOUANG, & D
ce Ha3WBa pasHomesicna yena. Jla 6u ce mpom3Bo/I MPoao o IITO TOBOJb-
HHUjOj 1I€HHU, OHJA OHA MOpa OMUTH OOPHYTHO Cpa3MepHa CBOjOj POMEHU Y
nekoM (kpaliem) Bpemenckom mepuoiy. Tako je omoryheno dpopmuparse
onpehene mudepennujatHe jeHAYMHE KOjy Ta IE€HA 33J0BOJHABA.

IIpumep 38. Hexa yena p(t) npouseoda 3adosomasa dudepenyujarny jeo-
HANUHY

dp
L -10-05p, t>0
dt Pyt =

1. Hahu p(t) u uspawyramu P xao lim p(t)
t—o0

2. YV ucmom K00pouHamHOM CUCTEMY HAUPMAMU MPU NAPUUIAAHA Pe-
wera Koja pedom 3ado6onasajy novemmue yciose

3. AHaﬂusupamu norawaree yeHe MmMmoxKom 0y202 BPEMEHCKOS nepuot?a.
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Pememe:

1. Hudepennujanay jeqHAMUHY KOjy 33,10BO/HABA IIEHA IIPOU3BOIA MO-
JKEMO 3alucaT y O0IUKY

dp

. ——
10 — 0.5p

1 TO je AudpepeHInjaTHa jeJHAYNHA KOja Pa3aBaja MPOMEH/bUBE.

Hakon naTerparmje
d
/ b / dt
10 — 0.5p

In|10 — 0.5p| = —0.5¢ + Cy,

106mjaMo

OTHOCHO
10— 0.5p = Cy - e 25,

rae je C1 = +eC2,
CpeljuBama mperxoane jeqHakocTn 100MjamMo 1a je

p(t) =20 — Ce 05,

e O — o

npu gemy je C' = e“t.
U3paayHajmMo caJa PABHOTEXKHY HEHY P Kao

p = lim p(¢t) = lim (20 i) = 20.

t—o0 s e0-5t

Jakse, osiazHa audepeHIjaTna jeJHAYUHA Ce MOXKe 3aIUCATH Y
00Ky J

14
i 0.5(20 — p)
OJIAKJIE C€ MOXK€ 3aKJ/byUIUTH JIa je CTOIA IPOMEHEe IeHe D, ¢ 003:-
POM Ha BpeMme ¢, MPOMOPIMOHAJIHA, PAa3IuIy u3Melly meHe TpeHyTHe
BPETHOCTH W TpanndHe Bpeanoctu 20.
W3 tor pazsmora ce kaxke fa oBa audepeHInjaTHa jeJHAYHHA TPEeI-
CTaBIbA 3AKOH 02PAHUMEHO2 PACTNA.

2. U3 patux moderHUX yCaoBa oapenuheMo TpakeHa MapTUKYJIAPHA

permemba.
p(0) =40 p(0) =10 p(0) =20
p(0) = 20— C p(0) = 20— C p(0) = 20— C
40=20-C 10=20-C 20=20-C
C =20 Cc=10 C=0
p(t) = 20 + 20e 705 p(t) =20 — 10e =25 p(t) =20
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236, 40.58)

p(0) = 20
35

304

25 4 -

1 (30.3,5.18)

Cnuka 6.10. Ipadunku npuras mpascenus napmuryicpHUL
pewerva

3. Kaxo je paBHoTexkHa 1eHa p = 20, BUIUMO T3 OHa HE 3aBUCH OJT KOH-
cranre C, auru ox 6poja p(0) Koju mpeacraB/ba MOYETHY BPEIHOCT
dbyukmmje 1ene.

Ha ocroy cauke 6.10. roe cy nprkasana napTUKyJIaPHA PEIIeHa 3a
JaTe MMOYeTHE YCI0BE, MOXKe Ce 3aKbydIuTn ciaemehe:

— axo je p(0) > P, oHna 1eHa Oaa U UMa IPAHUIHY BPEIHOCT P.

— axo je p(0) < P, oHza meHa pacTe u Takohe UMa TPAHUYHY
BPEIHOCT D.

— ako je p(0) = P, Tasa 1eHA OCTaje CTAIHA U HE 3ABUCH O[] BPE-
MeHa, .

Hudepentujaine jeqHadnHe ce jaB/bajy W y OMOIOTHUjU, HA MPUMEP, KO,
EKCTIOHEHITjaTHOT pacTa (pacnaiarma) NomyJamyje GakTepuja.

IIpumep 39. Hexa je N(t) 6poj jedunku jedne nonyasayuje baxmepuja y
momenmy t u npemnocmasumo da je cmona pacma (pacnadarea) nonyaa-
yuje baxmepuja nponopuyuonaina ca N(t), npu wemy hemo woncmanmy
nponopyuonasrocmu k zeamu daxmopom pacma, axo je k > 0 (Paxmop
pacnadarea, axo je k < 0).

1. Axo ce jadua nonyseyuja baxmepuja dynaupa 3a 24 cama, KOAUKO
spemena je nompebro da 6u ce ona nosehasa 10 nyma?

2. Axo je xoeduyujenm nponopyuonasnocmu k = —2, odpedumu epeme
NOAYPACTA0aG, 0OHOCHO 8peme NOMPedHO da ce NoaasHy Opoj jedunku
NONYAGUUIE NPENONOGU.

Ilpemnocmasmamo da je osa nonyaeyuja y momenmy t = tg = 0 6uaa
jednaxa Ny jedurku.

Pemreme:

W3 ycioBa 3amaTka je croma pacTa moIyJalinje, OTHOCHO dchzf’ MIPOTIOPITHO-

nanua ca N(t), npu yemy KoedUIMjeHT TPONOPIUOHATHOCTH k HAJIAZUMO
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U3 yCJIOBA AYILIUPAaba HOMyJaluje.
Jlatu mpobeM MOXKeMO MPEJICTABUTA MATEMATHIKAM MOIETIOM AudepeH-
nHjaIHe jegHavqrae obInKa

dN

dt

OBo je jemnadnna Koja pas3iBaja MPOMEHbUBE

%:kdt //

Hakon uaTerpanuje nmahiemo

In|N@#t)|=kt+C, = N() =Ce",

= kN(t), N(0)=N.

rae je C = e,
U3 nouernor ycaosa N(0) = Np ciemu na je C = Ny, na je perembe
00MKa

N(t) = Noe*t.

1. Kako ce jenna momynamuja 6akTepuja aymnaupa 3a 24 h, umahemo na

e
N(24) = 2N, = Noe24k = o,
24k _ 2 / In
In2
Uk =12 = k== —=0.029.
" 24

Jake, onpeanan cMo Koeduinjent npornoprnonaaaoctu k = 0.029.
Cana Tpeba oapeauTy KOJWKO jé BPEMEHA TOTPEOHO 11a ce MOy ia-
nuja yeeha 10 myTa, omHOCHO s1a Hahemo ¢ TakBoO Ja je

N(t1) =10N(0) = 10N, = Noe''F =101,
etlk - 10 / In

In10 _ In10
k=10 = ¢ = HT — 2411—2 — 79, 726h.

Hakre, norpebuo je 79,726 h ~ 3 dana 7 sati 44 minuta.
2. U ovom slucaju treba odrediti vreme to potrebno da broj jedinki
populacije bude jednak %, odnosno

N
N(ts) = 70

Kako je N(t) = Npe kt § k = —2 imademo da je

— IN
JV (tg) = Z\/Oe 2t2 = 7207
_ 1
e 2 /ln
In2
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Mt

Bpoj jeduHku nonynauujéd'
y mpeHymky ¢ :

N(t) = 8e 2t

Koeguuujenm 10
NPonNopLULOHAaITHOCIMU:

k=2 1

N(t)=4] t,=0.347

N(t) -6

iz - BpEME Nonypacnaga [i] 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2

Cmuka 6.11. Haycempayuja excnonenyujasnoe pacma u pacnadarba
nonyAcyuje baxmepuja

Hapenau npumep maycrpyje kopuiinheme audepeHinjaTHuX jeTHaInHa
Ka0 MaTEMaTHIKOT MOJIEJIA 33 PEllaBarmhe HEKUX XEeMHUjCKUX mpodemMa.

IIpumep 40. Jedna zemuraauje ce pacmeapa y 600U OP3uHOM KOJG je
NPONOPUUOHAAHA NPOU3BOJY HEPACTNEOPEHE KOAUNUHE U Pa3AuKe usmehy
Konuenwmpayuje y 3acuhenom pacmeopy u nocmojehem pacmeopy. Ilo-
anamo je da je y 100 zpama sacuhienoz pacmeopa pacmeopeno maurno 60
epama. Axo je 40 zpama me xzemuraauje cmasseno y 100 2pama 6ode u
axo ce nocae 2 cama pacmeopusro 10 2pama, xoauxo fie bumu pacmeopeno
nocae 6 camu?

Pemieme:

Osnaunmo ca H () KonuauHy HEpACTBOPEHE XEMUKAJIN]E ¥ FPAMUMA, ¥ TPE-
uyTKy t. Heka je k xoedunnjeHT IPOMOPIHOHAIIHOCTH.

Axo je ybauerno 40 rpama, y TperyTky t he outu pacrsopeno 40 — H (t).
Jlakse, mpema ycaoBy 33marka, bmhe

dH 60 40— H(t)
T =0 (G55 + 100

=

dH 1 H(®)
& =HO(5+ o)

VY samarky mam je jorr maro ma je H(0) =40 m H(2) = 40 — 10 = 30.
Caza ce mat mpobJsieM CBOU HA pelTaBaibe movueTHOr npobiema audepen-
NHjaTHe jeJHaUYnHe KOja pa3Baja IPOMEHbUBE

dH k

HOR0 - @) 1000

Hakon uaTerpanuje jese u mecHe crpahe m00mjaMo

k
:2—O(t+0) /e

100

H(t)
H(t) + 20

In




H(t) _ eg(t+0)
H(t)+ 20 '

CpelhuBamem TOCTEIHE jeTHAKOCTH H0OUjaMO

H(t) 1 20
= = HQ)=—F—.
H(t)+20 =5(+0) Q e~ 50
Bamenom mowernnx ycnosa H(0) = 40 m H(2) = 30 y oBy jemHakocT

J00MjaMO CHCTEM Of IBE jeJHAYHNHE Ca [IBe HEIIO3HATE

kC:—5ln%
k(2+C)=-5In3

Pemasamem cucrema modujaMo BPeTHOCT KOEMDUITHjEHTa, MPOTOPIIHOHA-
moctu k u xoucraure C:

3

In
F=2mY w =22
27710 lnlsﬁo

3aMeHOM J100MjeHUX BPEJIHOCTH Y jeJHAKOCT

20
Ht)= —F/——————
(t) e~ E(t+C) _q
u cpeljuBamem mobujeHor m3pasa umahemo na je
20

H0) 1

H(t) =

Haxkon 6 catu kosmauna Hepactsopenor je H(6), ma he komwuwna pacTso-
peHe xeMuKaJuje OuTu

20

40 — H(6) = 40 — = 21.09 rpama.

Judepentujanne jeqHadnHe ce MOTY jaBUTH W KOJ, H3PadyHaBama YKYII-
HOT TIPUPAINTAja CTAHOBHUITITBA HEKOT MECTa.

IIpumep 41. 30 npupawmaj cmeHOSHUWIMEE 6EAUK02 2pada 8adice caedehia
dea 3axona:

1. IIpupoduu npupewmaj CMAHOSHUWMEE NPONOPUUCHAAGH je Bpojy
CMAHOBHUKG Y BPEMEHCKOM UHMEDEANY:

Ay = k1yAt

2. DBpsuwna nopacma cman08KUWIMEa NYMeEM UMUZPAYUJE NPONOPYUUO-
HAGAHG J€ CO BPEMEHOM.:

Ay2 = k’gtAt
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Hanucamu uspas y(t) 3a ykynnu npupawmaj cmaHosHUWIMea, na 3amum
nahiu 3a6ucnocm 6poja cmanosnuka 2pada 00 6pemena, axo je y mpenymxy
t =to =0 6uao y(0) = yo cmanosruxa.

Pemreme:

N3 ycioBa 3amaTka nMaMo

Ayl = klyAt = N kly
AyQ = thAt = % = kot
SaMeHOM OjiHOCA HpUpPAIITaja 6pOja CTAHOBHUKA W IIPUPAIITAja OArOBa-

pajyfier Bpemena omHOCHMa BUXOBUX AudepeHImjata 106mujaMmo

dyy dy2

— =k — = kot
dt 1Y, dt 2
Tama je ykymaH TpuparmnTaj

dy dyi | dys dy
=4+ = & —=k kot.
at ~ dt | dt A
Jobumu cMo nmaeapHy audepeHInjaaHy jeIHAYMHY TPBOT PEIa
Y — kiy = kot

O ipeuMo HEHO OIIIITE PEIerhe:

P(t) =—k = I = —/k‘ldt = —kit

Q) =kot = I,= kg/te_kltdt.

WNurerpan o hemo pemuTu mapiyjasHOM WHTErPAIUjOM:

1
I, = {u: t, du=dt; dv=e Mdt, v= —ke_’“t}
1

t 1 t 1
I, =k _ = kat /7 “kitg | — & ekt _ -kt )
2 2( ]ﬁe + kle 2 k‘1e k%e

Omrre pemiese he 6utn

kot k
y(t) = ehit ( e c>,
1 1

OIHOCHO
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M TO je m3pa3 3a YKYIHH IPHUPAIITAj CTAHOBHUIITBA.
U3 mouernor yemosa y(0) = yo mobujamo ma je

k k
y0)=C— 5=y = C=yo+k%-
1

3amenom BpenHocTH KoHcTanTe C'y ommre peretse y(t) Guhe
ko k
y(t) = (yo + ﬁ)eklt - k%(klt +1).
i i

[Mocnenmu w3pas maje 3aBucHOCT GPOja CTAHOBHWKA IPAJIA O BPEMeHa.
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7 3akipyvak

Beowma 3ua4vajan npobieM, KOju je TOCTAedibUX TOANHA, PA3MATPAH KAKO Ca
CTAHOBUIIITA HAYKE, TAKO U CA CTAHOBUINTA MpUMeHe y 00pa3oBaby, jecre
BHU3yeJU3alfja y MareMaTHIKoOM 00pa3oBamby, OJHOCHO BH3YEJHO Mpe-
CTaBJbaFhe MATEMATUYIKUX CaAp:Kaja. Busyemmsamnuja nMa BayKHY YJIOTY ¥
HCTPAXKUBAILUMA M CABPEMEHNM METOJaMa HacTape jep omoryhyje makim
HAYMH 33 Pa3yMeBarbe U yCBajame HOBUX KOHIIENIATA, HE CAMO y Pa3sHUM
obsactuMa MaremMaruke Bel Wy MHOTMM JPYyrUM HayKaMa. 3a BH3YeJHO
IpeacTaB/bakhe MAaTEMATUIKUX ca,apmaja HOCTOjI/I HEKOJINKO IIPOrpaMCKHUX
makera. ¥ macrep pany je kopuinhena [eolebpa, mporpam 3a auHamu-
YKy MaTeMaTHKY KOjU [IOBE3yje aHaym3y, ajaredpy u reoMeTpujy, a Koju je
passuo Mapkyc Xoeunsaprep ( Markus Hohenwarter) u mehyunaponuu Tum
uporpamepa, 3a HACTaBY U y4€rhe MATeMaTUKe y IIKoJaMa (nerasbHuje y
[8]). OcHorua nueja Teolebpe je ma ce y cBaKOM TPeHYTKy 06e3bene 1pe
yIIOpeJIHE PelPe3eHTAllNje CBAKOI MATeMaTUIKOr 00jeKTa, y airebapckoM
u rpacduukom mpozopy. Csaka u3MmeHa Ha 00jeKTY y OMJIO0 KOM ITPO30DPY
HCTOBPEMEHO MEha HErOBY PEIPE3eHTAI]Y ¥ APYTOM MPO30PY, UuMe ce
J0J1a31U 10 MHTE€PAKTUBHOCTH.

CaMm macTep paj je OCMUIIL/BEH KAO TOJATHH MATEPHUJAT 33 MPEJABAA, O
nudepeHIjaJHIM jeTHATMHAMA, Ha TPUPOIHUM (haKyITeTUMa jep ce Behu
JIe0 pasa 3acHuBa Ha caapxkajuma u3 [1]. Ilwm osor pasa, peasusoBanor
V BUJIy €JIEKTPOHCKUX JIEKIINja, jECTe BU3YeJU3allnja HEKUX allCTPAKTHUX
IIOjMOBa M perremha Ju(EpeHInjaTHnX jeTHATNHA U IPAB/bEHE NHTEPAK-
TUBHUX caapxkaja. To Ou Tpebaso ma mompuHece DOBEM paA3yMeBamBY U
JIAKITIEM CaBJiafaBamy onpeljeHor rpagmsa u3 teopuje nudepeHImjaTHux
jemHaunHa, Kao u Belloj 3aMHTEPECOBAHOCTH CTYIAEHATA 33 OBAKAB OOJIMK
pazga, a mro Ou BEPOBATHO OBEJIO U 70 Beher HANPEeTKa U yclexa y ydue-
BYy.

Taxobe, mpesenToBame campxkaja 0 AUMEPEHINjATHIM jeTHATMHAMA ITy-
TeM eJIEKTPOHCKHX JIEKINja aje MOTyNHOCT CTAJHOT MPUCTYIIA TEOPUjU U
3a/aIMMa, MyTeM WHTEPHEeTa, Ka0 W MOry[HOCT HUXOBOI MEmamkha, yCa-
BpINIaBakba U 0AABAMHA HOBUX MATEPHjaTIA.

104



JIureparypa

[1]

3]

(8]

Ouara Xagwh, Dypbuna Takauu, ,,Mamemamuxa 3a cmydenme npu-
poonux Hayxke”, Hou Can, Yuusepsurer y Hosom Cany, Ilpuponto-
maremarudku daxyarer y Hosom Camy, 1998.r.

Panoje Ilhenanopuli, Jynxa Kuexxkesuh-Mumsanosuh, JbyGomup
poruh, ,,/Audepenvujarne jednawune”, Maremarwaru dakyarer,
Beorpam, 2008.r.

Ceernana Jankosuh, Jynka Kuexepuh-Mumbanosuh,
s Augepenyujonne jednavune I - 3adauu ca esemenmuma meopuje”,
Maremaruuku dakysrer, Beorpaz, 2007.r.

Munopag Beprosnno, ,, Jugepenvyujarne jednawune”, Hayuna Kiura,
Beorpam, 1980.r.

Tarjana Bykosuli, ,,Memode mamemamuure dpusuxe” - cxpunma 3a
cemep Onwma Ppusura, Pusnaru dakynrer, Beorpan, 2012.1.

Tanuja Ilejosuh, ,, Jupepenyujorne jednanumne - €23uUCmMeRyujo peuse-
wa”, I'paljeBuncka Kmbura, beorpasm, 1958.r.

Cnasko Kpyuuh, ,,/lupepenyujoane jednauune - 06pada y mMawuHcroj
wroau” - eneyujasucmunky pad, Hoeu Cam, 2008.r.

www.geogebra.org

105



